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Η παρούσα Ετήσια Έκθεση για τα Ναρκωτικά συντάχθηκε από τα στελέχη των Διωκτικών Αρχών που υπηρετούν στην 

Ειδική Μικτή Γραμματεία και εγκρίθηκε από τα Τακτικά Μέλη του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ. 

Τα στοιχεία που αναφέρονται στην παρούσα Έκθεση προέρχονται από όλες τις διαθέσιμες πληροφορίες που είχαν 

περιέλθει σε γνώση της Ειδικής Μικτής Γραμματείας του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ μέχρι τον χρόνο έκδοσής της και έχουν εξαχθεί 

από την ανάλυση των σηματικών αναφορών, καθώς και από συνεισφορές των Ελληνικών Διωκτικών Αρχών. 

Η αποτύπωση της ισχύουσας νομοθεσίας και η επικαιροποίηση αυτής βασίζεται σε στοιχεία που έχουν περιέλθει σε 

γνώση της Ειδικής Μικτής Γραμματείας του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ από Αρχές και Υπηρεσίες, καθώς και μετά από σχετική έρευνα 

σε ηλεκτρονικές τράπεζες νομικών πληροφοριών. 

Στην παρούσα έκθεση παρατίθενται υπερσύνδεσμοι (hyperlinks) με βιβλιογραφικές πηγές και με μαγνητοσκοπημένα 

αποσπάσματα (video) από τις επιχειρήσεις κατασχέσεων ναρκωτικών που διενεργήθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές 

Αρχές, καθώς και από τις σχετικές ενημερώσεις των εκπροσώπων των ΜΜΕ και από τα δελτία τύπου.1 

Η παρούσα Έκθεση μπορεί να αναζητηθεί από το διαδίκτυο στις ιστοσελίδες των Ελληνικών Διωκτικών Αρχών. 

Επιτρέπεται η αναπαραγωγή με αναφορά της πηγής.  

 
 

                                                           

1 Σε περίπτωση αδυναμίας αυτόματου ανοίγματος των υπερσυνδέσμων συνιστάται αλλαγή περιηγητή ιστού 
(browser). 
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Πρόλογος Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας  

Η Ελλάδα, αποτελεί μία 

χώρα, με αναμφισβήτητη 

στρατηγική θέση και έχει 

χαρακτηρισθεί ως το 

«σταυροδρόμι των 

ηπείρων», καθώς βρίσκεται  

στο σημείο όπου  

συναντώνται η Ευρώπη, η  

Ασία και η Αφρική. Επειδή, 

όμως, «ουδέν καλό αμιγές 

κακού», η θέση αυτή της 

χώρας μας με την 

ποικιλόμορφη 

γεωμορφολογία, την πολύ 

μακριά ακτογραμμή και το 

πλήθος των νησιών της, έχει καταστήσει αυτήν ως δίοδο διοχέτευσης ναρκωτικών ουσιών των χωρών 

της Ασίας και της Αφρικής προς την Ευρώπη.  

Η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο της αποστολής της για τη δίωξη της παράνομης διακίνησης 

ναρκωτικών ουσιών, οι οποίες άλλοτε προορίζονται για εγχώρια κατανάλωση και άλλοτε για 

διακίνηση προς τις ευρωπαϊκές χώρες, έχει θέσει ως στόχο την καταπολέμηση αυτού του φαινομένου 

κοινωνικής νοσηρότητας, που προφανώς έχει παγκόσμια εμβέλεια. Οι επιτυχίες που έχουν 

καταγραφεί από το φορέα μας στην εξάρθρωση παράνομων κυκλωμάτων διακίνησης ναρκωτικών 

ουσιών και στην κατάσχεση αυτών κατά τα προηγούμενα έτη, σε συνεργασία με συναρμόδιες 

διωκτικές αρχές και μέσω αξιοποίησης πληροφοριών που προέρχονται από ξένους φορείς, δεν 

χαρακτηρίζονται καθόλου ευκαταφρόνητες. Ωστόσο, η συνεχής επιδίωξη μας για τη διασφάλιση 

κοινωνικής ευρυθμίας, συναρτάται άμεσα με την καταπολέμηση της μάστιγας των ναρκωτικών και 

μελλοντικά. H αποτελεσματικότητά μας στον τομέα αυτό κρίνεται επιβεβλημένη και την οφείλουμε 

τόσο στις οικογένειες που υπάρχουν τοξικομανείς και των οποίων διαταράσσεται η οικονομική τους 

σταθερότητα και η εν γένει καθημερινή τους ζωή και ηρεμία, όσο και στο κράτος που αναντίρρητα 

πλήττεται από τα δυσμενή επακόλουθα που προκύπτουν από τα ναρκωτικά. Εν κατακλείδι, έχοντας 

ως αυτοσκοπό να προστατέψουμε με κάθε τρόπο και κατά κύριο λόγο τη νεολαία μας, που αποτελεί 

την άνοιξη της ζωής, αλλά και παράλληλα τον πιο ευαίσθητο δέκτη μηνυμάτων, οφείλουμε να 

εστιάσουμε στο πρόβλημα της χρήσης και εμπορίας ναρκωτικών ουσιών και με ουσιαστική 

πληροφόρηση προς τους πολίτες για τις θλιβερές επιπτώσεις τους και συνάμα μέσω της γόνιμης 

αξιοποίησης της τεχνολογίας και των διεθνών πληροφοριακών κέντρων, συνοδευόμενη από την 

αγαστή συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς, να αναχαιτίσουμε τις καταστροφικές τους 

συνέπειες στη δημιουργική δράση. 

 

Ο ΑΡΧΗΓΟΣ 

Λάζαρος ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ 

Αντιστράτηγος 
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Πρόλογος Γενικού Διευθυντή Τελωνείων & ΕΦΚ 

Η Ελληνική Τελωνειακή Υπηρεσία διαδραματίζει 

κομβικό ρόλο στην ανάπτυξη της οικονομίας και 

στη διευκόλυνση του νόμιμου εμπορίου και 

συμβάλλει καθοριστικά στην προάσπιση της 

δημόσιας υγείας και στην ασφάλεια του 

κοινωνικού συνόλου. Βασικός άξονας της 

προσφοράς της Τελωνειακής Υπηρεσίας στην 

κοινωνία αποτελεί το πεδίο δίωξης της 

παράνομης διακίνησης ναρκωτικών ουσιών. Η 

διακίνηση ναρκωτικών εξακολουθεί να αποτελεί 

παγκόσμιο φαινόμενο παράνομου πλουτισμού 

και κύρια πηγή της νομιμοποίησης εσοδών από 

παράνομες δραστηριότητες και χρηματοδότηση 

της τρομοκρατίας.  

Οι τελωνειακοί υπάλληλοι προβαίνουν 

καθημερινώς σε ελέγχους στα χερσαία σύνορα 

της Ελλάδος, στους λιμένες και στα αεροδρόμια, 

σημεία που αποτελούν και εξωτερικά σύνορα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σκοπό, μεταξύ άλλων, τον εντοπισμό της παράνομης διακίνησης 

ναρκωτικών, καθώς και των προδρόμων ουσιών αυτών. Η Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και ΕΦΚ 

επενδύει στην προμήθεια και στη χρήση κατάλληλων μέσων δίωξης, αλλά και στην άρτια εκπαίδευση 

του προσωπικού της. 

Παράλληλα η Τελωνειακή Υπηρεσία συνεργάζεται στενά και αρμονικά με την Ελληνική Αστυνομία, 

το Λιμενικό Σώμα / Ελληνική Ακτοφυλακή και το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος δηλαδή τις 

Αρχές της χώρας μας οι οποίες είναι εντεταλμένες να προστατεύουν το κοινωνικό σύνολο διώκοντας 

το έγκλημα της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών. Το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών – 

Εθνική Μονάδα Πληροφοριών αποτελεί ισχυρή απόδειξη αυτής της άριστης συνεργασίας. Μάλιστα, 

στη σημερινή εποχή που το Οργανωμένο Έγκλημα με τις ποικίλες μορφές του κυριαρχεί όσο ποτέ, ο 

συντονισμός της δράσης των εμπλεκομένων Υπηρεσιών είναι καθοριστικός και επιβάλλεται από την 

πολυπλοκότητα των εγκληματικών δικτύων και της ιδιαιτερότητας των υποθέσεων λόγω της 

διεθνούς τους διάστασης και πολυπλοκότητας τους. 

Η Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά για το έτος 2022 θα αποτελέσει για μία ακόμα 

χρονιά σημείο αναφοράς για κάθε ενδιαφερόμενη Αρχή, Υπηρεσία ή άλλον φορέα, αφού 

συγκεντρώνει και αποτυπώνει με εξαιρετική επιμέλεια και ακρίβεια τη δράση των διωκτικών αρχών 

χαρτογραφώντας το περιβάλλον της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών στην Ελλάδα και 

παρέχοντας συμπληρωματικά ευρύτερες χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με το θέμα. 

 

Ο Γενικός Διευθυντής Τελωνείων & ΕΦΚ 

Κωνσταντίνος Μουρτίδης 
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Πρόλογος Αρχηγού Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής 

Το εμπόριο ναρκωτικών, που δεν 

γνωρίζει ούτε κοινωνικά ούτε 

γεωγραφικά όρια, αποφέρει 

τεράστια κέρδη που επιτρέπουν 

στις οργανωμένες εγκληματικές 

ομάδες να αναπτύσσουν τις 

επιχειρήσεις τους εις βάρος της 

υγείας, της ευημερίας και της 

ασφάλειας των πολιτών της 

Ελλάδας και της Ε.Ε. Έχει αποδειχθεί 

ότι το θαλάσσιο περιβάλλον είναι 

εξαιρετικά αντίξοο και απαιτητικό 

για την πραγματοποίηση 

επιχειρήσεων εντοπισμού και 

ανάσχεσης πλοίων, και άρα ευνοϊκό για τους σκοπούς της διακίνησης ναρκωτικών ουσιών 

αποτελώντας μία από τις βασικές οδούς μεταφοράς τους καθώς οι ποσότητες που διακινούνται είναι 

αξιοσημείωτα μεγάλες. Γι’ αυτό το λόγο το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή έχει θέσει ως 

πάγιο στόχο ύψιστης προτεραιότητας την καταπολέμηση της διακίνησης ναρκωτικών στους χώρους 

ευθύνης του και την εξάρθρωση-αποδόμηση οργανωμένων εγκληματικών δικτύων. 

Στο πλαίσιο επίτευξης του προαναφερθέντος στόχου, το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή 

εκσυγχρονίζεται συνεχώς σε επιχειρησιακό επίπεδο, επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό του και 

μεριμνά για τη διαρκή επιμόρφωσή του, ενώ διενεργεί τακτικούς ελέγχους στις περιοχές 

αρμοδιότητας του και καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για τον εντοπισμό δραστών, υπεύθυνων για 

την εμπορία και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών. Παράλληλα, αναπτύσσει και καλλιεργεί ισχυρούς 

δεσμούς με Οργανισμούς και Φορείς του εξωτερικού, προκειμένου να διατηρεί ένα ισχυρό δίκτυο 

ανταλλαγής και αξιοποίησης στοιχείων και πληροφοριών. 

Ο ρόλος του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών είναι καθοριστικός καθώς συμβάλλει στην 

ουσιαστική συνεργασία μεταξύ των διωκτικών Αρχών, στην έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση αλλά 

και τον συντονισμό των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών σε υποθέσεις σε Εθνικό, αλλά και Διεθνές 

επίπεδο, όπου απαιτείται άμεση συνεργασία και ειδικός χειρισμός. Η ετήσια Έκθεσή του αποτυπώνει 

την πραγματική εικόνα του φαινομένου της παράνομης διακίνησης και εμπορίας των ναρκωτικών 

ουσιών, καθώς και το σύνολο των παραμέτρων του ενώ αποτελεί ένα εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο 

γνώσης και ενημέρωσης για την ανάπτυξη επιπρόσθετων δράσεων και καινοτόμων πρωτοβουλιών.  

Η βούληση του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής, είναι να συνεχίσει αταλάντευτο τον 

αγώνα του στη δίωξη των ναρκωτικών, εντατικοποιώντας τις προσπάθειές του και αξιοποιώντας κάθε 

διαθέσιμο πόρο για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των Υπηρεσιών, σε συνεργασία με όλες 

τις συναρμόδιες διωκτικές Αρχές, προς όφελος του κοινού μετώπου απέναντι στο οργανωμένο 

έγκλημα και τις συνιστώσες του και πρωτίστως, προς διασφάλιση της ασφάλειας και της ευημερίας 

των Ελλήνων πολιτών.- 

Ο Αρχηγός 

 

Αντιναύαρχος Λ.Σ. Γεώργιος ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΚΗΣ  
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Πρόλογος Γενικού Γραμματέα Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας 
Περιουσίας 

Τα τελευταία τρία (3) χρόνια έθεσαν προκλήσεις άνευ 

προηγουμένου στη σύγχρονη ιστορία. Από τη μια 

πλευρά ο κορονοϊός (COVID-19) οδήγησε σε πανδημία 

με καταστροφικές κοινωνικές και οικονομικές 

επιπτώσεις, κόστος σε ανθρώπινες ζωές, διατάραξη 

του κοινωνικού ιστού και της οικογενειακής ζωής. Από 

την άλλη πλευρά, οι πολεμικές συγκρούσεις που 

σημειώνονται από το έτος 2022 σε ευρωπαϊκό έδαφος 

έχουν επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό τις αγορές 

ενέργειας και τροφίμων και οδήγησαν σε περαιτέρω 

επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης επιτείνοντας 

την ήδη υφιστάμενη αβεβαιότητα.  

Η κοινωνική απόσταση και οι οικονομικές δυσκολίες 

αντανακλώνται στη θλίψη και αναταραχή που βιώνει ο 

άνθρωπος. H δυσμενής οικονομική συγκυρία όχι μόνο 

όξυνε τις θανατηφόρες συνέπειες της χρήσης 

ναρκωτικών, αλλά και υπονόμευσε την προσπάθεια για την καταπολέμηση των ναρκωτικών, καθώς 

οι κυβερνήσεις διέθεσαν πόρους σε άλλες ανάγκες δημόσιας υγείας, αλλά και προστασίας του 

καταναλωτή από την αύξηση του κόστους ενέργειας και αγαθών.  

Υψηλό μέλημα της Πολιτείας παρέμεινε, παράλληλα, η καταπολέμηση των ναρκωτικών. Σε αυτό το 

πλαίσιο η Γενική Διεύθυνση ΣΔΟΕ είναι επιφορτισμένη με την αποκάλυψη και καταπολέμηση εστιών 

οικονομικού εγκλήματος, τον έλεγχο της κίνησης κεφαλαίων, της κατοχής και διακίνησης 

απαγορευμένων ή υπό ειδικό καθεστώς ειδών και ουσιών, την αποκάλυψη περιπτώσεων διαφθοράς 

και απάτης, τη δίωξη των υπευθύνων παραβατών, καθώς και την προστασία γενικότερα των 

οικονομικών συμφερόντων του Ελληνικού Δημοσίου, της εθνικής οικονομίας, του κοινωνικού 

συνόλου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.). 

Η Γενική Διεύθυνση ΣΔΟΕ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, σε συνεργασία με την Ελληνική 

Αστυνομία, το Λιμενικό Σώμα και την Τελωνειακή Υπηρεσία, εργάζεται άοκνα και αποτελεσματικά 

για την καταστολή και πρόληψη της διακίνησης και χρήσης ναρκωτικών. Ταυτόχρονα, η Γενική 

Διεύθυνση ΣΔΟΕ μετέχει σε υπερεθνικό δίκτυο συνεργασίας στα πλαίσια του οποίου συμπράττει με 

την EUROPOL, την INTERPOL και λοιπά ενωσιακά ή αλλοδαπά όργανα, καθότι τα ναρκωτικά δεν 

αποτελούν πρόβλημα μόνο στη χώρα μας, αλλά αφορούν όλο τον σύγχρονο κόσμο. 

Η Ετήσια Έκθεση για τα Ναρκωτικά του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ αντανακλά τη σταθερή θέση της Πολιτείας και 

την προσήλωσή μας στο στόχο της καταπολέμησης των προκλήσεων παλαιών και καινούριων που 

θέτει το πρόβλημα των ναρκωτικών. Ταυτόχρονα, όμως, αποτελεί το εφαλτήριο περισυλλογής και 

αναζήτησης τυχόν νέων συνεργασιών, εργαλείων και μορφών συνεργασίας, προκειμένου να 

ανταποκριθούμε στη μεταβαλλόμενη φύση και στο μέγεθος του (παγκόσμιου) προβλήματος των 

ναρκωτικών. 

Ο Γενικός Γραμματέας  

Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας 

Εμμανουήλ Μαστρομανώλης 
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Κατάλογος συντομογραφιών 

ΑΑΔΕ Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων  

ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής 

ΓΔΤ & ΕΦΚ Γενική Διεύθυνση Τελωνείων & Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης 

ΔΑΑ Διεύθυνση Ασφάλειας Αττικής 

ΔΑΘ Διεύθυνση Ασφάλειας Θεσσαλονίκης 

ΔΙΔΙΝΑΛ Διεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου 

ΔΣΤΕΠ Διεύθυνσης Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων & Παραβάσεων 

ΔΧΕ Δημόσιας Χρήσης Επιβατηγό 

ΔΧΦ Δημόσιας Χρήσης Φορτηγό 

Ε/Γ-Ο/Γ  Επιβατηγό - Οχηματαγωγό  

ΕΚΑΜ Ειδική Κατασταλτική Αντιτρομοκρατική Μονάδα 

ΕΚΤΕΠΝ Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά  

ΕΛΑΣ Ελληνική Αστυνομία 

ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση 

Ι/Φ Ιστιοφόρο 

ΙΧΕ Ιδιωτικής Χρήσης Επιβατηγό 

ΙΧΦ Ιδιωτικής Χρήσης Φορτηγό 

ΚΕΘΕΑ Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων 

ΚΛ Κεντρικό Λιμεναρχείο 

ΚΥΑ  Κοινή Υπουργική Απόφαση 

Λ/Σ Λιμενικός Σταθμός 

Λ/Χ Λιμεναρχείο 

ΛΣ-ΕΛΑΚΤ Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή 

ΜΜΕ Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

ΝΨΟ Νέες Ψυχοδραστικές Ουσίες 

ΟΔΝ Ομάδα Δίωξης Ναρκωτικών 

ΟΚΑΝΑ Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών 

ΟΠΚΕ Ομάδα Πρόληψης Καταστολής Εγκλήματος 

ΠΝΠ Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου 

ΠΟΔΙΝ Περιφερειακή Ομάδα Δίωξης Ναρκωτικών 

ΣΔΟΕ Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος 

ΣΕΠ Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης  

ΣΟΔΝ-ΕΜΠ Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών – Εθνική Μονάδα Πληροφοριών 

Τ/Χ Ταχύπλοο 
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ΤΑ  Τμήμα Ασφάλειας 

ΤΔΝ Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών 

ΤΣΦ Τμήμα Συνοριακής Φύλαξης 

ΥΑ  Υπουργική Απόφαση 

ΥΔΝ Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών 

Φ/Γ Φορτηγό 

ΨΝΑ Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής 

ΨΝΘ Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 

    

DEA Drug Enforcement Administration 

EMCDDA European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction 

IUPAC International Union of Pure and Applied Chemistry 

UNODC United Nations Office on Drugs and Crime 
  

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/glossary#IUPAC
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ΜΕΡΟΣ Α’  
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 ΣΟΔΝ - ΕΜΠ 

 Ίδρυση - Αρμοδιότητες 

Το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών – Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (ΣΟΔΝ-ΕΜΠ) είναι 

μικτό Όργανο το οποίο συστάθηκε για την αξιοποίηση των πληροφοριών και τον συντονισμό της 

δράσης των τεσσάρων Ελληνικών Διωκτικών Αρχών, δηλαδή της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛΑΣ), της 

Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής (ΛΣ-ΕΛΑΚΤ) και του 

Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ), και έχει έδρα το Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη. 

Το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ ξεκίνησε τη λειτουργία του το έτος 1990, μετά τη σύστασή του με το άρθρο 20 του 

ν. 1729/87 (ΦΕΚ 144 Α/07-08-1987) «Καταπολέμηση της διάδοσης των ναρκωτικών προστασία των 

νέων και άλλες διατάξεις» και τον καθορισμό των αρμοδιοτήτων και του τρόπου λειτουργίας του με 

το ΠΔ 139/89 (ΦΕΚ 66 Α/06-03-1989) «Αρμοδιότητες και λειτουργία του Συντονιστικού Οργάνου 

Δίωξης Ναρκωτικών», όπως αυτό συμπληρώθηκε από το ΠΔ 126/90 (ΦΕΚ 51 Α/06-04-1990). 

Οι αρμοδιότητες του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ είναι οι ακόλουθες: 

 η ανταλλαγή πληροφοριών και στοιχείων μεταξύ των Υπηρεσιών, που έχουν σχέση με 

συγκεκριμένες περιπτώσεις δίωξης ναρκωτικών, τόσο σε εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο, 

 η ανάπτυξη του πνεύματος συνεργασίας μεταξύ των συναρμόδιων Υπηρεσιών, για την 

καλύτερη αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών,  

 ο συντονισμός της δράσης των εμπλεκομένων Υπηρεσιών σε υποθέσεις πολλαπλής 

αρμοδιότητας ή με διεθνείς προεκτάσεις, για την επίλυση των οποίων απαιτείται ειδικός 

χειρισμός και άμεση συνεργασία αυτών,  

 η επίλυση τυχόν αναφυομένων διαφορών, αναφορικά με τη λειτουργία και τη δράση των 

συναρμόδιων Υπηρεσιών,  

 η παροχή άμεσης συνδρομής, κατά λόγο αρμοδιότητας, στα στάδια της έρευνας και της 

προανάκρισης και η διάθεση στην επιληφθείσα Αρχή κάθε δυνατού μέσου ή στοιχείου 

ικανού να διευκολύνει την εξιχνίαση της υποθέσεως,  

 η αμοιβαία ενημέρωση των συναρμόδιων Υπηρεσιών για τις μεθόδους ή τους τρόπους 

δράσης των εμπόρων ναρκωτικών προς διευκόλυνση της αποτελεσματικότερης πρόληψης 

και καταστολής των αδικημάτων των ναρκωτικών,  

 η λειτουργία ως Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (ΕΜΠ) για τα ναρκωτικά, στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 
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Επίσης, το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ έχει τον έλεγχο και την ευθύνη των πραγματοποιούμενων Ελεγχόμενων 

Παραδόσεων ναρκωτικών ουσιών, καθ’ όλη τη διάρκειά τους, όπως περιγράφεται αναλυτικά στο 

Κεφάλαιο 2 της παρούσας Έκθεσης. 

 Μέλη ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 

Το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ απαρτίζεται από 4 μέλη τα οποία ορίζονται από τους συναρμόδιους επικεφαλής των 

Υπηρεσιών που συμμετέχουν στο Όργανο, δηλαδή του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, της 

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), του Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής 

και του Υπουργείου Οικονομικών, και η θητεία τους είναι διετής.  

Πρόεδρος του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ είναι ο εκάστοτε Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας του 

Αρχηγείου της ΕΛΑΣ του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

 

Ορισθέντες ως μέλη του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ κατά τον χρόνο έκδοσης της Έκθεσης είναι οι: 

 Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας: 

o Σαρρής Διογένης, Αστυνομικός Διευθυντής, Διευθυντής της Διεύθυνσης Δημόσιας 

Ασφάλειας, Πρόεδρος ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 

o Μουλίνος Ανδρέας, Αστυνομικός Υποδιευθυντής, Τμηματάρχης του Τμήματος 

Ναρκωτικών & Παραβατικότητας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας, 

Αναπληρωτής Πρόεδρος  

 ΑΑΔΕ, Γενική Διεύθυνση Τελωνείων & ΕΦΚ: 

o Λυμπέρης Άγγελος, Τελωνειακός ΠΕ/Α΄, Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Στρατηγικής 

Τελωνειακών Ελέγχων & Παραβάσεων (ΔΣΤΕΠ), Τακτικό μέλος 

o Ράπτης Δημήτριος, Τελωνειακός ΠΕ/Α΄, Προϊστάμενος του Γ’ Τμήματος - Δίωξης 

Λαθρεμπορίου και Οργανωμένου Εγκλήματος της ΔΣΤΕΠ, Αναπληρωματικό μέλος 
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 Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής 

Ακτοφυλακής (ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ): 

o Αρχιπλοίαρχος ΛΣ Κωσταράκης Δημήτριος, Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Δίωξης 

Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου, Τακτικό μέλος 

o Αντιπλοίαρχος ΛΣ Αθανασάκη Ανθούλα, Επόπτης της Διεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών & 

Λαθρεμπορίου, Αναπληρωματικό μέλος 

 Υπουργείο Οικονομικών, ΓΓ Φορολογικής Πολιτικής & Δημόσιας Περιουσίας, Γενική 

Διεύθυνση ΣΔΟΕ: 

o Δανάμπασης Λουκάς, Τελωνειακός, Προϊστάμενος του Θ’ Τμήματος Ναρκωτικών, Όπλων 

& Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων της Επιχειρησιακής Διεύθυνσης ΣΔΟΕ Αττικής, 

Τακτικό μέλος 

o Τράκας Χρήστος, Τελωνειακός ΠΕ/Α’, υπάλληλος του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών, 

Όπλων & Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων της Επιχειρησιακής Διεύθυνσης ΣΔΟΕ Αττικής, 

Αναπληρωματικό μέλος 

Ο Πρόεδρος του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ μετέχει στο ΔΣ του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ), 

σύμφωνα με το άρθρο 52 του ν. 4139/13. 

Στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη λειτουργεί Ειδική Μικτή Γραμματεία που αποτελείται από 

στελέχη όλων των συναρμοδίων Υπηρεσιών και έχει ως κύρια αρμοδιότητα τη διαχείριση των 

υποθέσεων του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ. Επιπλέον, η Ειδική Μικτή Γραμματεία του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ είναι αρμόδια για 

τη συγκέντρωση, την τήρηση, την επεξεργασία και την αξιολόγηση στατιστικών στοιχείων των 

Ελληνικών Διωκτικών Αρχών αναφορικά με θέματα ναρκωτικών, καθώς και για τη συμπλήρωση και 

την αποστολή σχετικών ερωτηματολογίων προς τις συνεργαζόμενες Υπηρεσίες και Οργανισμούς, 

τόσο σε εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

Τέλος, η Ειδική Μικτή Γραμματεία εκπονεί ετησίως «Έκθεση για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα» που 

περιλαμβάνει θέματα και στοιχεία σχετικά με τα αντικείμενα της λειτουργίας του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ.  

Από το 2016 έως τον χρόνο σύνταξης της παρούσας Έκθεσης, το ΣΔΟΕ δε διέθεσε εκπρόσωπό του για 

τη στελέχωση της Ειδικής Μικτής Γραμματείας του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ. 

 Σημεία Επαφής ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 

Στην αποτελεσματικότητα του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ συμβάλει η λειτουργία 14 Σημείων Επαφής που έχουν 

συσταθεί σε νευραλγικές περιοχές της Ελλάδας αναφορικά με τη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών. Τα 

Σημεία Επαφής υπάγονται σε 13 διοικητικές Περιφέρειες, αφού στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

έχουν συσταθεί 2 Σημεία Επαφής, λαμβάνοντας υπόψη τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες της περιοχής.  
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Τα 14 Σημεία Επαφής (και οι Περιφέρειές τους) λειτουργούν στις πόλεις: Αθήνα (Π. Αττικής), 

Αλεξανδρούπολη, (Π. Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης), Βόλος (Π. Θεσσαλίας), Ηγουμενίτσα 

(Π. Ηπείρου), Ηράκλειο (Π. Κρήτης), Θεσσαλονίκη (Π. Κεντρικής Μακεδονίας), Καλαμάτα 

(Π. Πελοποννήσου), Κέρκυρα (Π. Ιονίων Νήσων), Κοζάνη (Π. Δυτικής Μακεδονίας), Μυτιλήνη 

(Π. Βορείου Αιγαίου), Πάτρα (Π. Δυτικής Ελλάδος), Ρόδος και Σύρος (Π. Νοτίου Αιγαίου) και Χαλκίδα 

(Π. Στερεάς Ελλάδος). 

 
Χάρτης 1: Σημεία Επαφής ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 
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 ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ 

 Γενικά στοιχεία - Νομοθεσία 

Σύμφωνα με την παρ. (ζ) του άρθρου 1 του ν. 1990/91 (ΦΕΚ 193 Α/16-12-1991), «Κύρωση Σύμβασης 

Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών», 

Ελεγχόμενη Παράδοση ορίζεται η τεχνική κατά την οποία επιτρέπεται η μεταφορά παράνομων ή 

ύποπτων αποστολών εμπορευμάτων, ναρκωτικών φαρμάκων, ψυχοτρόπων ουσιών, ουσιών που 

αναφέρονται στον Πίνακα Ι και στον Πίνακα ΙΙ που είναι προσαρτημένοι στην παραπάνω Σύμβαση ή 

υποκατάστατων ουσιών τους, δια ή μέσα στην περιοχή μιας ή περισσοτέρων χωρών, εν γνώσει και 

υπό την επίβλεψη των αρμοδίων Αρχών τους, με σκοπό την εξακρίβωση της ταυτότητας προσώπων, 

αναμεμειγμένων στη διάπραξη εγκλημάτων που θεσπίσθηκαν σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 3 

της εν λόγω Σύμβασης. 

Η τεχνική της Ελεγχόμενης Παράδοσης ναρκωτικών ουσιών θεωρείται διεθνώς ένα αποτελεσματικό 

μέσο στις επιχειρησιακές δράσεις των Διωκτικών Αρχών. Κατά την Ελεγχόμενη Παράδοση, αφού 

διαπιστωθεί η παράνομη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, αναστέλλεται η κατάσχεση των ουσιών, 

έτσι ώστε να πραγματοποιηθεί η παρακολούθηση της διαδρομής του παράνομου εμπορεύματος. 

Σκοπός μιας τέτοιας ελεγχόμενης μεταφοράς ναρκωτικών είναι ο εντοπισμός και η σύλληψη των 

συμμετεχόντων στη διαδικασία της παράνομης διακίνησής τους, καθώς και η εξάρθρωση των 

κυκλωμάτων εμπορίας αυτών. 

Οι παράνομα μεταφερόμενες ναρκωτικές ουσίες ενδέχεται να: 

 προέρχονται από ξένη χώρα και να έχουν τελικό προορισμό ή χώρα διέλευσης (transit) την 

Ελλάδα,  

 έχουν αφετηρία την Ελλάδα και τελικό προορισμό ξένη χώρα,  

 έχουν αφετηρία και τελικό προορισμό εντός της Ελλάδας. 

Για τη διενέργεια μιας Ελεγχόμενης Παράδοσης απαιτείται η δράση πολλών Υπηρεσιών ταυτόχρονα. 

Σύμφωνα με το άρθρο 38 του ν. 2145/93, το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ έχει τον έλεγχο και την ευθύνη της 

πραγματοποιούμενης μεταφοράς καθόλη τη διάρκεια αυτής. Έτσι, το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ είναι αρμόδιο για 

την οργάνωση και την εναρμόνιση των δράσεων όλων των εμπλεκομένων μερών, διασφαλίζοντας 

την εμπιστευτικότητα και την ταχύτητα που απαιτούνται για την πραγματοποίηση της επιχείρησης. 

Στην ελληνική νομοθεσία τα θέματα σχετικά με τη διαδικασία των Ελεγχόμενων Παραδόσεων 

ρυθμίζονται με: 
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 την παρ. (ζ) του άρθρου 1 (ορισμός Ελεγχόμενης Παράδοσης) και το άρθρο 11 του ν. 1990/91 

(ΦΕΚ 193 Α/16-12-1991), με τον οποίο κυρώθηκε από την Ελλάδα η «Σύμβαση των Ηνωμένων 

Εθνών κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών», 

που υπογράφηκε στη Βιέννη στις 19-12-1988.  

 το άρθρο 38 του ν. 2145/93 (ΦΕΚ 88 Α/28-05-1993) «Ρύθμιση θεμάτων εκτελέσεως ποινών, 

επιταχύνσεως και εκσυγχρονισμού των διαδικασιών απονομής της δικαιοσύνης και άλλων 

θεμάτων», όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 15 του ν. 2331/95 (ΦΕΚ 173 Α/24-08-1995) 

«Πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και 

άλλες ποινικές διατάξεις». 

 

 Στατιστικά Στοιχεία Ελεγχόμενων Παραδόσεων 2022 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2022, στο ΣΟΔΝ-ΕΜΠ υποβλήθηκαν 28 αιτήματα για διενέργεια 

Ελεγχόμενης Παράδοσης ναρκωτικών ουσιών, σημειώνοντας μείωση σε σχέση με το προηγούμενο 

έτος. 

 

Γράφημα 1: Αριθμός Αιτημάτων Ελεγχόμενων Παραδόσεων, Έτη 2007 - 2022 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

19

14

18 18
21

32

20
18

33

46 47
45

68

46

31
28
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Από τα παραπάνω αιτήματα που υποβλήθηκαν, τελικώς πραγματοποιήθηκαν 24 Ελεγχόμενες 

Παραδόσεις, αφού στα 4 από τα αιτήματα οι Αρχές των ξένων χωρών είτε δεν ανταποκρίθηκαν θετικά 

στο αίτημα για Ελεγχόμενη Παράδοση, είτε αναίρεσαν το αρχικό τους αίτημα.  

Τα 21 αιτήματα Ελεγχόμενων Παραδόσεων ναρκωτικών ουσιών υποβλήθηκαν από τις Ελληνικές 

Διωκτικές Αρχές. Συγκεκριμένα:  

 8 από την Ελληνική Αστυνομία,  

 8 από την Τελωνειακή Υπηρεσία,  

 3 από το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή και 

 2 από το ΣΔΟΕ. 

Τα 7 αιτήματα Ελεγχόμενων Παραδόσεων ναρκωτικών ουσιών υποβλήθηκαν από Αρχές ξένων 

χωρών. Συγκεκριμένα:  

 4 από τις Αρχές της Γαλλίας  

 2 από τις Αρχές των ΗΠΑ και  

 1 από τις Αρχές της Νιγηρίας. 

Τον συντονισμό των επιχειρήσεων των Ελεγχόμενων Παραδόσεων ανέλαβαν:  

 σε 18 υποθέσεις η Ελληνική Αστυνομία,  

 σε 1 υπόθεση η Τελωνειακή Υπηρεσία,  

 σε 5 υποθέσεις το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή, 

 σε 4 υποθέσεις το ΣΔΟΕ. 

 
 

ΣΔΟΕ
10%

ΤΥ
38%

ΛΣ-ΕΛΑΚΤ
14%

ΕΛΑΣ
38%

ΣΔΟΕ
14%

ΤΥ
4%

ΛΣ-ΕΛΑΚΤ
18%

ΕΛΑΣ
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Γράφημα 2: Αιτήματα Ελεγχόμενων 
Παραδόσεων που υποβλήθηκαν από τις 

Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, Έτος 2022 

 

Γράφημα 3: Συντονίστριες Αρχές 
Ελεγχόμενων Παραδόσεων, Έτος 2022 
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Στον παρακάτω Πίνακα καταγράφονται τα είδη και οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών που 

κατασχέθηκαν κατά τη διάρκεια του έτους 2022 με την τεχνική της Ελεγχόμενης Παράδοσης:  

Πίνακας 1: Ναρκωτικά που κατασχέθηκαν με Ελεγχόμενη Παράδοση κατά το έτος 2022 

ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 
Ειδική Μικτή Γραμματεία 

Κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών με Ελεγχόμενη Παράδοση 
 Έτος 2022 

Είδος Ποσότητα 

Κοκαΐνη 244.066,09 γρ. 

Κρυσταλλική Μεθαμφεταμίνη  4.111,28 γρ. 

Ακατέργαστη Κάνναβη  7.116,00 γρ. 

Κατεργασμένη Κάνναβη  7,9 γρ. 

Φυτά κάνναβης  281 τεμάχια 

Ηρωίνη 2.696,60 γρ. 

Μεθαμφεταμίνη  203,5 γρ. 

MDMA 
107,5 γρ. 

5 δισκία 

alhpa-PHP 104,9 γρ. 

Αμφεταμίνη 96,2 γρ 

3-MMC 
1,7 γρ. 

2 δισκία 

Ν-ethylhexedrone 1,1 γρ 

Κωδεΐνη 749 δισκία 

XTC 111 δισκία 

  

Από το σύνολο των 28 αιτημάτων για διενέργεια Ελεγχόμενης Παράδοσης:  

 20 υποθέσεις αφορούσαν σε κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών εντός ταχυδρομικών δεμάτων 

εκ των οποίων: 

o τα δέματα που είχαν αποσταλεί από το εξωτερικό προέρχονταν από τις χώρες: ΗΠΑ, 

Ολλανδία, Κένυα, Νιγηρία, Τανζανία, Ν. Αφρική, Αλβανία, Ελβετία, 

o τα περισσότερα δέματα είχαν ως τελικό προορισμό την Ελλάδα, 

o σε 4 υποθέσεις δέματα διακινήθηκαν μέσω Γαλλίας και Γερμανίας, 

o σε 2 υποθέσεις τα δέματα είχαν αποσταλεί από την Ελλάδα με τελικό προορισμό τη 

Δανία και την Ιταλία, 

o σε 1 υπόθεση το δέμα είχε προέλευση και τελικό προορισμό την Ελλάδα.  
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 4 υποθέσεις αφορούσαν σε ναρκωτικά κρυμμένα στον ψυκτικό μηχανισμό 

εμπορευματοκιβωτίων (έμφορτων με μπανάνες) προερχόμενων από το Εκουαδόρ, με τελικό 

προορισμό την Ελλάδα (λιμένες Πειραιά και Θεσσαλονίκης) και την Κύπρο. 

 1 υπόθεση αφορούσε σε κατάσχεση ναρκωτικών με προορισμό την Κύπρο, τα οποία 

βρέθηκαν σε αποθήκη εταιρίας στον Βοτανικό Αττικής. 

 1 υπόθεση αφορούσε σε κατάσχεση ναρκωτικών ουσιών σε Φ/Γ όχημα το οποίο είχε 

εκφορτωθεί στον λιμένα Πάτρας από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο, προερχόμενο από Ιταλία, με τελικό 

προορισμό την Αθήνα. 

 1 υπόθεση αφορούσε σε κατάσχεση ναρκωτικών ουσιών εντός χειραποσκευής επιβάτη ΚΤΕΛ 

με τελικό προορισμό τη Ζάκυνθο. 

 1 υπόθεση αφορούσε σε κατάσχεση ναρκωτικών ουσιών σε όχημα μεταφορικής εταιρίας που 

επρόκειτο να μεταφερθεί από τον λιμένα Ραφήνας στη Λήμνο. 

Από τις διενεργηθείσες Ελεγχόμενες Παραδόσεις ναρκωτικών ουσιών πραγματοποιήθηκαν συνολικά 

27 συλλήψεις δραστών από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές ως ακολούθως: 15 ημεδαποί, 6 υπήκοοι 

Κύπρου, 3 Αλβανίας, 1 Κίνας, 1 Τανζανίας και 1 Γαλλίας. 

Σημειώνεται ότι οι παραπάνω κατασχέσεις και συλλήψεις αναφέρονται στα αποτελέσματα των 

επιχειρήσεων Ελεγχόμενων Παραδόσεων ναρκωτικών ουσιών που ξεκίνησαν το έτος 2022 και 

ολοκληρώθηκαν εντός του ίδιου έτους.  
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 ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

 Γενικά Στοιχεία 

Το διεθνές νομικό πλαίσιο στο πεδίο της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών ουσιών έχει 

διαμορφωθεί κυρίως με τις ακόλουθες τρεις Συμβάσεις των Ηνωμένων Εθνών2: 

 «Ενιαία Σύμβαση για τα Ναρκωτικά» («Single Convention on Narcotic Drugs»), 19613, 

 «Σύμβαση για τις Ψυχοτρόπους Ουσίες», («Convention on Psychotropic Substances»), 19714,  

 «Σύμβαση κατά της Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών και Ψυχοτρόπων Ουσιών» («United 

Nations Convention Against Illicit Traffic in Narcotic Drugs and Psychotropic Substances»), 

19885. 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση τα βασικά νομοθετήματα που ισχύουν στον τομέα της παράνομης διακίνησης 

ναρκωτικών ουσιών είναι: 

 η «ΑΠΟΦΑΣΗ-ΠΛΑΙΣΙΟ 2004/757/ΔΕΥ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 25ης Οκτωβρίου 2004 για τη 

θέσπιση ελάχιστων διατάξεων σχετικά με τα στοιχεία της αντικειμενικής υπόστασης των 

εγκλημάτων και τις ποινές που ισχύουν στον τομέα της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών», 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και 

 η «ΟΔΗΓΙΑ (ΕΕ) 2017/2103 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 

15ης Νοεμβρίου 2017 για την τροποποίηση της απόφασης-πλαισίου 2004/757/ΔΕΥ του 

Συμβουλίου, με σκοπό να περιληφθούν στον ορισμό των ναρκωτικών νέες ψυχοδραστικές 

ουσίες, και για την κατάργηση της απόφασης 2005/387/ΔΕΥ του Συμβουλίου», όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει. 

  

                                                           
2 Το περιεχόμενο των συνθηκών περιλαμβάνεται στην ιστοσελίδα: 
https://www.unodc.org/unodc/en/treaties/index.html?ref=menuside  
3 Η Ελλάδα κύρωσε την εν λόγω Σύμβαση με το Νομοθετικό Διάταγμα 1105/1972 (A’ 36) «Περί κυρώσεως της 
Ενιαίας Συμβάσεως του 1961 επί των Ναρκωτικών» και με το τροποποιητικό της Πρωτόκολλο με τον 
ν. 1549/1985 (A’ 93) «Κύρωση Πρωτοκόλλου τροποποίησης Ενιαίας Σύμβασης του 1961 για τα ναρκωτικά». 
4 Η Ελλάδα κύρωσε την εν λόγω Σύμβαση με τον ν. 348/1976 (Α’ 146) «Περί κυρώσεως της από 21ης 
Φεβρουαρίου 1971 Συμβάσεως επί των ψυχοτρόπων ουσιών (του 1971)». 
5 Η Ελλάδα κύρωσε την εν λόγω Σύμβαση με τον ν. 1990/1991 (Α’ 193) «Κύρωση Σύμβασης Ηνωμένων Εθνών 
κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών (του 1988)».  

https://www.unodc.org/unodc/en/treaties/illicit-trafficking.html
https://www.unodc.org/unodc/en/treaties/index.html?ref=menuside
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 Βασική Ισχύουσα Νομοθεσία στην Ελλάδα 

Παρακάτω παρουσιάζεται το βασικό ισχύον εθνικό νομοθετικό πλαίσιο στο πεδίο της παράνομης 

διακίνησης ναρκωτικών ουσιών στην Ελλάδα: 

1. ν. 4139/2013 (ΦΕΚ 74 A/20-03-2013) Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις. 

2. ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 10 Α/25-05-2006) Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (ΚΝΝ). 

3. ΠΔ 148/2007 (ΦΕΚ 191 Α/10-8-2007) Κωδικοποίηση των διατάξεων κανονιστικών διαταγμάτων 

και κανονιστικών υπουργικών αποφάσεων της εθνικής νομοθεσίας για τα ναρκωτικά. 

Αναλυτικά: 

1. ν. 4139/2013 (ΦΕΚ 74 A/20-03-2013) «Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις» 

Το ΜΕΡΟΣ Α΄ - «Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις» του ν. 4139/2013 

αποτελεί το βασικό νομοθέτημα της χώρας σχετικά με τις ναρκωτικές ουσίες και περιλαμβάνει τα 

παρακάτω Κεφάλαια: 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄, ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ (άρθρα 1-3, όπου περιλαμβάνονται 

γενικές έννοιες όπως ορισμός ναρκωτικών και προδρόμων ουσιών αυτών, καθώς και θέματα 

σχετικά με της παραγωγή, κατοχή και διακίνηση ναρκωτικών) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄, ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΟΡΟΙ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ (άρθρα 4-9, όπου 

περιλαμβάνονται θέματα όπως έλεγχος και εποπτεία επί των ναρκωτικών, σύσταση 

Επιτροπής Ναρκωτικών, καθορισμός προϋποθέσεων διάθεσης σκευασμάτων και 

ιδιοσκευασμάτων και συνταγογράφηση και χορήγηση ναρκωτικών) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’, ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟΥ (άρθρα 10-19, όπου περιλαμβάνονται 

θέματα όπως προμήθεια, κατεργασία, πώληση, έλεγχος διάθεσης, καθορισμός της τιμής, 

τελωνειακή φύλαξη, εξαγωγή και εισαγωγή ναρκωτικών) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄, ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ (άρθρα 20-41) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄, ΔΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ (άρθρα 42-44, όπου περιλαμβάνονται θέματα 

σχετικά με την προανάκριση, την προδικασία και την προκαταρτική εξέταση) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄, ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΟΙΝΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ 

ΣΚΟΠΟΥΣ (άρθρα 45-47, όπου περιλαμβάνονται θέματα σχετικά με έσοδα και διάθεση 

ναρκωτικών ουσιών για εκπαιδευτικούς σκοπούς) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 

ΑΠΟ ΝΑΡΚΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ (άρθρα 48-60, όπου περιλαμβάνονται θέματα όπως η σύσταση 

Διυπουργικής Επιτροπής για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των Ναρκωτικών και Εθνικής 

Επιτροπής Σχεδιασμού και Συντονισμού για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών, ο ορισμός 
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Εθνικού Συντονιστή για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών και οι εγκεκριμένοι Οργανισμοί 

θεραπείας στο πλαίσιο του ποινικού συστήματος (ΟΚΑΝΑ, ΚΕΘΕΑ, ΨΝΑ και ΨΝΘ) 

Ο ν. 4139/13 έχει υποστεί τροποποιήσεις ή προσθήκες από τους νόμους 4208/13, 4238/14, 

4251/14, 4274/14, 4285/14, 4322/15, 4509/17, 4523/18, 4554/18, 4600/19, 4601/19, 4610/19, 

4662/20, 4691/20, 4737/20, 4764/20, 4801/21, 4812/21, 4829/21, 4864/21, 4950/22, 4958/22, 

4982/22 και 5019/23, την ΠΝΠ 30/30-9-19 (ΦΕΚ 145 Α/30-9-2019) και τις Κοινές Υπουργικές 

Αποφάσεις (ΚΥΑ) 72831/14 (ΦΕΚ 3242 Β/3-12-2014) και 7017/7/193/21 (ΦΕΚ 6384 Β/31-12-2021). 

2. ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 103 Α/25-05-2006) Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (ΚΝΝ) 

Ο ν. 3459/2006, ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ με την παρ. 1Α του άρθρου 100 του ν. 4139/2013 (ΦΕΚ 74 Α/20-

03-2013).  

Όμως, διατηρούνται σε ισχύ: 

α) οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 1, όπου περιλαμβάνονται ουσίες που υπάγονται στα 

ναρκωτικά στους Πίνακες Α΄, Β΄, Γ΄ και Δ΄. 

Οι εν λόγω Πίνακες έχουν υποστεί τροποποιήσεις που παρατίθενται στο Παράρτημα στο τέλος 

του Κεφαλαίου. 

β) οι διατάξεις του άρθρου 58 «Κέντρα Απεξάρτησης Τοξικομανών Κρατουμένων». 

γ) οι διατάξεις του άρθρου 61, το οποίο προστέθηκε στον ν.3459/2006 με την παρ. 4 του άρθρου 

58 του ν. 3966/2011 (ΦΕΚ 118 Α/24-05-2011). 

 Οι διατάξεις του άρθρου 61 τροποποιήθηκαν με: 

o την παρ. 4 του άρθρου 58 του ν. 3966/2011 (ΦΕΚ 118 Α/24-5-11),  

o το άρθρο 63 του ν. 4316/2014 (ΦΕΚ 270 Α/24-12-14), όπως αυτό τροποποιήθηκε με το άρθρο 

41 του ν. 4320/2015 (ΦΕΚ 29 Α/19-3-15), 

o το άρθρο 63 του ν. 4790/2021 (ΦΕΚ 48 Α/31-03-2021). 

δ) οι Υπουργικές Αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ' εξουσιοδότηση της παρ. 3 του άρθρου 1 του 

ν. 3459/2006. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι με την ΚΥΑ Γ5γ/οικ. 49690/17 (ΦΕΚ 2238 Β/29-06-2017, Απόφαση (1)) 

τροποποιήθηκαν οι Πίνακες Α΄, Β΄, Γ΄ και Δ΄ του ν. 3459/06 και προστέθηκε σε κάθε έναν από 

αυτούς το παρακάτω εδάφιο:  
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«Τα άλατα και τα ισομερή αυτών, τα οποία εμφανίζουν σαφή εξαρτησιογόνο δράση και μπορούν 

να αποτελέσουν σημαντικό κίνδυνο για τη Δημόσια Υγεία, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά σε 

άλλη διάταξη». 

Με τη συγκεκριμένη διάταξη προβλέπεται ότι για ουσίες που αποτελούν άλατα ή ισομερή των 

ελεγχόμενων ουσιών, θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι εμφανίζουν σαφή εξαρτησιογόνο δράση 

και μπορούν να αποτελέσουν σημαντικό κίνδυνο για τη Δημόσια Υγεία, ώστε να θεωρούνται 

επίσης ελεγχόμενες, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά σε άλλη διάταξη. 

Στο τέλος του Κεφαλαίου υπάρχει το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ στο οποίο παρατίθενται 

Υπουργικές Αποφάσεις (όπως έχουν περιέλθει σε γνώση της Ειδικής Μικτής Γραμματείας του 

ΣΟΔΝ-ΕΜΠ), σύμφωνα με τις οποίες τροποποιήθηκαν οι Πίνακες Α΄, Β΄, Γ΄ και Δ’ της παρ. 2 του 

άρθρου 1 του ν. 3459/2006 ΚΝΝ, όπου περιλαμβάνονται όλες οι ουσίες που υπάγονται στα 

ναρκωτικά. 

3. ΠΔ 148/07 (ΦΕΚ 191 Α/10-8-2007) «Κωδικοποίηση των διατάξεων κανονιστικών 

διαταγμάτων και κανονιστικών υπουργικών αποφάσεων της εθνικής νομοθεσίας για τα 

ναρκωτικά» 

Στο άρθρο 1 του ΠΔ 148/07 κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείμενο οι διατάξεις των κανονιστικών 

προεδρικών διαταγμάτων και των κανονιστικών υπουργικών αποφάσεων της εθνικής 

νομοθεσίας για τα ναρκωτικά που είχαν εκδοθεί έως 31-12-2006 και περιλαμβάνονται τα 

παρακάτω Κεφάλαια: 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α', ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ, ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΙΔΙΟΣΚΕΥΑΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΩΝ (άρθρα 1-3, όπου περιλαμβάνονται θέματα σχετικά 

με τη χορήγηση ιδιοσκευασμάτων και σκευασμάτων, την εισαγωγή και την εξαγωγή 

φαρμακευτικών ουσιών και φαρμακευτικών ιδιοσκευασμάτων ή σκευασμάτων που 

υπάγονται στις διατάξεις για τα ναρκωτικά και τις τιμές πώλησης ναρκωτικών Κρατικού 

Μονοπωλίου) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β', ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ - ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ (άρθρα 4-5) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ', ΔΙΑΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ - ΣΩΜΑΤΙΚΟ ΣΤΕΡΗΤΙΚΟ ΣΥΝΔΡΟΜΟ - 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ ΑΥΤΟΥ (άρθρα 6-12) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ', ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ (ΣΟΔΝ) (άρθρα 13-15 ) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε', ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ (άρθρα 16-23) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ', ΔΙΑΘΕΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΠΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ (άρθρα 24-

31) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ', ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ (ΟΚΑΝΑ) (άρθρα 32-34) 



  

 

- 28 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η', ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΠΑ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΤΟΞΙΚΟΜΑΝΙΑ (ΕΚΤΕΠΝ) (άρθρα 35-39) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ', ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ (ΚΕΘΕΑ) (άρθρα 40-44) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΝΑΡΚΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

(άρθρα 45-56) (συμπληρωματικά βλέπε και άρθρο 25 (Ασφάλιση όσων συμμετέχουν σε 

προγράμματα του ΚΕΘΕΑ) ν. 4331/15, ΦΕΚ 69 Α/2-7-15) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΑ', ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ (άρθρο 57, όπου αφορά στην Εθελοντική Εισφορά της 

Ελλάδος στο Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για τον έλεγχο κατάχρησης ναρκωτικών) 

 

Το άρθρο 1 του ΠΔ 148/07 έχει τροποποιηθεί από τα άρθρα 90 και 145 του ν. 4600/19, το άρθρο 

21 του ν. 4737/20 και το άρθρο 31 του ν. 4715/20. 

 Νομοθεσία έτους 2022 

Τα σημαντικότερα νομοθετήματα που σχετίζονται με τον τομέα της δίωξης ναρκωτικών ουσιών και 

που εκδόθηκαν κατά το έτος 2022 στην Ελλάδα, όπως αυτά περιήλθαν σε γνώση της Ειδικής Μικτής 

Γραμματείας του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ, είναι: 

α) Ο ν. 4982/22 (ΦΕΚ 195 Α/15-10-2022) «Ίδρυση, ανάπτυξη, διαχείριση και λειτουργία των 

Επιχειρηματικών Πάρκων Ενιαίο πλαίσιο ρύθμισης για τους φορείς Οργανωμένων Υποδοχέων 

Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων και άλλες διατάξεις για την ενίσχυση της 

ανάπτυξης». 

Στο ΜΕΡΟΣ Β’ «ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ», ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ «ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΝΝΑΒΗ», άρθρα 49 έως 54, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την παραγωγή και τη 

διάθεση της φαρμακευτικής κάνναβης και τροποποιούνται αντίστοιχες διατάξεις του ν. 4139/2013. 

β) Η Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) αριθ. 27462/2022 (ΦΕΚ 1151 Β/15-3-2022) «Όροι και 

προϋποθέσεις για την καλλιέργεια και επεξεργασία της φαρμακευτικής κάνναβης, βάσει του άρθρου 

18 του ν. 4801/2021 (Α' 83)», των Υπ. Οικονομικών, Υπ. Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Υπ. Υγείας, Υπ. 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπ. Προστασίας του Πολίτη, Υπ. Δικαιοσύνης, Υπ. Εσωτερικών, Υπ. 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 3 

Οι Πίνακες Α΄, Β΄, Γ΄ και Δ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 ΚΝΝ, όπου περιλαμβάνονται 

όλες οι ουσίες που υπάγονται στα ναρκωτικά, ανανεώνονται κάθε φορά που αποφασίζεται ότι νέες 

ουσίες πρέπει να υπαχθούν σε αυτούς ή ότι ήδη ελεγχόμενες ουσίες πρέπει είτε να διαγραφούν είτε 

να υπαχθούν σε διαφορετικό Πίνακα. 

Παρακάτω παρατίθενται, κατά χρονολογική σειρά, Υπουργικές Αποφάσεις (όπως έχουν περιέλθει σε 

γνώση της Ειδικής Μικτής Γραμματείας του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ) σύμφωνα με τις οποίες τροποποιήθηκαν οι 

ανωτέρω Πίνακες. 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.155737/06 (ΦΕΚ 1914 Β/29-12-2006, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/52708/07, ΔΥΓ3γ/80696/07 (ΦΕΚ 1357 Β/01-08-2007, Αποφάσεις (5), (7)) 

 ΥΑ αριθ. ΔΥΓ3γ/38075/07 (ΦΕΚ 1408 Β/07-08-2007, Απόφαση (4)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/83666/06/06 (ΦΕΚ 1749 Β/31-08-2007, Απόφαση (11)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/ΟΙΚ.113324/07, ΔΥΓ3γ/ΟΙΚ.113328/07 (ΦΕΚ 1841 Β/12-09-2007, Αποφάσεις (5), 

(6)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.116025/07 (ΦΕΚ 1903 Β/14-9-2007, Απόφαση (10)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/116244/05/08 (ΦΕΚ 563 Β/01-04-2008, Απόφαση (10)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/54568/07/08 (ΦΕΚ 769 Β/30-04-2008, Απόφαση (5)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/91372/07/08 (ΦΕΚ 838 Β/12-05-2008, Απόφαση (2)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/12846/08 (ΦΕΚ 1124 Β/18-06-2008, Απόφαση (8)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/27148/08 (ΦΕΚ 1345 Β/09-07-2008, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/120064/08 (ΦΕΚ 2233 Β/31-10-2008, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/167073/08/09 (ΦΕΚ 314 Β/20-02-2009, Απόφαση (4)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/70248/09 (ΦΕΚ 1392 Β/13-7-2009, Απόφαση (3)) 

 ΥA ΔΥΓ3γ/61606/09, YA ΔΥΓ3γ/61921/09 (ΦΕΚ 1393 Β/13-07-2009, Αποφάσεις (11), (12)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/81187/09 (ΦΕΚ 1847 Β/03-09-2009, Απόφαση (2))   

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/ΟΙΚ.130697/09, ΔΥΓ3γ/105557/09, ΔΥΓ3γ/114358/09 (ΦΕΚ 2194 Β/02-10-2009, 

Αποφάσεις (11),(12),(13))  

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ. 93287/10 (ΦΕΚ 1337 Β/31-08-2010, Απόφαση (1))  

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.101681/10 (ΦΕΚ 1369 Β/02-09-2010, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.161365/10 (ΦΕΚ 2162 Β/31-12-2010), Απόφαση (7)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.3566/11 (ΦΕΚ 271 Β/18-02-2011, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.33401/11 (ΦΕΚ 475 Β/28-03-2011, Απόφαση (3)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ. 33399/11, ΔΥΓ3γ/οικ.33402 (ΦΕΚ 695 Β/29-04-2011, Αποφάσεις (9),(10))  
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 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.47477/11 (ΦΕΚ 1040 Β/27-05-2011, Απόφαση (3)) 

 Αριθ. ΔΥΓ3γ/48299/11, ΔΥΓ3Γ/48299/11 (ΦΕΚ 1105 Β/3-6-2011), Αποφάσεις (7), (8)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/119069/11, ΔΥΓ3γ/65665/11 (ΦΕΚ 3114 Β/30-12-2011, Αποφάσεις (9),(10))  

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/121296/11 (ΦΕΚ 3194 Β/30-12-2011, Απόφαση (4))  

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/135725/11/12, ΔΥΓ3Γ/136860/11/12 (ΦΕΚ 710 Β/12-3-2012, Αποφάσεις (4), (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/10203/12, ΔΥΓ3γ/31420/12, ΔΥΓ3Γ/9461/12 (ΦΕΚ 1759 Β/30-05-2012, Αποφάσεις 

(4), (5), (6)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/41085/12, ΔΥΓ3Γ/48930/12 (ΦΕΚ 2007 Β/19-6-2012, Αποφάσεις (1), (2)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/54202/12 (ΦΕΚ 2024 Β/20-06-2012) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/64061/12, ΔΥΓ3γ/68107/12, ΔΥΓ3γ/73933/12, ΔΥΓ3γ/93492/12 (ΦΕΚ 3324 Β/12-12-

2012, Αποφάσεις (6),(7),(8), (9))  

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/2742/13, ΔΥΓ3Γ/19166/13 , ΔΥΓ3Γ/23852/13 (ΦΕΚ 1257 Β/23-5-2013, Αποφάσεις 

(1), (2), (3)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/69426/13, ΥΑ ΔΥΓ3Γ/82606/13 (ΦΕΚ 2689 Β/22-10-2013, Αποφάσεις (3), (4)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/8235/14, ΔΥΓ3Γ/117235/14 , ΔΥΓ3Γ/119205/14 (ΦΕΚ 904 Β/11-4-2014, Αποφάσεις 

(1), (2), (3)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/32279/14, (ΦΕΚ 2054 Β/29-7-2014, Απόφαση (3)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/65177/14, (ΦΕΚ 2598 Β/30-9-2014, Απόφαση (4)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/56560/14, (ΦΕΚ 3119 Β/20-11-2014, Απόφαση (2)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/56865/14, (ΦΕΚ 3395 Β/17-12-2014, Απόφαση (2)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/87828/14, ΔΥΓ3Γ/87829/14 (ΦΕΚ 3410 Β/19-12-2014, Αποφάσεις (2), (3)) 

 ΥΑ Γ5Γ/6749/15, (ΦΕΚ 701 Β/24-4-2015, Απόφαση (1)) 

 ΥΑ Γ5Γ/15280/15, Γ5Γ/15546/15, (ΦΕΚ 847 Β/15-5-2015, Αποφάσεις (3), (4)) 

 ΥΑ Γ5Γ/42767/15, (ΦΕΚ 2266 Β/20-10-2015, Απόφαση (4)) 

 ΚΥΑ Γ5γ 52299/15 (ΦΕΚ 2444 Β/13-11-2015, Απόφαση (1)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3Γ/102888/13/15, (ΦΕΚ 2530 Β/24-11-2015, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ Γ5Γ/47895/29-05-2014/15, (ΦΕΚ 2969 Β/31-12-2015, Απόφαση (7)) 

 ΚΥΑ Γ5γ/οικ. 25555/16, Γ5γ/οικ. 25558/16 (ΦΕΚ 1108 Β/19-04-2016, Αποφάσεις (4),(5))  

 ΥΑ Γ5Γ51003/16 (ΦΕΚ 3833 Β/29-11-2016, Απόφαση (1)) 

 ΥΑ Γ5Γ/82153/17 (ΦΕΚ 602 Β/24-2-2017, Απόφαση (1)) 

 ΚΥΑ Γ5γ/οικ. 49690/17 (ΦΕΚ 2238 Β/29-06-2017, Απόφαση (1)) 

 ΚΥΑ Δ3γ/81508/18 (ΦΕΚ 4838 Β/30-10-2018, Απόφαση (1)) (βλ. ΦΕΚ 6034 Β/31-12-2018 

ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ (4)) 

 ΚΥΑ Δ3γ/44783/19 (ΦΕΚ 2391 Β/19-06-2019, Απόφαση (1)) 
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 ΚΥΑ Δ3(γ)οικ. 49037/19 (ΦΕΚ 2711 Β/02-07-2019) 

 ΚΥΑ Δ3γ/ 52303/19 (ΦΕΚ 4435 Β/03-12-2019, Απόφαση (5)) 

 ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.58100/20 (ΦΕΚ 4175 Β/28-9-2020) 

 ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.24369/21 (ΦΕΚ 1595 Β/20-4-2021) 

 ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.71674/21 (ΦΕΚ 5416 Β/22-11-2021) 

 ΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.77084/2021 (ΦΕΚ 6196 Β/23-12-2021) 

 ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.57192/23 (ΦΕΚ 148 Β/18-1-2023) 

 ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.20582/23 (ΦΕΚ 2412 Β/12-4-2023) 
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 ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ 

Με τον όρο «πρόδρομες ουσίες ναρκωτικών» εννοούμε ουσίες οι οποίες χρησιμοποιούνται συχνά 

στην παράνομη παρασκευή ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών, αλλά συγχρόνως έχουν πληθώρα 

νόμιμων χρήσεων, κυρίως στην χημική βιομηχανία και στην φαρμακοβιομηχανία. Για κάποιες από 

τις ουσίες αυτές εφαρμόζεται ένα διεθνές σύστημα ελέγχου και παρακολούθησης του εμπορίου και 

της χρήσης τους, σύμφωνα με το άρθρο 12 της «Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης 

διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών, 1988» (βλ. Κεφάλαιο 3.1 της Έκθεσης).  

Σε επίπεδο ΕΕ είναι σε ισχύ οι παρακάτω Κανονισμοί, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, οι 

οποίοι διέπουν τα θέματα παρακολούθησης του εμπορίου των ουσιών αυτών, καθώς και των 

φυσικών προϊόντων και των μιγμάτων που τις περιέχουν: 

1. Ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

11ης Φεβρουαρίου 2004 «περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών». 

2. Ο Κανονισμός αριθ. (ΕΕ) 1258/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

20ής Νοεμβρίου 2013 «για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 273/2004 περί των 

προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών». 

3. Ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 111/2005 του Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 2004 «σχετικά με τη 

θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του εμπορίου των προδρόμων ουσιών ναρκωτικών 

μεταξύ της Κοινότητας και τρίτων χωρών». 

4. Ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1259/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

20ής Νοεμβρίου 2013 «για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 111/2005 του 

Συμβουλίου σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του εμπορίου πρόδρομων 

ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Κοινότητας και τρίτων χωρών». 

5. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2015/1011 της Επιτροπής της 24ης Απριλίου 2015 

«για τη συμπλήρωση του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών και του κανονισμού (ΕΚ) 

αρ. 111/2005 του Συμβουλίου σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του 

εμπορίου προδρόμων ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Ένωσης και τρίτων χωρών και για την 

κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1277/2005». 

6. Ο εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2015/1013 της Επιτροπής της 25ης Ιουνίου 2015 «για τη 

θέσπιση κανόνων σχετικά με τον κανονισμό (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών καθώς και του κανονισμού 
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(ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου για τη θέσπιση κανόνων παρακολούθησης του εμπορίου 

προδρόμων ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Ένωσης και τρίτων χωρών». 

7. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2016/1443 της Επιτροπής της 29ης Ιουνίου 2016 

«για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου και του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου όσον αφορά στην 

προσθήκη ορισμένων προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών στον κατάλογο διαβαθμισμένων 

ουσιών». 

8. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2018/729 της Επιτροπής της 

26ης Φεβρουαρίου 2018 «για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αρ. 273/2004 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 111/2005 του 

Συμβουλίου όσον αφορά την προσθήκη ορισμένων προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών στον 

κατάλογο διαβαθμισμένων ουσιών».  

9. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2020/1737 της Επιτροπής της 14ης Ιουλίου 2020 

«για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου και του κανονισμού (ΕΚ) 111/2005 του Συμβουλίου όσον αφορά την προσθήκη 

ορισμένων προδρόμων ουσιών ναρκωτικών στον κατάλογο των διαβαθμισμένων ουσιών». 

10. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2023/196 της Επιτροπής της 25ης Νοεμβρίου 2022 

«για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου και του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 111/2005 του Συμβουλίου όσον αφορά την 

προσθήκη ορισμένων πρόδρομων ουσιών των ναρκωτικών στον κατάλογο των 

διαβαθμισμένων που ουσιών».  

Στην Ελλάδα, σύμφωνα με το άρθρο 3 του ν. 2960/2001 (ΦΕΚ 265 Α/22-11-2001), «Εθνικός 

Τελωνειακός Κώδικας», και την παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 4139/2013, η παρακολούθηση των 

προδρόμων ουσιών εμπίπτει στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Τελωνειακής Υπηρεσίας. 

Σε εθνικό επίπεδο είναι σε ισχύ : 

1. Άρθρα 3 και 20 του ν. 4139/2013 (ΦΕΚ 74 Α/20-03-2013), «Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών 

και άλλες διατάξεις». 

2. Άρθρο 5 του Κεφαλαίου Γ΄ του ν. 3583/2007 (ΦΕΚ 142 Α/28-06-2007), «Αναμόρφωση του 

Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα και άλλες διατάξεις», όπου ρυθμίζονται διαδικασίες που 

εμπίπτουν στην εθνική αρμοδιότητα των κρατών μελών. 

3. ΚΥΑ Ε.2589/960/Β0034 (ΦΕΚ 1157 Β/19-08-2005), «Αντικατάσταση της υπ’ αριθμ. 

Ε.2200/600/1.7.1994 κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 547/13.7.1994) περί ρύθμισης 
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διαδικασιών παραγωγής, μεταποίησης, εμπορίας και ελέγχου των προδρόμων ουσιών 

παρασκευής ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών». 

Η Τελωνειακή Υπηρεσία συμμετέχει στις συναντήσεις της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Προδρόμων 

Ουσιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Group of Experts on Drug Precursors), παρακολουθεί τις εξελίξεις 

στον τομέα και ανταποκρίνεται στα αιτήματα των προγραμμάτων Prism και Cohesion της Διεθνούς 

Επιτροπής Ελέγχου Ναρκωτικών (International Narcotics Control Board, INCB).  

Καθ΄ όλη την διάρκεια του έτους 2022 πραγματοποιούνταν επιστάμενοι έλεγχοι στις εταιρείες που 

εισάγουν, εξάγουν, διακινούν ή χρησιμοποιούν πρόδρομες ουσίες, καθώς επίσης και καταχωρήσεις 

νέων εταιρειών στο ηλεκτρονικό αρχείο της Διεύθυνσης Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων & 

Παραβάσεων και ανανεώσεις Αδειών Έγκρισης και Βεβαιώσεων Καταχώρησης προδρόμων ουσιών. 
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 ΘΑΝΑΤΟΙ ΑΠΟ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΕΤΟΥΣ 2022  

Σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας (European 

Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction, EMCDDA), ως θάνατοι που προκαλούνται από 

ναρκωτικά ορίζονται αυτοί που «συμβαίνουν λίγο μετά την κατανάλωση ενός ή περισσότερων 

παράνομων ψυχοδραστικών ναρκωτικών και 

σχετίζονται άμεσα με αυτή την κατανάλωση», 

δηλαδή οι θάνατοι που οφείλονται σε οξείες 

δηλητηριάσεις και χρήση υπερβολικών 

δόσεων ουσιών. Στην κατηγορία αυτή δεν 

καταγράφονται οι θάνατοι που σχετίζονται 

έμμεσα με τα ναρκωτικά, δηλαδή οι θάνατοι 

στους οποίους η χρήση ουσιών εμπλέκεται 

(π.χ. θάνατοι από μολυσματικές ασθένειες οι 

οποίες σχετίζονται με την ενέσιμη χρήση 

ναρκωτικών, ατυχήματα, αυτοκτονίες κλπ.), 

αλλά δεν αποτελεί την τελική αιτία του 

θανάτου.  

Η παρακολούθηση των σχετιζόμενων με τα ναρκωτικά θανάτων αποτελεί σημαντικό εργαλείο 

εκτίμησης των επιπτώσεων της χρήσης των ναρκωτικών στην ατομική και δημόσια υγεία και έχει ως 

στόχο αφενός μεν, να αποτυπωθεί η επιδημιολογική κατάσταση του φαινομένου των ναρκωτικών 

στην Ελλάδα, αφετέρου δε, να αναπτυχθούν και να αξιολογηθούν πολιτικές και παρεμβάσεις για τη 

μείωση των προβλημάτων υγείας. 

 Στο ΣΟΔΝ-ΕΜΠ διαβιβάζονται στοιχεία που συλλέγονται από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές που 

συμμετέχουν σε αυτό, και αφορούν στους αναφερθέντες θανάτους που πιθανολογείται η κατάχρηση 

ουσιών ως αιτία και στους επιβεβαιωθέντες θανάτους. Οι θάνατοι καταχωρούνται ως 

επιβεβαιωθέντες, μόνο όταν ως αιτία θανάτου στα αποτελέσματα των ιατροδικαστικών εξετάσεων 

και των τοξικολογικών αναλύσεων, αναφέρεται η χρήση ναρκωτικών ουσιών. 

Σημειώνεται ότι οι παρακάτω Πίνακες 2 και 3 συμπληρώθηκαν σύμφωνα με τα στοιχεία που είχαν 

περιέλθει σε γνώση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ κατά τη σύνταξης της παρούσας Έκθεσης. 

  

 
 Πηγή εικόνας: UNODC, Research 2016, WORLD DRUG REPORT 2016  
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Πίνακας 2: Θάνατοι από ναρκωτικά, Έτος 2022  

  

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

A Αναφερθέντες θάνατοι 118 13 131

B Βεβαιωθέντες θάνατοι 30 2 32

έως 14 0 0 0

15-19 0 0 0

20-24 0 0 0

25-29 2 0 2

30-34 3 0 3

35-39 7 1 8

40-44 9 1 10

45-49 4 0 4

50-54 3 0 3

55-59 2 0 2

60-64 0 0 0

65 και άνω 0 0 0

Άγνωστη 0 0 0

Ελληνική 27 2 29

Άλλης χώρας ΕΕ 0 0 0

Χώρας εκτός ΕΕ 3 0 3

Αττική 1 0 1

Θεσσαλονίκη 7 0 7

Λοιπή χώρα 22 2 24

Άγαμοι 11 0 11

Έγγαμοι 3 0 3

Διαζευγμένοι 0 1 1

Άγνωστη 16 1 17

Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 8 0 8

Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 2 1 3

Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 0 0 0

Άγνωστης βαθμίδας 20 1 21

Άνεργοι 14 0 14

Τεχνίτες-Εργάτες-Οικοδόμοι 2 0 2

Άγνωστο 14 2 16

3 3

7 2 9

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

2 2

1 1

1 1

1 1

3 3

 Επαγγέλματα

Ηλικία (έτη)

Υπηκοότητα

Περιοχή

Οικογενειακή κατάσταση

Γραμματικές Γνώσεις

Οπιούχα, Πρεγκαμπαλίνη, Βενζοδιαζεπίνες, Κατασταλτικά του ΚΝΣ

 Ουσίες που σχετίζεται με τον θάνατο 

Οπιούχα

Οπιούχα, Βενζοδιαζεπίνες

Οπιούχα, Βενζοδιαζεπίνες, Πρεγκαμπαλίνη

Οπιούχα, Βενζοδιαζεπίνες, Αμφεταμίνη

Οπιούχα, Κοκαΐνη

Οπιούχα, Κατασταλτικά του ΚΝΣ, Πρεγκαμπαλίνη

Οπιούχα, Κοκαΐνη, Βενζοδιαζεπίνες, Αντιψυχωσικά, Αντικαταθλιπτικά, 

Πρεγκαμπαλίνη, Φάρμακα που δρουν στο ΚΝΣ

Οπιούχα, Κοκαΐνη, Αντιψυχωσικά

Οπιούχα, Βενζοδιαζεπίνες, Αντικαταθλιπτικά, Αντιψυχωσικά

Οπιούχα, Κανναβινοειδή

Άλλες Ψυχοτρόπες Ουσίες

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία κατά τον χρόνο συμπλήρωσης του πίνακα

Οπιούχα, Κατασταλτικά του ΚΝΣ

Οπιούχα, Πρεγκαμπαλίνη, Κατασταλτικά του ΚΝΣ, Ινδική Κάνναβη

Οπιούχα, Βενζοδιαζεπίνες, Κανναβινοειδή

Κοκαΐνη, Κανναβινοειδή, Αντιψυχωσικά

Βενζοδιαζεπίνες

Βενζοδιαζεπίνες, Αντικαταθλιπτικά
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Πίνακας 3: Θάνατοι από ναρκωτικά, Έτη 2012-2022  

 

 

 

  

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

A Αναφερθέντες θάνατοι 78 75 76 94 78 62 90 73 69 122 131

Β Θάνατοι όχι από ναρκωτικά 4 5 13 16 11 4 6 10 3 2 0

Γ Θάνατοι από απροσδιόριστη αιτία 1 - - 1 1 1 3 - - - -

Δ Βεβαιωθέντες θάνατοι 73 70 63 77 66 54 70 51 27 56 32

έως 19 1 1 - 2 1 - 1 - - - -

20 -29 21 12 9 13 12 8 3 8 3 5 2

30 και άνω 51 57 54 62 53 46 66 43 24 51 30

Άνδρες 66 60 56 71 58 48 65 48 23 49 30

Γυναίκες 7 10 7 6 8 6 5 3 4 7 2

Ελληνική 68 63 55 69 60 51 64 48 22 53 29

Ξένη 5 6 8 8 6 3 6 3 5 3 3

Άγνωστη - 1 - - - - - - - - -

Αττική 26 29 30 15 18 8 13 10 3 16 1

Θεσσαλονίκη 15 19 15 33 22 17 26 21 7 18 7

Λοιπή χώρα 32 22 18 29 26 29 31 20 17 22 24

Άγαμοι 51 44 43 51 31 27 34 33 17 16 11

Έγγαμοι 2 4 2 8 6 1 6 4 2 3 3

Διαζευγμένοι - 1 - 2 4 2 3 2 1 - 1

Άγνωστη 20 21 18 16 25 24 27 12 7 37 17

Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 4 8 7 17 16 10 14 12 10 3 8

Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 9 10 4 8 17 6 10 11 1 6 3

Ανώτερης εκπαίδευσης - 1 - 3 - 1 - 3 - - -

Ανώτατης εκπαίδευσης - - - - - - 1 - - - -

Άγνωστης βαθμίδας 60 51 52 49 33 37 44 25 16 47 21

Αγράμματοι - - - - - - 1 - - - -

Άεργοι-Άνεργοι 28 21 22 43 29 19 37 26 11 16 14

Τεχνίτες-Εργάτες-Οικοδόμοι 1 1 1 - - 3 1 2 2 1 2

Ιδιωτικοί υπάλληλοι - 1 2 - 2 2 1 1 - - -

Σπουδαστές-Μαθητές - 1 - - 1 - - - - - -

Δημόσιοι υπάλληλοι - - 1 - - - 1 - - - -

Στρατιωτικοί- Σώματα Ασφαλείας - - - - - 1 - 2 - - -

Λοιποί - 1 - 3 4 2 1 - - 3 -

Άγνωστο 44 45 37 31 30 27 29 20 14 36 16

Οπιούχα 64 58 53 69 63 50 65 50 23 45 26

Ψυχοτρόπες ουσίες 6 8 4 4 2 4 3 - 3 5 5

Κοκαΐνη 3 2 4 2 1 - 2 - 1 4 1

Κάνναβη - 2 1 - - - - - - - -

Αμφεταμίνες - - 1 - - - - 1 - - -

Δεν ανιχνεύθηκε - - - 2 - - - - - - -

 Επαγγέλματα

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία κατά τον χρόνο συμπλήρωσης του πίνακα

Ηλικία (έτη)

 Φύλο

 Υπηκοότητα

 Περιοχή

 Οικογενειακή κατάσταση

Γραμματικές Γνώσεις

 Ουσία που σχετίζεται με τον θάνατο:
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ΜΕΡΟΣ Β’ 

 

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ  

ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ  

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
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 ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ – ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 Η γεωγραφική θέση και ο ρόλος της Ελλάδας στη διακίνηση ναρκωτικών  

Η Γηραιά Ήπειρος, στο νοτιοανατολικό τμήμα της οποίας βρίσκεται η Ελλάδα, αποτελεί σε παγκόσμιο 

επίπεδο μια μεγάλη αγορά ναρκωτικών ουσιών που τροφοδοτείται από την εγχώρια παραγωγή και, 

κυρίως, από άλλες περιοχές του κόσμου. Η Λατινική Αμερική, η Δυτική Ασία και η Βόρεια Αφρική 

αποτελούν σημαντικές πηγές προέλευσης των ναρκωτικών ουσιών που εισέρχονται στην Ευρώπη, 

ενώ η Κίνα είναι σημαντική πηγή προέλευσης νέων ψυχοδραστικών, πρόδρομων και συναφών 

χημικών ουσιών. Καθώς οι κύριες περιοχές παραγωγής κάνναβης, κοκαΐνης και ηρωίνης βρίσκονται 

σε τρίτες χώρες, για την εισαγωγή των ναρκωτικών στην Ευρώπη χρησιμοποιούνται κυρίως οι 

θαλάσσιες μεταφορές και δευτερευόντως οι εναέριες και χερσαίες διαδρομές. 

 

Χάρτης 2: Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας 

Η Ελλάδα, ευρισκόμενη σε στρατηγική θέση ανάμεσα σε τρεις ηπείρους, την Ευρώπη, την Ασία και 

την Αφρική, χαρακτηρίζεται ως μια από τις «πύλες εισόδου» ναρκωτικών ουσιών στην Ευρώπη 

γενικότερα. Η χώρα είναι τόπος προορισμού ποσοτήτων για εγχώρια κατανάλωση αλλά και τόπος 

διέλευσης με προορισμό άλλες χώρες που βρίσκονται στην Ευρώπη -ή και εκτός αυτής- και δεν 

συγκαταλέγεται μεταξύ αυτών που παράγουν ναρκωτικές ουσίες, με εξαίρεση κάποιες 

περιορισμένες συγκριτικά ποσότητες κάνναβης.  

Τα εγκληματικά δίκτυα διακίνησης και διανομής ναρκωτικών ουσιών εκμεταλλεύονται τόσο τη θέση 
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της Ελλάδας στον χάρτη, όσο και τα ιδιαίτερα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της, που 

περιλαμβάνουν εκτεταμένη χερσαία συνοριακή γραμμή και ακτογραμμή πολλών χιλιάδων 

χιλιομέτρων, πολυάριθμα νησιά και βραχονησίδες και μεγάλο αριθμό λιμένων και αερολιμένων, που 

αποτελούν ταυτόχρονα και σύνορα της ΕΕ. Πιο αναλυτικά, η Ελλάδα γειτνιάζει με την Αλβανία που 

αποτελεί έναν από τους κύριους προμηθευτές ακατέργαστης κάνναβης για τις χώρες της Ευρώπης 

και που μέσω των χερσαίων και θαλασσίων συνόρων τους εισέρχονται ή διέρχονται προς ή από τον 

ελληνικό χώρο σημαντικές ποσότητες ακατέργαστης κάνναβης. Η θαλάσσια περιοχή νότια της Κρήτης 

αποτελεί χώρο διέλευσης φορτίων κατεργασμένης κάνναβης μεγάλης κλίμακας, με προέλευση χώρες 

της Μέσης Ανατολής. Η Ελλάδα βρίσκεται πάνω σε έναν από τους κυριότερους δρόμους διακίνησης 

οπιούχων, τον λεγόμενο «Νότιο Βαλκανικό Άξονα»· αυτός ενώνει τις περιοχές με τη μεγαλύτερη 

παραγωγή οπιούχων στον κόσμο, δηλαδή την Κεντρική Ασία (Αφγανιστάν, Πακιστάν κ.ά.) και τη 

γειτονική της Μέση Ανατολή, μέσω της Τουρκίας, με τις χώρες της Βορειοδυτικής Ευρώπης. Μέσω, 

κυρίως, των μεγάλων εμπορικών λιμένων που εξυπηρετούν τις μεταφορές εμπορευματοκιβωτίων 

και, δευτερευόντως, των διεθνών αερολιμένων της Ελλάδας, πραγματοποιείται εισαγωγή ή διέλευση 

φορτίων κοκαΐνης που προέρχονται από χώρες της Λατινικής Αμερικής. Η διακίνηση συνθετικών 

ναρκωτικών στην Ελλάδα είναι περιορισμένη συγκριτικά με τα επίπεδα των χωρών της Δυτικής 

Ευρώπης και αφορά κυρίως σε δισκία Captagon που διέρχονται από τη χώρα δια της θαλάσσιας οδού 

με εμπορευματοκιβώτια και πλοία, καθώς και σε μικρότερες ποσότητες διάφορων συνθετικών 

ναρκωτικών (MDMA, XTC, μεθαμφεταμίνη κ.ά.) μέσω των χερσαίων και εναέριων οδών, 

προοριζόμενα κυρίως για εγχώρια κατανάλωση. 

 Σύνοψη σημαντικότερων στοιχείων και διαπιστώσεων για το έτος 2022 

Ακολούθως παρουσιάζονται συνοπτικά τα βασικότερα ευρήματα στη διακίνηση ναρκωτικών στην 

Ελλάδα για το έτος 2022 για τις συχνότερα διακινηθείσες ουσίες, κυρίως ως προς τις ποσότητες, τον 

αριθμό των κατασχέσεων, τις διαδρομές, τον τρόπο μεταφοράς, τους δράστες, την τιμή πώλησης και 

τη σύγκριση με τα σχετικά στοιχεία του προηγούμενου έτους. 

Γενικά στοιχεία: 

 Ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων κατά το έτος 2022 ήταν 15.499 άτομα, 

παρουσιάζοντας μείωση σε ποσοστό 3,98 % σε σχέση με το έτος 2021. Οι κατηγορηθέντες σε 

ποσοστό 70,82% ήταν Έλληνες υπήκοοι και σε ποσοστό 25,86% ήταν αλλοδαποί, και πιο 

συγκεκριμένα υπήκοοι Αλβανίας 9,27%, Πακιστάν 2,54%, Αφγανιστάν 2,35% κλπ. 

 Οι κατηγορηθέντες ως μέλη Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων σε ποσοστό 56,60% ήταν 

Έλληνες και ακολούθησαν οι υπήκοοι Αλβανίας 26%, Πακιστάν 3% κλπ.  
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 Η συνολική εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων ναρκωτικών 

ξεπέρασε το ποσό των 223 εκατομμυρίων ευρώ. 

Κοκαΐνη: 

 Η συνολική ποσότητα κοκαΐνης που κατασχέθηκε κατά το έτος 2022 στην Ελλάδα ήταν 

899,688 κιλά, σημειώνοντας μείωση σε ποσοστό 17,14%, σε σχέση με το έτος 2021. Ωστόσο, 

οι ποσότητες κοκαΐνης που κατασχέθηκαν παρέμειναν για τέταρτη συνεχή χρονιά σε υψηλά 

για την Ελλάδα επίπεδα.  

 Το ποσοστό της κατασχεμένης κοκαΐνης που εξακριβώθηκε ότι προερχόταν απευθείας από 

χώρες της Λατινικής Αμερικής ήταν συνολικά 60,77%.  

 Ως μέσα μεταφοράς χρησιμοποιήθηκαν εμπορευματοκιβώτια έμφορτα με μπανάνες 

προερχόμενα από χώρες της Λατινικής Αμερικής που είχαν προορισμό ελληνικούς λιμένες. 

Σημαντικές ποσότητες διακινήθηκαν προς την Ελλάδα με ΔΧΦ οχήματα, μέσω των λιμένων 

Πάτρας και Ηγουμενίτσας. 

 Μικρότερες ποσότητες κοκαΐνης εισήχθησαν στη χώρα με ταχυδρομικά δέματα, με 

ταξιδιωτικές αποσκευές ή ενδοσωματικώς σε επιβάτες που διακινήθηκαν μέσω του Διεθνούς 

Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος».  

 Τα μέλη των Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων ήταν κυρίως ημεδαποί (περίπου 57%) και 

υπήκοοι Αλβανίας (περίπου 31%). 

 Η τιμή της κοκαΐνης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας σε επίπεδο χονδρικής μειώθηκε κατά 

το έτος 2022.  

 Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων κοκαΐνης ξεπέρασε το ποσό 

των 76,5 εκατομμυρίων ευρώ. 

Κάνναβη: 

 Η συνολική ποσότητα κάνναβης, κατεργασμένης και ακατέργαστης, που κατασχέθηκε κατά 

το έτος 2022 στην Ελλάδα ήταν 6.264,578 κιλά, εμφανίζοντας μείωση σε ποσοστό 39,55% σε 

σχέση με το έτος 2021. 

 Η αναλογία ακατέργαστης προς κατεργασμένη κάνναβη ήταν 98,75% προς 1,25% αντίστοιχα. 

 Το 40,28% της ακατέργαστης κάνναβης εξακριβώθηκε ότι προερχόταν από την Αλβανία. 

 Η ακατέργαστη κάνναβη εισήχθη στην Ελλάδα, κυρίως, μέσω των χερσαίων συνόρων με την 

Αλβανία με ΙΧΕ, ΙΧΦ (τύπου κλούβας), ΔΧΦ οχήματα και, δευτερευόντως, μέσω των 

θαλασσίων συνόρων από την Ισπανία με ΔΧΦ (τράκτορας – επικαθήμενο) οχήματα. 

 Οι ποσότητες κατεργασμένης κάνναβης που κατασχέθηκαν στη χώρα κατά το έτος 2022 ήταν 

περιορισμένες και οι χώρες προέλευσης - στις υποθέσεις που αυτό εξακριβώθηκε - ήταν η 

Ισπανία, η Αλβανία και η Τουρκία.  
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 Τα μέλη των Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων διακίνησης κάνναβης ήταν κυρίως 

ημεδαποί (περίπου 54%) και υπήκοοι Αλβανίας (περίπου 27%). 

 Ο συνολικός αριθμός καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης που κατασχέθηκε στην 

Ελλάδα κατά το έτος 2022 ήταν 44.544 τεμάχια, εμφανίζοντας μείωση σε ποσοστό 49,35% σε 

σχέση με το έτος 2021. 

 Τα μέλη των Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων που δραστηριοποιήθηκαν στην 

καλλιέργεια κάνναβης ήταν ημεδαποί (περίπου 47%) και υπήκοοι Αλβανίας (περίπου 42%). 

 Η τιμή της ακατέργαστης κάνναβης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας σε επίπεδο χονδρικής 

μειώθηκε ελαφρώς κατά το έτος 2022.  

 Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων κάνναβης ξεπέρασε το ποσό 

των 141 εκατομμυρίων ευρώ. 

Ηρωίνη: 

 Η συνολική ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε κατά το έτος 2022 στην Ελλάδα ήταν 139,71 

κιλά, εμφανίζοντας μείωση σε ποσοστό 61,66% σε σχέση με το έτος 2021. 

 Η προέλευση των ποσοτήτων ηρωίνης δεν εξακριβώθηκε σε ποσοστό 87,38%. Για τις 

υπόλοιπες ποσότητες στις οποίες ταυτοποιήθηκε ο τόπος προέλευσης, ο κυριότερος ήταν η 

Τουρκία σε ποσοστό 10,74% επί των συνολικών ποσοτήτων. 

 Η ηρωίνη εισήχθη στην Ελλάδα με ταχυδρομικά δέματα, με Φ/Γ όχημα και, μέσω των 

συνόρων Ελλάδας και Τουρκίας, με λέμβο στον ποταμό Έβρο. 

 Τα μέλη των Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων ήταν κυρίως ημεδαποί (περίπου 68%) και 

μικρότερη συμμετοχή είχαν υπήκοοι Αλβανίας (περίπου 19%). 

 Η τιμή της ηρωίνης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 2022 παρέμεινε 

αμετάβλητη.  

 Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων ηρωίνης ξεπέρασε το ποσό 

των 2,6 εκατομμυρίων ευρώ. 

Συνθετικά ναρκωτικά: 

 Οι μεγαλύτερες ποσότητες που κατασχέθηκαν ήταν 351.483 δισκία Captagon, 40,8 κιλά 

μεθαμφεταμίνης, 16,44 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης και 20,948 κιλά MDMA. 

 Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων συνθετικών ναρκωτικών 

ξεπέρασε το ποσό των 2,9 εκατομμυρίων ευρώ. 
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 Συνολική στατιστική απεικόνιση 

Ο αριθμός των υποθέσεων κατάσχεσης ναρκωτικών ουσιών που πραγματοποιήθηκαν από τις 

Ελληνικές Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2022 ήταν 12.025, παρουσιάζοντας μικρή αύξηση σε ποσοστό 

0,39% σε σχέση με το έτος 2021. Οι υποθέσεις αυτές περιλάμβαναν δικογραφίες που σχηματίστηκαν 

κυρίως για κατοχή - χρήση ναρκωτικών ουσιών και, κατά δεύτερο λόγο, για διακίνηση.  

 

  Γράφημα 4: Αριθμός Υποθέσεων Κατασχέσεων Ναρκωτικών, Έτη 2017 - 2022 

Ο αριθμός των κατηγορηθέντων κατά το έτος 2022 ήταν 15.499 άτομα, παρουσιάζοντας μείωση σε 

ποσοστό 3,98% σε σχέση με το έτος 2021. Οι κατηγορηθέντες σε ποσοστό 70,82% ήταν Έλληνες 

υπήκοοι και σε ποσοστό 25,86% ήταν αλλοδαποί, και πιο συγκεκριμένα υπήκοοι Αλβανίας 9,27%, 

Πακιστάν 2,54%, Αφγανιστάν 2,35% κλπ.  

 

Γράφημα 5: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων, Έτος 2022 
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Από το σύνολο των κατηγορηθέντων ατόμων, 14.011 ήταν άνδρες (90,4%), 971 ήταν γυναίκες (6,26%) 

και για 517 δεν προσδιορίζεται το φύλο (3,34%), καθώς πρόκειται για άγνωστους δράστες. 

 

 Γράφημα 6: Φύλο κατηγορηθέντων, Έτος 2022 

Μεταξύ των δραστών, ο μεγαλύτερος αριθμός κατηγορήθηκε για αδικήματα κατοχής - χρήσης 

ναρκωτικών ουσιών και η πλειοψηφία των κατηγορουμένων για τα αδικήματα αυτά ήταν Έλληνες 

υπήκοοι. 

Παρακάτω παρατίθενται πίνακες οι οποίοι αναφέρονται στις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών από 

τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2022, καθώς και συγκριτικά στοιχεία σε σχέση με 

προηγούμενα έτη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

- 45 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

Πίνακας 4: Κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών, Έτος 2022 

 

1. 11.563 442 15 5 12.025

2. 15.003 490 3 3 15.499

3. Κάνναβη - Κανναβινοειδή
Μονάδα 

Μέτρησης

Κάνναβη σύνολο (ακατέργαστη & κατεργασμένη) κιλά 6.059,929 202,435 1,413 0,801 6.264,578

Κάνναβη κατεργασμένη κιλά 74,353 3,235 0,008 0,8 78,396

Κάνναβη ακατέργαστη κιλά 5.985,576 199,200 1,405 0,001 6.186,182

Αυτοσχέδια τσιγάρα κάνναβης τεμάχια 1712 357 2.069

Συνθετικά κανναβινοειδή κιλά 0,330 0,013 0,343

Χασισέλαιο        κιλά 432,422 0,154 432,576

τεμάχια 7.425 79 7.504

κιλά 12,839 0,128 12,967

τεμάχια 9 10 19

κιλά 4,052 4,052

Φυτά καλλιεργηθέντα                              τεμάχια 44.469 75 44.544

Φυτά αυτοφυή            τεμάχια 7.246 7.246

4. Οπιούχα- Οπιοειδή

κιλά 136,971 0,644 0,563 1,532 139,710

δόσεις 9 9

Όπιο κιλά 3,207 3,207

κιλά 9,057 1,011 10,068

τεμάχια 6 6

τεμάχια 31 749 780

κιλά 0,004 0,004

Libroxar τεμάχια 10 10

Fentanyl τεμάχια 19 19

Subutex              τεμάχια 17 17

κιλά 0,04 0,040

τεμάχια 661 661

κιλά 0,002 0,002

τεμάχια 1.039 1.039

κιλά 0,007 0,007

τεμάχια 60 60

5. Διεγερτικά 

Kοκαΐνη         κιλά 629,199 141,522 115,774 13,193 899,688

κιλά 3,842 0,004 0,096 3,942

τεμάχια 8 8

κιλά 39,608 0,001 1,191 40,800

τεμάχια 3 3

Κρυσταλλική μεθαμφεταμίνη κιλά 16,279 0,161 16,440

Μεθυλφαινιδάτη τεμάχια 33 33

Captagon τεμάχια 3 351.480 351.483

3-MMC κιλά 0,002 0,002

3-CMC κιλά 0,002  0,002

Μεφεδρόνη (4-MMC) κιλά 0,002 0,002

N-ethylhexedrone κιλά 0,152 0,001 0,153

alpha-PHP κιλά 0,105 0,105

KHAT κιλά 0,21 34,885 35,095

6. Παραισθησιογόνα   

τεμάχια 213 4 1 218

κιλά 0,01 0,007 0,017

τεμάχια 34 34

κιλά 8,553 0,054 8,607

DMT κιλά 2,404 2,404

τεμάχια 12 12

κιλά 0,072 0,072

Παραισθησιογόνα (γενικά)   τεμάχια 8 8

7. Διεγερτικά & Παραισθησιογόνα

MDMA                      κιλά 20,839 0,001 0,108 20,948

XTC (MDMA) τεμάχια 6.374 222 1.290 7.886

8. Αγχολυτικά/Ηρεμιστικά & Αναισθητικά

κιλά 1,400 1,400

τεμάχια 35.769 2.724 38.493

GHB κιλά 0,118 0,118

Κεταμίνη                   κιλά 3,212 0,011 3,223

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία κατά τον χρόνο συμπλήρωσης του πίνακα

Μανιτάρια

2C-B

Ηρεμιστικά (γενικά)             

Αμφεταμίνη        

Μεθαμφεταμίνη

LSD                                        

Βουπρενορφίνη

Τραμαδόλη

Φυτά υπνοφόρου μήκωνος

Ηρωίνη 

Μεθαδόνη                   

Κωδεϊνη                       

Υποθέσεις

Κατηγορηθέντα Άτομα

Σπόροι ινδικής κάνναβης

Προϊόντα κάνναβης λοιπά

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ- ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

ΕΙΔΙΚΗ ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ  ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ  ΟΥΣΙΩΝ KATA TΟ ETΟΣ 2022 

ΔΙΩΚΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΣΩΜΑ - 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΑΚΤΟΦΥΛΑΚΗ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΣΩΜΑ ΔΙΩΞΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ
ΣΥΝΟΛΟ
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Πίνακας 5: Κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών, Έτη 2018 - 2022 

 

  

2018 2019 2020 2021 2022

1. 13.528 13.595 12.823 11.978 12.025

2. 18.300 18.297 16.659 16.141 15.499

3. Κάνναβη - Κανναβινοειδή
Μονάδα 

Μέτρησης

Κάνναβη σύνολο (ακατέργαστη & κατεργασμένη) κιλά 20.199,257 19.102,441 9.908,106 10.362,860 6.264,578

Κάνναβη κατεργασμένη κιλά 7.387,507 6.587,410 2.113,809 4.463,496 78,396

Κάνναβη ακατέργαστη κιλά 12.811,750 12.515,031 7.794,297 5.899,364 6.186,182

Χασισέλαιο        κιλά 3,715 3,64 9,521 1,534 432,576

Φυτά καλλιεργηθέντα                              τεμάχια 50.597 56.963 51.149 87.946 44.544

Φυτά αυτοφυή            τεμάχια 8.493 15.769 10.124 13.414 7.246

4. Οπιούχα- Οπιοειδή

Ηρωίνη κιλά 206,590 402,695 299,855 364,402 139,710

Όπιο   κιλά 5,600 0,085 10,549 0,223 3,207

κιλά 9,870 8,479 24,305 38,834 10,068

τεμάχια 310 228 191 96 6

Κωδεϊνη                       τεμάχια 1.743 413 989 240 780

τεμάχια 1.260 1.541 1.583 572 17

κιλά 0,083 0,024 0,000

Τραμαδόλη τεμάχια 225 1.954 25.947 139.706 1.039

Φυτά υπνοφώρου μήκωνος τεμάχια 3.700 208 129 60

5. Διεγερτικά

Kοκαίνη  κιλά 165,871 953,422 1787,283 1085,848 899,688

κιλά 0,12 0,158 0,358 0,304 3,942

τεμάχια 275 5 58 8

Μεθαμφεταμίνη κιλά 0,002 0,006 0,002 2,083 40,800

Κρυσταλλική μεθαμφεταμίνη κιλά 1,429 4,961 9,579 57,256 16,44

Captagon τεμάχια 3.127.360 38.495.866 13.291 35 351.483

KHAT κιλά 4 27,062 166,961 51,91 35,095

6. Παραισθησιογόνα     

LSD τεμάχια 248 501 196 1232 218

τεμάχια 18 790 42

κιλά 0,254 11,011

7. Διεγερτικά & Παραισθησιογόνα

XTC (MDMA) τεμάχια 62.762 169.269 519.306 590 7.886

MDMA κιλά 5,327 1,713 1,946 0,238 20,948

8. Αγχολυτικά/Ηρεμιστικά & Αναισθητικά

κιλά 0,058 0,011 0,049 0,032 1,400

τεμάχια 42.317 36.555 47.567 738.106 38.493

Αμφεταμίνη 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ - ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

ΕΙΔΙΚΗ ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

 ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ

KATA TA ETH 2018 - 2022

ΕΤΟΣ

Υποθέσεις 

Κατηγορηθέντα άτομα

Μεθαδόνη                   

Subutex 

Παραισθησιογόνα (γενικά)

Ηρεμιστικά (γενικά)            

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία κατά τον χρόνο συμπλήρωσης του πίνακα
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 Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες  

Οι κατηγορηθέντες ως μέλη Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων σε ποσοστό 56,6% ήταν Έλληνες 

και ακολούθησαν οι υπήκοοι Αλβανίας 26%, Πακιστάν 3% κλπ. 

 

Γράφημα 7: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων ως μέλη Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων, Έτος 2022 

Όπως προκύπτει από τη σύγκριση με το έτος 2021, οι Έλληνες κατηγορηθέντες ως μέλη 

Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων μειώθηκαν ποσοστιαία επί του συνόλου κατά περίπου 5% 

κατά το έτος 2022. Αντίστοιχα, στην ίδια κατηγορία δραστών αυξήθηκε το ποσοστό των υπηκόων 

Αλβανίας κατά περίπου 3,5%, ενδεικτικό της «δυναμικής» τους στην αλυσίδα διακίνησης ναρκωτικών 

στην Ελλάδα και δεδομένου ότι ήδη ήταν πρώτοι μεταξύ των αλλοδαπών.  

  

Μπαγκλαντές, 3, 
0,60%

Λοιπές χώρες, 14, 
2,80%

Άγνωστη χώρα, 28, 
5,60%

Πακιστάν, 
15, 3,00%

Β. Μακεδονία, 6, 
1,20%

Τουρκία, 5, 
1,00%

Ην. Βασίλειο, 5, 
1,00%

Κροατία, 5, 
1,00%

Αλγερία, 3, 
0,60%

Ρουμανία, 3, 
0,60%

Ελλάδα, 283, 
56,60%

Αλβανία, 130, 
26,00%
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 ΚΟΚΑΙΝΗ 

 Γενικά Στοιχεία 

Η κοκαΐνη6 είναι ένα φυσικό προϊόν που εξάγεται από τα φύλλα του φυτού «ερυθρόξυλο κόκα» 

(Erythroxylon coca). Πρόκειται για τροπικό θάμνο που καλλιεργείται ευρέως στην κορυφογραμμή 

των Άνδεων στη Νότια Αμερική (Κολομβία, Περού και Βολιβία) και είναι η μόνη γνωστή φυσική πηγή 

κοκαΐνης. Τα φύλλα κόκας χρησιμοποιήθηκαν ως διεγερτικό από ιθαγενείς της Νότιας Αμερικής από 

τους ιστορικούς χρόνους και η κοκαΐνη χρησιμοποιήθηκε ως διεγερτικό του κεντρικού νευρικού 

συστήματος (ΚΝΣ) από τα πρώτα χρόνια του εικοστού αιώνα.  

   

Η συστηματική ονομασία (IUPAC7) της κοκαΐνης είναι [1R-(exo,exo)] -3-(benzoyloxy)-8-methyl-8-

azabicyclo[3.2.1]octane-2-carboxylic acid methyl ester. Η κοκαΐνη είναι μεθυλεστέρας της 

βενζοϋλεκγονίνης, είναι επίσης γνωστή ως 3β-hydroxy-1αH,5α-H-tropane-2β-carboxylic acid methyl 

ester benzoate και ο μοριακός της τύπος είναι C17H21NO4. Όταν η μορφή της είναι υδροχλωρικό άλας 

(hydrochloride salt) και βάση κοκαΐνης (cocaine base) εμφανίζεται ως λευκή σκόνη, ενώ όταν έχει τη 

μορφή κρακ (crack) εμφανίζεται συνήθως ως μικρός (100–200 μιλιγκράμ) σβώλος (rock). 

Τα αποξηραμένα φύλλα κόκας τα οποία περιέχουν έως και 1% κοκαΐνη, κατόπιν επεξεργασίας σε 

παράνομα εργαστήρια παράγουν την υδροχλωρική κοκαΐνη. Η επεξεργασία είναι μια σύνθετη 

διαδικασία που απαιτεί τη χρήση ειδικού εξοπλισμού και ουσιών όπως ασβεστόνερο ή άλλα αλκάλια, 

κηροζίνη (παραφίνη), θειικό οξύ, υπερμαγγανικό κάλιο ακετόνη ή άλλους διαλύτες, υδροχλωρικό οξύ 

κ.ά. Αν και υπάρχουν διάφορες μέθοδοι για τη χημική σύνθεση της κοκαΐνης, αυτές είναι λιγότερο 

                                                           
6 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
Cocaine and crack drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/cocaine_en 
(τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023) 

7 Διεθνής Ένωση Καθαρής και Εφαρμοσμένης Χημείας (International Union of Pure and Applied Chemistry - 
IUPAC) 

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/glossary#IUPAC
https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/cocaine_en


  

 

- 49 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

οικονομικές σε σχέση με την εξαγωγή από το φυσικό προϊόν. Το κρακ παρασκευάζεται από 

υδροχλωρική κοκαΐνη, είτε με τη χρήση μικροκυμάτων, είτε με προσθήκη κατάλληλων ουσιών 

αφήνοντας το μίγμα να κατακαθίσει και να στερεοποιηθεί. 

   

Η κοκαΐνη έχει παρόμοια ψυχοκινητική διεγερτική δράση με αυτή της αμφεταμίνης και άλλων 

σχετικών ενώσεων. Προκαλεί ευφορία, ταχυκαρδία, υπέρταση και καταστολή της όρεξης. Η κοκαΐνη 

έχει ισχυρή ενισχυτική δράση, προκαλώντας ταχεία ψυχολογική εξάρτηση, με επίδραση ακόμη πιο 

έντονη σε όσους κάνουν χρήση βάσης κοκαΐνης. Ο χρόνος ημιζωής της κοκαΐνης στο πλάσμα του 

αίματος είναι 0,7–1,5 ώρες και εξαρτάται από τη δόση. Η εκτιμώμενη ελάχιστη θανατηφόρα δόση 

είναι 1,2 γραμμάρια, όμως ευαίσθητα άτομα έχουν πεθάνει από μόλις 30 μιλιγκράμ που 

εφαρμόστηκαν στους βλεννογόνους, ενώ οι εξαρτημένοι μπορεί να ανεχθούν έως και 5 γραμμάρια 

ημερησίως. 

Σε παράνομη χρήση, η κοκαΐνη κατά κύριο λόγο εισπνέεται από τη μύτη και στη συνέχεια 

απορροφάται μέσω του ρινικού βλεννογόνου. Καπνιζόμενη μορφή κοκαΐνης είναι το κρακ. Η χρήση 

κοκαΐνης σε ενέσιμη μορφή είναι λιγότερο συχνή. Μια τυπική δόση κοκαΐνης ή κρακ είναι 100–

200 μιλιγκράμ σε «καθαρότητα δρόμου» (street purity). 

 Παραγωγή - Διακίνηση 

Η Δυτική και η Κεντρική Ευρώπη αποτελούν τη δεύτερη μεγαλύτερη καταναλωτική αγορά κοκαΐνης8 

στον κόσμο - μετά τη Βόρεια Αμερική - όπου η ουσία είναι το πιο συχνά χρησιμοποιούμενο παράνομο 

διεγερτικό ναρκωτικό. Η διαθεσιμότητα της κοκαΐνης στην Ευρώπη είναι πιθανώς στο υψηλότερο 

σημείο όλων των εποχών και το ναρκωτικό είναι πιο προσιτό για τους χρήστες από ό,τι στο παρελθόν. 

Η παραγωγή κόκας και κοκαΐνης έχει γίνει πιο αποτελεσματική και συνεχίζει να αυξάνεται στη Νότια 

Αμερική. Η παγκόσμια καλλιέργεια κόκας παραμένει συγκεντρωμένη στη Βολιβία, στην Κολομβία και 

                                                           
8 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, European Drug 
Markets, Cocaine, EU Drug Market: Cocaine (τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023) 
https://www.emcdda.europa.eu/publications/eu-drug-markets/cocaine_en  

https://www.emcdda.europa.eu/publications/eu-drug-markets/cocaine_en
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στο Περού, αλλά η εξάλειψη φυτειών κόκας σε άλλες χώρες τα τελευταία χρόνια δείχνει την τάση να 

επεκταθεί εκτός των τριών χωρών των Άνδεων, αν και σε μικρή κλίμακα προς το παρόν. Οι 

προαναφερόμενες χώρες αναφέρουν τα περισσότερα εργαστήρια κοκαΐνης που εντοπίζονται 

παγκοσμίως. Το χημικό προφίλ των δειγμάτων κοκαΐνης που κατασχέθηκαν στην Ευρώπη 

υποδηλώνει ότι η Κολομβία εξακολουθεί να είναι η κύρια χώρα προέλευσης, αν και ο αριθμός των 

δειγμάτων περουβιανής προέλευσης έχει αυξηθεί αισθητά τα τελευταία χρόνια. Τα δεδομένα για τις 

πρόδρομες χημικές ουσίες και τις ανιχνευθείσες παράνομες εγκαταστάσεις παραγωγής δείχνουν ότι, 

πλέον, κάθε χρόνο στην Ευρώπη μεγάλες (πολλών τόνων) ποσότητες βάσης κοκαΐνης και άγνωστες 

ποσότητες πάστας κόκας μεταποιούνται σε υδροχλωρική κοκαΐνη.  

 

 Γράφημα 7: Κατασχέσεις κοκαΐνης στην Ευρώπη έτη 2010 – 2020 , Πηγή EMCDDA 

Η κύρια οδός που χρησιμοποιείται για τη λαθραία μεταφορά του ναρκωτικού στην Ευρώπη 

εξακολουθεί να είναι η θαλάσσια οδός από τη Νότια Αμερική στη Δυτική Ευρώπη, ιδίως 

εκμεταλλευόμενη το νόμιμο εμπόριο μέσω εμπορευματοκιβωτίων. Το μεγαλύτερο μέρος της 

κοκαΐνης που κατάσχεται στην Ευρώπη διακινείται λαθραία μέσω των μεγαλύτερων λιμένων 

εμπορευματοκιβωτίων της ΕΕ που βρίσκονται στο Βέλγιο (Αμβέρσα), στην Ολλανδία (Ρότερνταμ) και 

στην Ισπανία (Βαλένθια και Αλχεθίρας). Εκτός από το Αμβούργο (Γερμανία), λιμάνια στη Γαλλία 

(Χάβρη, Δουνκέρκη, Μασσαλία), Ρουμανία (Κωνστάντζα) και Ιταλία (Gioia Tauro), έχουν γίνει, επίσης, 

σημαντικά σημεία εισόδου κοκαΐνης. Εκτός από τη στόχευση μεγάλων λιμανιών, τα δίκτυα 

οργανωμένου εγκλήματος στέλνουν, πλέον, όλο και περισσότερες ποσότητες κοκαΐνης σε μικρότερα 

λιμάνια της ΕΕ ή γειτονικών χωρών, όπου τα μέτρα ασφαλείας μπορεί να είναι ευκολότερο να 
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παρακαμφθούν. Η κοκαΐνη μεταφέρεται στην ΕΕ απευθείας από τις χώρες παραγωγής, αλλά και από 

γειτονικές χώρες αναχώρησης στη Νότια και στην Κεντρική Αμερική καθώς και από την Καραϊβική. 

Με βάση τις ποσότητες κοκαΐνης που κατασχέθηκαν σε ευρωπαϊκά λιμάνια και σε λιμάνια άλλων 

ηπείρων με προορισμό την Ευρώπη, τα κύρια σημεία αναχώρησης ήταν κατά σειρά η Βραζιλία, το 

Εκουαδόρ και η Κολομβία.  

Επιπλέον, μικρότερα, ιδιωτικά ιστιοφόρα ή ακόμη και μικρά υποβρύχια μεταφέρουν σημαντικές 

ποσότητες κοκαΐνης σε μεμονωμένες αποστολές, εισερχόμενα σε πολλά σημεία της Ευρώπης. 

Παράλληλα, όλο και πιο συχνά τα εγκληματικά δίκτυα χρησιμοποιούν μεθόδους μεταφοράς όπως 

μητρικά πλοία (mother ships), σκάφη αναψυχής, αλιευτικά, κρουαζιερόπλοια και τη μέθοδο της 

απόρριψης στη θάλασσα, ενώ ανακαλύπτονται εξελιγμένες μέθοδοι απόκρυψης, όπως η 

τοποθέτηση του παράνομου φορτίου σε μεταλλικούς κυλίνδρους που είναι προσαρτημένοι στο 

κύτος του πλοίου. 

Οι θαλάσσιες διαδρομές που χρησιμοποιούνται για τη μεταφορά κοκαΐνης , φαίνεται ότι συχνά 

περιλαμβάνουν τη διέλευση από την Καραϊβική και από τη Βόρεια και τη Δυτική Αφρική, 

συμπεριλαμβανομένων των νησιών στα ανοικτά των ακτών της Δυτικής Αφρικής. Περιορισμένη σε 

εύρος αλλά με αυξητική τάση είναι η χρήση της διαδρομής μέσω των Δυτικών Βαλκανίων. Επίσης, 

υπάρχουν στοιχεία ότι η ΕΕ χρησιμοποιείται όλο και περισσότερο ως σημείο διέλευσης για 

αποστολές κοκαΐνης που προορίζονται για χώρες εκτός αυτής, ιδιαίτερα στην Ανατολική Ευρώπη, την 

Ωκεανία και, πιθανώς, την Ασία. 

Το λαθρεμπόριο κοκαΐνης αεροπορικώς περιλαμβάνει, κατά κύριο λόγο, τη χρήση εμπορικών 

επιβατικών πτήσεων, αεροσκαφών φορτίου και ιδιωτικών αεροσκαφών. Πολλά μεγάλα φορτία 

κοκαΐνης μεταφέρονται λαθραία απευθείας από τη Νότια Αμερική και την Καραϊβική στη Δυτική 

Ευρώπη με ιδιωτικά αεροσκάφη, τάση η οποία φαίνεται ότι θα αυξηθεί στο μέλλον, σύμφωνα με τις 

ενδείξεις. Επίσης, φαίνεται ότι οι αυστηρότεροι συνοριακοί έλεγχοι καθώς και οι πιο 

αποτελεσματικοί έλεγχοι ασφαλείας ενδέχεται να προσανατολίσουν τα εγκληματικά δίκτυα να 

χρησιμοποιούν δευτερεύοντα διεθνή και μικρά αεροδρόμια. 

Μετά την άφιξη στους κύριους κόμβους διανομής της ΕΕ, οι αποστολές κοκαΐνης διακινούνται κυρίως 

οδικώς με επιβατικά οχήματα και φορτηγά προς τις τοπικές αγορές. Η διακίνηση κοκαΐνης εντός της 

ΕΕ περιλαμβάνει επίσης εμπορικές πτήσεις, ελαφρά αεροσκάφη και ελικόπτερα, σιδηροδρομικές και 

θαλάσσιες μεταφορές και υπηρεσίες ταχυδρομείου και δεμάτων. Τα φορτία κοκαΐνης συχνά 

κρύβονται σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες σε αυτοκίνητα, φορτηγά και άλλα οχήματα, μερικές 

φορές παράλληλα με αποστολές άλλων ναρκωτικών. Οι ίδιες κρύπτες χρησιμοποιούνται επίσης για 

τη μεταφορά μετρητών πίσω στους κόμβους διανομής. 
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Τα εγκληματικά δίκτυα που εμπλέκονται στη διακίνηση κοκαΐνης είναι εξαιρετικά ανθεκτικά, με 

ορισμένα εξ αυτών να λειτουργούν σε πολλές ηπείρους και να πετυχαίνουν κέρδη δισεκατομμυρίων 

ευρώ. Οι χονδρέμποροι ασχολούνται με την απόκτηση, αποθήκευση και διανομή κοκαΐνης σε 

περιφερειακές και τοπικές αγορές. Τα τοπικά εγκληματικά δίκτυα συνήθως φροντίζουν για τη 

διανομή μεσαίου επιπέδου ή λιανικής ή και των δύο.  

Τα εγκληματικά δίκτυα της Κολομβίας συνεχίζουν να ελέγχουν την παραγωγή, εξακολουθούν να 

συμμετέχουν στην προμήθεια κοκαΐνης στην ΕΕ και έχουν μετατοπίσει περαιτέρω τις δραστηριότητές 

τους εκτός Κολομβίας για να αυξήσουν τα κέρδη. Συνεργάζονται με άλλα εγκληματικά δίκτυα της 

Νότιας Αμερικής και της ΕΕ και διατηρούν φυσική παρουσία σε βασικές χώρες διέλευσης και στην 

ΕΕ. Τα βραζιλιάνικα εγκληματικά δίκτυα έχουν γίνει συνεργάτες κολομβιανών εγκληματικών δικτύων 

και αγοράζουν κοκαΐνη που παράγεται στη Βολιβία και στο Περού. Επιπρόσθετα, υπάρχουν στοιχεία 

που επιβεβαιώνουν ότι μεξικανικά εγκληματικά δίκτυα εμπλέκονται στην προμήθεια κοκαΐνης στην 

ευρωπαϊκή αγορά και ότι μεξικανοί δραστηριοποιούνται στη λειτουργία εργαστηρίων κοκαΐνης στην 

ΕΕ. Η πλειονότητα των σημαντικών ευρωπαϊκών εγκληματικών δικτύων δραστηριοποιείται για 

περισσότερα από 10 χρόνια, με κάποια εξ αυτών να έχουν παίξει βασικό ρόλο για δεκαετίες, όπως 

τα ιταλικά δίκτυα, ενώ οι νέοι «παίκτες» όπως τα αλβανικά, τα βελγικά, τα βρετανικά, τα ολλανδικά, 

τα γαλλικά, τα ιρλανδικά, τα μαροκινά, τα σερβικά, τα ισπανικά και τα τουρκικά δίκτυα αναζητούν 

μεγαλύτερο μερίδιο στην αγορά κοκαΐνης. Ορισμένα αλβανόφωνα εγκληματικά δίκτυα έχουν κάνει 

επιτυχείς προσπάθειες να εφαρμόσουν ένα από άκρο σε άκρο επιχειρηματικό μοντέλο (end-to-end 

business model ) από χώρες παραγωγής ή διέλευσης στη Νότια Αμερική, στη διανομή λιανικής εντός 

της ΕΕ και πέρα από αυτήν. Αυτό περιλαμβάνει χρηματοδότηση, πρόσβαση σε προμηθευτές στις 

χώρες παραγωγής ή διέλευσης, μεταφορά, αποθήκευση, διανομή και συλλογή χρημάτων. 

Την τελευταία δεκαετία, εγκληματικές ομάδες που εμπλέκονται στο εμπόριο κοκαΐνης έχουν 

συσχετιστεί με τον αυξανόμενο αριθμό περιστατικών βίας που συνδέονται με τις αγορές ναρκωτικών 

στην ΕΕ. Οι πληροφορίες επιβεβαιώνουν αλλαγή στη φύση της βίας που συνδέεται με τις αγορές 

κοκαΐνης, με έναν αυξανόμενο αριθμό εγκληματικών δικτύων να χρησιμοποιούν τη βία με πιο 

προσβλητικό τρόπο από ότι στο παρελθόν. Σε ορισμένα κράτη μέλη, ο ανταγωνισμός μεταξύ των 

προμηθευτών ναρκωτικών έχει ενταθεί με αποτέλεσμα την εμφανή αύξηση του αριθμού των βίαιων 

συγκρούσεων. Γενικά, η επέκταση των αγορών κοκαΐνης φαίνεται να έχει οδηγήσει σε αύξηση των 

περιστατικών ανθρωποκτονιών, πυροβολισμών, τοποθέτησης εκρηκτικών μηχανισμών, εμπρησμών, 

απαγωγών, βασανιστηρίων και εκφοβισμών. Επίσης, ορισμένες πρόσφατες υποθέσεις υποδηλώνουν 

ότι επηρεάζονται και τομείς εκτός της αλυσίδας διακίνησης ναρκωτικών, συμπεριλαμβανομένων 

δημοσιογράφων και κυβερνητικών αξιωματούχων. 



  

 

- 53 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

Τέλος, στο πλαίσιο επιχειρήσεων που έχουν πραγματοποιηθεί, έχει αποκαλυφθεί ο ρόλος που 

διαδραματίζει η διαφθορά στη λειτουργία των αγορών κοκαΐνης στην Ευρώπη, παράγοντας που 

μπορεί να είχε υποτιμηθεί στο παρελθόν. Η διαφθορά είναι παράγοντας εγκληματικότητας για όλους 

τους τύπους εγκληματικών δραστηριοτήτων που διευκολύνει τις δραστηριότητες διακίνησης 

ναρκωτικών. ‘Έτσι, η διαφθορά χρησιμοποιείται από τους διακινητές για να εισέλθουν σε λιμάνια, 

για να αποκτήσουν πρόσβαση σε ναρκωτικά κρυμμένα σε κοντέινερ, για να δημιουργήσουν ή να 

εξασφαλίσουν τον έλεγχο των επιχειρήσεων που χρησιμοποιούνται ως κάλυψη για δραστηριότητες 

λαθρεμπορίου, όπως η ενοικίαση μεταφορικών οχημάτων ή αποθηκευτικών χώρων, καθώς και για 

το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος, μεταξύ άλλων. 

 Διακίνηση Κοκαΐνης στην Ελλάδα 

 Στατιστική Απεικόνιση 

Η συνολική ποσότητα κοκαΐνης που κατασχέθηκε κατά το έτος 2022 στην Ελλάδα από τις Διωκτικές 

Αρχές ήταν 899,688 κιλά, σημειώνοντας μείωση σε ποσοστό 17,14%, σε σχέση με το έτος 2021. 

Ωστόσο, οι ποσότητες κοκαΐνης που κατασχέθηκαν παρέμειναν για τέταρτη συνεχή χρονιά σε υψηλά 

για την Ελλάδα επίπεδα.  

 
Γράφημα 8: Κατασχέσεις κοκαΐνης (ποσότητες σε κιλά), Έτη 2017 - 2022 

Αυξημένος σε ποσοστό 12,11% εμφανίστηκε ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων, σε σχέση με το έτος 

2021. 
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Γράφημα 9: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων κοκαΐνης, Έτη 2017 - 2022 

Αύξηση, επίσης, σε ποσοστό 5,96% παρουσίασε ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων, σε σχέση 

με το έτος 2021. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ατόμων τα οποία αναφέρονται στο 

παρακάτω γράφημα, περιλαμβάνονται κυρίως δράστες που κατηγορήθηκαν για χρήση - κατοχή 

κοκαΐνης, στην πλειοψηφία τους Έλληνες, και πολύ μικρότερος αριθμός διακινητών. 

 
 Γράφημα 10: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (κοκαΐνη), Έτη 2021 - 2022 
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Το ποσοστό της κατασχεμένης κοκαΐνης που εξακριβώθηκε ότι προέρχεται απευθείας από χώρες της 

Λατινικής Αμερικής ήταν συνολικά 60,77%.  

 
Γράφημα 11: Προέλευση κοκαΐνης (κιλά και ποσοστό), Έτος 2022 

Όπως προκύπτει από τα ακόλουθα γραφήματα, όπου περιλαμβάνονται στοιχεία τα οποία 
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κατά Περιφερειακή Ενότητα και κατά Περιφέρεια στην οποία εδρεύουν, οι μεγαλύτερες (σε 

συνολικές ποσότητες) κατασχέσεις κοκαΐνης, πραγματοποιήθηκαν από τις Υπηρεσίες της Αττικής και 

της Θεσσαλονίκης και ακολούθησαν Υπηρεσίες όπου βρίσκονται μεγάλοι λιμένες εισόδου – εξόδου 

από και προς τη χώρα (Αχαΐα και Θεσπρωτία).  
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Γράφημα 12: Κατασχεμένες ποσότητες κοκαΐνης ανά περιφερειακή ενότητα, Έτος 2022  
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Γράφημα 13: Κατασχεμένες Ποσότητες Κοκαΐνης ανά Περιφέρεια (κιλά), Έτος 2022 

 Διαδρομές - Μεταφορά - Απόκρυψη 
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κατανάλωση.  

Αναλυτικότερα, κατά το έτος 2022, οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στην εισαγωγή και 

στη διέλευση κοκαΐνης προς και μέσω της Ελλάδας ήταν ως ακολούθως9: 

 με εμπορευματοκιβώτια: στον χώρο του φορτίου και σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες στα 

                                                           
9 Για σημαντικές ποσότητες κοκαΐνης, δεν προέκυψε κατά τη διάρκεια της έρευνας, ο τρόπος και τα μέσα που 
χρησιμοποιήθηκαν για την εισαγωγή της στην Ελλάδα. 
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τοιχώματα και στον ψυκτικό μηχανισμό, σε εμπορευματοκιβώτια έμφορτα με μπανάνες 

προερχόμενα από το Εκουαδόρ, τη Νότια Αφρική, την Κολομβία και την Κόστα Ρίκα.  

 με ΔΧΦ οχήματα (τράκτορας - επικαθήμενο): στην καμπίνα του οδηγού και στον χώρο της 

παλετοθήκης, μέσω των λιμένων Πάτρας και Ηγουμενίτσας με προορισμό την Ελλάδα και προέλευση 

την Ολλανδία και το Βέλγιο. 

 αεροπορικώς: μέσω του Διεθνούς Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος» σε ειδικά διαμορφωμένη 

κρύπτη στις αποσκευές επιβάτη και ενδοσωματικά, με προέλευση τη Βραζιλία και τη Γαλλία 

αντίστοιχα.  

 με ταχυδρομικά δέματα: πραγματοποιήθηκαν από αλλοδαπές Αρχές (Γερμανία, Αργεντινή κ.ά.) 

κατασχέσεις δεμάτων με προορισμό την Ελλάδα και προέλευση την Κολομβία, τη Γερμανία και την 

Αργεντινή, αλλά και με προέλευση την Ελλάδα και τελικό προορισμό την Αυστραλία. 

Οι ποσότητες κοκαΐνης με προορισμό την Ελλάδα διακινήθηκαν ή προωθήθηκαν από τα εγκληματικά 

δίκτυα στο εσωτερικό της χώρας με τα συνήθη μέσα μαζικής μεταφοράς, καθώς και με ΙΧΕ οχήματα 

(σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες), ταξί και μοτοσυκλέτες. 

 Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες 

Οι Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες που δραστηριοποιήθηκαν στη διακίνηση κοκαΐνης στην 

Ελλάδα και εξαρθρώθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, διαπιστώθηκε ότι 

δραστηριοποιήθηκαν σε σημαντικό ποσοστό στην παράλληλη διακίνηση περισσότερων ουσιών 

(Poly-drug groups). Στις Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες που εξαρθρώθηκαν συμμετείχαν σε 

ποσοστό περίπου 57% ημεδαποί, με τους υπηκόους Αλβανίας να ακολουθούν στη δεύτερη θέση με 

ποσοστό περίπου 31%. Μικρότερη ήταν η συμμετοχή υπηκόων του Ην. Βασιλείου (ποσοστό 3,38%), 

ωστόσο αυτοί ήταν μέλη Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων με σημαντική δράση στην Ελλάδα.  

 Τιμή Κοκαΐνης 

Οι τιμές διάθεσης της κοκαΐνης επηρεάζονται από πλήθος παραγόντων, όπως η ποσότητα, η 

καθαρότητα, ο τόπος διάθεσης – διακίνησης, η χώρα προέλευσης, το στάδιο διακίνησης, ο χρόνος, 

οι ειδικότερες συνθήκες κ.ά., και, ως εκ τούτου, είναι πιθανό να παρατηρηθούν αποκλίσεις. Η τιμή 

της κοκαΐνης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 2022 κυμάνθηκε από 50 μέχρι 120 ευρώ 

ανά γραμμάριο και από 30.000 ευρώ μέχρι 42.000 ευρώ ανά κιλό (στοιχεία της ΥΔΝ/ΔΑΑ). Η 

εκτιμώμενη «εμπορική» αξία, των κατασχεμένων από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές ποσοτήτων 

κοκαΐνης κατά το έτος 2022, ξεπέρασε το ποσό των 76,5 εκατομμυρίων ευρώ10, χωρίς να υπολογίζεται 

το οικονομικό όφελος που θα προέκυπτε από την πρόσμιξή της με άγνωστες ουσίες. 

                                                           
10 Το ποσό υπολογίσθηκε λαμβάνοντας υπόψη τη μέση τιμή γραμμαρίου (street price). 
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 Σημαντικές υποθέσεις 

Στο Κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατασχέσεων κοκαΐνης και KHAT 

(διεγερτικές ουσίες) που χειρίσθηκαν οι Ελληνικές Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2022. 

Συμπεριλαμβάνεται ενδεικτικό φωτογραφικό και οπτικοακουστικό υλικό από τις επιχειρήσεις 

εντοπισμού των ναρκωτικών ουσιών και από τις σχετικές ενημερώσεις των εκπροσώπων των Μέσων 

Μαζικής Ενημέρωσης καθώς και από τα δελτία τύπου. 

i. Στις 09-06-2022, σε περιοχή του Δήμου Θέρμης στη Θεσσαλονίκη, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ 

συνέλαβαν 4 υπηκόους Ην. Βασιλείου και κατάσχεσαν 297,308 κιλά κοκαΐνης. Η εξάρθρωση του 

κυκλώματος ήταν αποτέλεσμα διυπηρεσιακής συνεργασίας με το γραφείο DEA της Πρεσβείας των 

ΗΠΑ στην Αθήνα, τη Guardia di Finanza Reggio Calabria - Group of Gioia Tauro, την Κεντρική 

Διεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών Ιταλίας, την Υπηρεσία Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας της 

Κεντρικής Διεύθυνσης της Εγκληματολογικής Αστυνομίας Ιταλίας, την ΥΔΝ/ΔΑΑ, το Α΄ Τελωνείο 

Εισαγωγών – Εξαγωγών Θεσσαλονίκης και την Υποδιεύθυνση Ειδικών Επιχειρησιακών Δράσεων 

Θεσσαλονίκης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση διεθνικού χαρακτήρα, που 

ειδικευόταν στη διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων κοκαΐνης, τις οποίες εισήγαγε στην ευρωπαϊκή 

επικράτεια αλλά και στην Αυστραλία από λιμάνια χωρών της Λατινικής Αμερικής, με σκοπό την 

περαιτέρω διακίνησή τους. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε 

εμπορευματοκιβώτιο που περιείχε νόμιμο φορτίο μπανάνες και οι δράστες συνελήφθησαν σε 

πολυτελή μονοκατοικία που είχαν μισθώσει. Επιπρόσθετα, προέκυψε ότι τα μέλη της 

εγκληματικής οργάνωσης εμπλέκονται και σε διακίνηση 654,3 κιλών κοκαΐνης, με 

εμπορευματοκιβώτιο το οποίο εντοπίστηκε στις 11-04-2022 από τις ιταλικές Αρχές σε λιμάνι της 

Ιταλίας. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 2 ΙΧΕ οχήματα (εξ αυτών το ένα τύπου VAN), 1 πιστόλι, 

50 φυσίγγια, 2 φορητοί ασύρματοι, 2 συσκευές παρεμβολής σήματος και 2 ηλεκτρονικές 

συσκευές εντοπισμού θέσης. 

  

   

ii. Στις 19-09-2022, στον σταθμό εμπορευματοκιβωτίων του λιμένα Πειραιά, αστυνομικοί της 

ΥΔΝ/ΔΑΑ σε συνεργασία με υπαλλήλους του Γ΄ Τελωνείου Εισαγωγής Πειραιά, στελέχη της 

https://www.astynomia.gr/2022/06/10/10-06-2022-triakosia-300-peripou-kila-kokainis-kateschesan-astynomikoi-tis-diefthynsis-asfaleias-thessalonikis-se-synergasia-me-to-grafeio-d-e-a-athinon-kai-me-ti-syndromi-tis-guardia-di-fina/
https://www.youtube.com/watch?v=MqxdeJyWW_k&t=1s
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ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και της Δίωξης Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής, κατόπιν αξιολόγησης 

πληροφοριών του Γραφείου DEA της Πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα, εντόπισαν σε ειδικά 

διαμορφωμένη κρύπτη στα τοιχώματα εμπορευματοκιβωτίου 173,45 κιλά κοκαΐνης. Το εν λόγω 

εμπορευματοκιβώτιο αφίχθη στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από τη Νότια Αφρική. 

 

   

iii. Στις 02-03-2022, στον λιμένα Θεσσαλονίκης και τη Βέροια, στελέχη της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Θεσσαλονίκης 

με τη συνδρομή στελεχών του ΚΕΑ/ΚΛ Θεσσαλονίκης, υπαλλήλων του Α’ Τελωνείου 

Θεσσαλονίκης, αστυνομικών της ΥΔΝ/ΔΑΘ και στελεχών του ΣΔΟΕ Μακεδονίας, συνέλαβαν 

7 ημεδαπούς και 1 υπήκοο Αλβανίας και κατάσχεσαν 100,73 κιλά κοκαΐνης. Η ποσότητα των 

ναρκωτικών ουσιών βρέθηκε σε εμπορευματοκιβώτιο το οποίο ήταν έμφορτο με μπανάνες και 

αφίχθη στον λιμένα Θεσσαλονίκης, προερχόμενο από τη Μάλτα. Οι συλλήψεις 

πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο ελεγχόμενης παράδοσης ναρκωτικών ουσιών σε εγκαταστάσεις 

ιδιωτικής εταιρείας.  

 

     

iv. Στις 28-05-2022, στο Λουτράκι Κορινθίας, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ σε συνεργασία με 

αστυνομικούς του ΤΑ Κορίνθου και με στελέχη της Δίωξης Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής, κατόπιν 

αξιοποίησης πληροφοριών του Γραφείου DEA της Πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα, συνέλαβαν 

1 υπήκοο Ην. Βασιλείου και κατάσχεσαν 57,215 κιλά κοκαΐνης. Ο συλληφθείς ανήκε σε 

https://www.astynomia.gr/2022/09/20/20-09-2022-kataschethikan-173-kila-kai-450-grammaria-kokainis-se-eborevmatokivotio-sto-limani-tou-peiraia/
https://www.youtube.com/watch?v=MR1knhDd5sU&t=1s
https://www.hcg.gr/el/drasthriothtes/entopismos-kai-katasxesh-100-kilwn-kai-730-grammariwn-kokainhs-syllhpseis-hmedapwn-sth-8essalonikh/
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εγκληματική οργάνωση διεθνικού χαρακτήρα, τα μέλη του οποίου δραστηριοποιούνταν στην 

αποθήκευση, φύλαξη, μεταφορά και πώληση μεγάλων ποσοτήτων κοκαΐνης στην ελληνική 

επικράτεια. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε διαμέρισμα το οποίο 

χρησιμοποιούνταν ως χώρος απόκρυψης και διακίνησης ναρκωτικών.  

 

   

v. Στις 24-08-2022, στον σταθμό εμπορευματοκιβωτίων του λιμένα Πειραιά, υπάλληλοι του 

Γ΄ Τελωνείου Πειραιά σε συνεργασία με στελέχη της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και της 

ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Πειραιά, εντόπισαν 54,38 κιλά κοκαΐνης σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη στον χώρο 

ψυκτικού μηχανισμού εμπορευματοκιβωτίου. Το εν λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν έμφορτο με 

μπανάνες και αφίχθη στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από Εκουαδόρ, με τελικό προορισμό την 

Αττική. Πραγματοποιήθηκε Ελεγχόμενη Παράδοση υπό τον συντονισμό της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ 

και τη συνδρομή της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Πειραιά με αρνητικά αποτελέσματα. 

 

     

vi. Στις 05-09-2022, στον σταθμό εμπορευματοκιβωτίων του λιμένα Πειραιά, υπάλληλοι του 

Γ΄ Τελωνείου Πειραιά σε συνεργασία με στελέχη της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ 

Πειραιά, εντόπισαν 45,594 κιλά κοκαΐνης σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη στον χώρο ψυκτικού 

μηχανισμού εμπορευματοκιβωτίου. Το εν λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν έμφορτο με μπανάνες 

https://www.astynomia.gr/2022/05/29/29-05-2022synelifthi-45chronos-allodapos-melos-diethnous-kyklomatos-diakinisis-kokainis-gia-katochi-me-skopo-tin-peraitero-diakinisi-stin-paranomi-egchoria-agora-narkotikon/
https://www.youtube.com/watch?v=Wr9B3P4wvSA&feature=emb_logo
https://www.hcg.gr/el/drasthriothtes/entopismos-kai-katasxesh-penhnta-tessarwn-kilwn-kai-triakosiwn-ebdomhnta-oktw-grammariwn-kokainhs-54378-gr/
https://www.youtube.com/watch?v=NWSnzRZlcOU&t=3s
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και αφίχθη στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από Εκουαδόρ, με τελικό προορισμό τη 

Θεσσαλονίκη. Πραγματοποιήθηκε Ελεγχόμενη Παράδοση υπό το συντονισμό της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-

ΕΛΑΚΤ και τη συνδρομή της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Πειραιά, της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Θεσσαλονίκης και του 

ΚΕΑ/ΚΛ Θεσσαλονίκης, με αρνητικά αποτελέσματα. 

 

   

vii. Στις 31-01-2022, στην πύλη εξόδου του νότιου λιμένα Πάτρας και σε περιοχή της Αττικής, στελέχη 

της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Πάτρας με τη συνδρομή στελεχών της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και του ΚΕΑ/ΚΛ Πάτρας, 

συνέλαβαν 4 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 24,318 κιλά κοκαΐνης και 109,8 κιλά ακατέργαστης 

κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας (skunk). Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν 

επιμελώς κρυμμένες στον χώρο του φορτίου και της καμπίνας 2 Φ/Γ οχημάτων (τράκτορας – 

επικαθήμενο), τα οποία είχαν αποβιβασθεί από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο, προερχόμενα από λιμένα της 

Ιταλίας. Ο ένας εκ των δραστών συνελήφθη στο πλαίσιο Ελεγχόμενης Παράδοσης ναρκωτικών 

ουσιών, οι 2 ήταν οδηγοί των οχημάτων και ο τέταρτος συνελήφθη κατόπιν έκδοσης σχετικού 

εντάλματος από τον αρμόδιο Ανακριτή, καθώς φέρεται να ήταν ο συντονιστής της παράνομης 

μεταφοράς.  

 

   

viii. Στις 28-11-2022, στην Αθήνα και στους Αγ. Αναργύρους Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ 

συνέλαβαν 2 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 22,843 κιλά κοκαΐνης και 0,5 γραμμάριο ακατέργαστης 

https://www.hcg.gr/el/drasthriothtes/entopismos-kai-katasxesh-saranta-pente-kilwn-kai-pentakosiwn-enenhnta-tessarwn-grammariwn-kokainhs-45594-gr/
https://www.hcg.gr/el/drasthriothtes/entopismos-kai-katasxesh-narkwtikhs-oysias-kokainhs-synolikoy-miktoy-baroys-243179-gr-kai-apospasmatwn-kannabhs-ydroponikhs-kalliergeias-skunk-synolikoy-miktoy-baroys-1098004-gr-sthn-patra-kai-syllhpsh-tessarwn-hmedapwn/
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κάνναβης. Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν στην κατοχή τους και στις οικίες 

τους. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 1 ΙΧΕ όχημα και 1 γεμιστήρας.  

 

   

ix. Στις 19-07-2022, στον σταθμό εμπορευματοκιβωτίων του λιμένα Πειραιά, αστυνομικοί της 

ΥΔΝ/ΔΑΑ σε συνεργασία με υπαλλήλους του Γ΄ Τελωνείου Εισαγωγής Πειραιά, στελέχη της 

ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και της Δίωξης Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής, εντόπισαν σε ειδικά 

διαμορφωμένη κρύπτη στον χώρο ψυκτικού μηχανισμού εμπορευματοκιβωτίου 17,69 κιλά 

κοκαΐνης. Το εν λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν έμφορτο με μπανάνες και αφίχθη στον λιμένα 

Πειραιά, προερχόμενο από το Εκουαδόρ και με προορισμό την Κύπρο. Στο πλαίσιο Ελεγχόμενης 

Παράδοσης, στις 02-08-2022, σε περιοχή των Βρετανικών Βάσεων Ακρωτηρίου στην Κύπρο, 

στελέχη της Αστυνομίας Κύπρου και της Αστυνομίας των Βρετανικών Βάσεων συνέλαβαν 

2 υπηκόους Κύπρου οι οποίοι επιχείρησαν να αφαιρέσουν την ποσότητα των ναρκωτικών από το 

εμπορευματοκιβώτιο.  

   

 

x. Στην 01-11-2022, στον σταθμό εμπορευματοκιβωτίων του λιμένα Πειραιά, υπάλληλοι του 

Γ΄ Τελωνείου Πειραιά εντόπισαν 15,68 κιλά κοκαΐνης σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη στον χώρο 

ψυκτικού μηχανισμού εμπορευματοκιβωτίου. Το εν λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν έμφορτο με 

μπανάνες και αφίχθη στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από την Κόστα Ρίκα, με τελικό 

προορισμό την Κροατία. 

https://www.astynomia.gr/2022/11/29/29-11-2022-synelifthisan-2-imedapoi-29chroni-kai-48chronos-gia-katochi-kai-diakinisi-eboria-narkotikon-ousion-stin-evryteri-periochi-tis-attikis/
https://www.youtube.com/watch?v=C_HNfRF4580
https://www.astynomia.gr/2022/08/02/02-08-2022-perissotera-apo-175-kila-kokainis-entopistikan-apo-ti-dioxi-narkotikon-se-eborevmatokivotio-sto-limani-tou-peiraia-me-teliko-proorismo-tin-kypro/
https://www.police.gov.cy/police/police.nsf/All/EB5B4912161F3D1DC225889200460433?OpenDocument
https://www.youtube.com/watch?v=z5BRoYJs9cY
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xi. Στις 19-01-2022, στον σταθμό εμπορευματοκιβωτίων του λιμένα Πειραιά, στελέχη της Δίωξης 

Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής, εντόπισαν 13,193 κιλά κοκαΐνης σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη 

στον χώρο ψυκτικού μηχανισμού εμπορευματοκιβωτίου. Το εν λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν 

έμφορτο με μπανάνες και αφίχθη στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από Εκουαδόρ, με τελικό 

προορισμό την Αττική. 

   

xii. Στις 19-12-2022, στον λιμένα Ηγουμενίτσας, στελέχη της ΠΟΔΙΝ και του Τμήματος Ασφαλείας του 

ΚΛ Ηγουμενίτσας, συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 11,54 κιλά κοκαΐνης. Η ποσότητα των 

ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη στον χώρο της αριστερής παλετοθήκης 

Φ/Γ οχήματος (τράκτορας – επικαθήμενο), το οποίο είχε αποβιβασθεί από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο, 

προερχόμενο από λιμένα της Ιταλίας.  

   

     

https://www.hcg.gr/el/drasthriothtes/syllhpsh-59xronoy-gia-katoxh-11540-kilwn-kokainhs-sthn-hgoymenitsa/
https://www.youtube.com/watch?v=XMmw8TobZXg
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xiii. Στην 01-04-2022, σε περιοχές της Αθήνας, του Ζωγράφου και της Βουλιαγμένης Αττικής, 

αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 3 υπηκόους Αλβανίας και 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 

10,461 κιλά κοκαΐνης και 900 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ποσότητες των ναρκωτικών 

ουσιών εντοπίστηκαν σε όχημα Δημόσιας Χρήσης (ταξί) και σε οικίες. Μεταξύ άλλων, 

κατασχέθηκαν 2 οχήματα, 2 πιστόλια και 13 φυσίγγια.  

 

   

xiv. Στις 09-12-2022, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 υπήκοο Πακιστάν και 

κατάσχεσαν 7,672 κιλά κοκαΐνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε σωματική 

έρευνα και στην οικία του δράστη. 

 

 

xv. Στις 07-12-2022, στη Θεσσαλονίκη, αστυνομικοί της ΟΔΝ Βέροιας συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας 

και κατάσχεσαν 3,404 κιλά κοκαΐνης και 16,905 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Οι ποσότητες των 

ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν στην κατοχή του κατόπιν σωματικής έρευνας, καθώς και σε 

διαμέρισμα που χρησιμοποιούσε ο δράστης ως αποθηκευτικό χώρο.  

 

   

https://www.astynomia.gr/2022/04/04/04-04-2022-synelifthisan-tessera-4-atoma-gia-diakinisi-narkotikon-ousion-stin-evryteri-periochi-tis-attikis/
https://www.astynomia.gr/2022/12/10/10-12-2022-synelifthi-23chronos-allodapos-gia-katochi-diakinisi-kai-eboria-narkotikon-stin-evryteri-periochi-tou-kentrou-tis-athinas/
https://www.astynomia.gr/2022/12/10/10-12-2022-perissotera-apo-3-kila-kokaini-kai-19-kila-kannavi-entopisan-astynomikoi-tou-tmimatos-asfaleias-veroias-se-periochi-tis-thessalonikis/
https://www.facebook.com/gadpkmakedonias/videos/1450918078736019
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xvi. Στις 07-04-2022, στην ακτή Αγίου Παντελεήμονα της νήσου Σκιάθου, στελέχη του Λ/Χ Σκιάθου 

κατάσχεσαν 2,425 κιλά κοκαΐνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε βραχώδη 

ακτή μέσα σε 2 συσκευασίες, στο πλαίσιο δράσης για τον καθαρισμό της παραλίας.  

xvii. Στις 17-03-2022, στη Μεταμόρφωση, στο Ν. Ηράκλειο και στον Ταύρο Αττικής, αστυνομικοί της 

ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 2,274 κιλά κοκαΐνης και 97,988 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης. Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν σε ειδικά 

διαμορφωμένη κρύπτη στο δάπεδο του χώρου αποσκευών ΙΧΕ οχήματος, στον χώρο αποσκευών 

ΔΧΕ οχήματος (ταξί) και σε οικίες που χρησιμοποιούσε ο δράστης αποκλειστικά ως χώρο 

αποθήκευσης. 

 

   

xviii. Στις 16-10-2022, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί της 

ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 υπήκοο Βραζιλίας και κατάσχεσαν 2,03 κιλά κοκαΐνης. Ο δράστης αφίχθη 

αεροπορικώς στην Ελλάδα από τη Βραζιλία, μέσω Ντόχα Κατάρ, και η ποσότητα κοκαΐνης 

εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη στα τοιχώματα της αποσκευής του. 

 

   

xix. Στις 29-07-2022, στο Χαλάνδρι Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 ημεδαπό και 

κατάσχεσαν 1,948 κιλά κοκαΐνης, 16,286 κιλά κατεργασμένης κάνναβης, 8,476 κιλά 

https://www.astynomia.gr/2022/03/18/18-03-2022-synelifthi-imedapos-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-ousion-stin-periochi-tis-attikis/
https://www.youtube.com/watch?v=6tmzq5aVIlw
https://www.astynomia.gr/2022/10/17/17-10-2022-synelifthi-ston-aerolimena-athinon-58chronos-allodapos-gia-eisagogi-narkotikon-ousion-stin-elliniki-epikrateia/
https://www.youtube.com/shorts/A_klwsZnH_0
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ακατέργαστης κάνναβης και 31 γραμμάρια MDMA. Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκαν σε όχημα και σε οικίες του δράστη. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 2 ΙΧΕ οχήματα, 

1 πιστόλι και 186 φυσίγγια.  

 

     

xx. Στις 04-07-2022, στην Καλλιθέα Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 2 υπηκόους 

Αλβανίας και κατάσχεσαν 1,935 κιλά κοκαΐνης και 1,88 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Οι 

ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν σε βοηθητικό χώρο της οικίας τους. 

Χαρακτηριστικό της δράσης ενός εκ των συλληφθέντων κατά τη διακίνηση των ναρκωτικών 

ουσιών ήταν η χρήση μοτοσυκλέτας στην οποία τοποθετούσε κουτί μεταφοράς προϊόντων 

εταιρείας delivery, με σκοπό τον αποπροσανατολισμό των Διωκτικών Αρχών και την αποφυγή 

ελέγχου και σύλληψης. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 1 ΙΧΕ όχημα, 1 μοτοσυκλέτα και 

44.334 ευρώ.  

 

 

xxi. Στις 21-02-2022, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», υπάλληλοι του 

Τελωνείου του Αερολιμένα κατάσχεσαν 18,415 κιλά KHAT. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών 

https://www.astynomia.gr/2022/07/30/30-07-2022-synelifthi-imedapos-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-stin-evryteri-periochi-tis-attikis/
https://www.youtube.com/watch?v=3TSqKbByg5w&feature=emb_logo
https://www.astynomia.gr/2022/07/05/05-07-2022-synelifthisan-dyo-2-allodapoi-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-ousion-kokaini-kai-akatergasti-kannavi-stin-evryteri-periochi-tis-kallitheas/
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εντοπίστηκε σε 1 ασυνόδευτη αποσκευή, προερχόμενη από το Ισραήλ, χωρίς να καταστεί εφικτή 

η ταυτοποίηση του κατόχου της.  

xxii. Στις 27-06-2022, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», υπάλληλοι του 

Τελωνείου του Αερολιμένα κατάσχεσαν 16,47 κιλά KHAT. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκε σε 1 ασυνόδευτη αποσκευή, χωρίς να καταστεί εφικτή η ταυτοποίηση του κατόχου 

της. 
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 ΚΑΝΝΑΒΗ 

 Γενικά στοιχεία 

Η κάνναβη11 είναι ένα φυσικό προϊόν και είναι ένα από τα πιο διαδεδομένα ναρκωτικά σε όλο τον 

κόσμο, το οποίο έχει χρησιμοποιηθεί ως φάρμακο και ως πηγή φυτικών ινών από τους ιστορικούς 

χρόνους. Το φυτό κάνναβης (Cannabis sativa L) είναι ευρέως διαδεδομένο και αναπτύσσεται σε 

εύκρατες και τροπικές περιοχές. Είναι δίοικο φυτό, δηλαδή υπάρχουν ξεχωριστά αρσενικά και 

θηλυκά φυτά. Η δραστική ουσία (THC) συγκεντρώνεται σε μεγάλο βαθμό γύρω από τα ανθισμένα 

μέρη του θηλυκού φυτού. Τα φύλλα και τα αρσενικά φυτά έχουν λιγότερη THC, ενώ οι μίσχοι και οι 

σπόροι δεν περιέχουν σχεδόν καθόλου. Τα φυτά έχουν χαρακτηριστικά σύνθετα φύλλα με έως και 

11 ξεχωριστούς οδοντωτούς λοβούς.  

       

Η κύρια δραστική ουσία σε όλα τα προϊόντα κάνναβης είναι η Δ9-τετραϋδροκανναβινόλη (Δ9-

tetrahydrocannabinol-Δ9-THC ή απλά THC). Υπάρχουν τέσσερα στερεοϊσομερή της THC, αλλά μόνο το 

(–)-trans ισομερές εμφανίζεται φυσικά, του οποίου η πλήρως συστηματική ονομασία είναι (−)-

(6aR,10aR)-6,6,9-trimethyl-3-pentyl- 6a,7,8,10a-tetrahydro-6H-benzo[c]chromen-1-ol. Δύο σχετικές 

ουσίες, το Δ9- tetrahydrocannabinol-2-oic acid και το Δ9-tetrahydrocannabinol-4-oic acid (THCA), 

υπάρχουν επίσης στην κάνναβη, μερικές φορές σε μεγάλες ποσότητες. Ειδικότερα κατά το κάπνισμα 

το THCA μετατρέπεται εν μέρει σε THC. Άλλες στενά συγγενείς ουσίες που εμφανίζονται στην 

κάνναβη περιλαμβάνουν την κανναβιδιόλη (cannabidiol, CBD) και, σε παλαιά δείγματα, την 

                                                           
11 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
Cannabis drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/cannabis_en (τελευταία 
ανάκτηση Μάιος 2023) 

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/cannabis_en
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κανναβινόλη (cannabinol, CBN), οι οποίες έχουν αρκετά διαφορετικά φαρμακολογικά αποτελέσματα 

από την THC. Ο μοριακός τύπος της κάνναβης είναι C21H30O2. 

Η φυτική κάνναβη (μαριχουάνα) εμφανίζεται σε συμπιεσμένα μπλοκ αποξηραμένης καφέ φυτικής 

ύλης που περιλαμβάνει τις ανθισμένες κορυφές, τα φύλλα, τους μίσχους και τους σπόρους της 

Cannabis sativa. Η ρητίνη κάνναβης (χασίς) είναι ένα συμπιεσμένο στερεό που παράγεται από τα 

ρητινώδη μέρη του φυτού και συνήθως συσκευάζεται σε τεμάχια των 250 γραμμαρίων, πολλά από 

τα οποία φέρουν την εντύπωση επωνυμίας. Το λάδι κάνναβης έχει τη μορφή σκούρου παχύρρευστου 

υγρού και είναι ένα διαλυτικό εκχύλισμα της ναρκωτικής ουσίας.  

   

Η φυτική κάνναβη που εισάγεται στην Ευρώπη μπορεί να προέρχεται από τη Δυτική Αφρική, την 

Καραϊβική ή τη Νοτιοανατολική Ασία, αλλά η ρητίνη κάνναβης προέρχεται σε μεγάλο βαθμό είτε από 

τη Βόρεια Αφρική είτε από το Αφγανιστάν. Το έλαιο κάνναβης (χασισέλαιο) παράγεται συχνά τοπικά 

από κάνναβη ή ρητίνη κάνναβης, μέσω εκχύλισης με διαλύτες. Η εντατική καλλιέργεια σε 

εσωτερικούς χώρους έχει γίνει ευρέως διαδεδομένη στην Ευρώπη και αλλού. Περιλαμβάνει 

βελτιωμένες ποικιλίες σπόρων και διαδικασίες όπως η τεχνητή θέρμανση και ο φωτισμός, η 

υδροπονική καλλιέργεια σε θρεπτικά διαλύματα και ο πολλαπλασιασμός μοσχευμάτων θηλυκών 

φυτών που οδηγεί σε υψηλή παραγωγή ανθοφόρου υλικού (μερικές φορές γνωστό ως «skunk»). 

Όπως και με άλλα φυσικά ναρκωτικά (π.χ. ηρωίνη και κοκαΐνη), η ολική σύνθεση δεν είναι επί του 

παρόντος μια οικονομική επιλογή.  

Σε μικρές δόσεις, η κάνναβη προκαλεί ευφορία, ανακούφιση από το άγχος, καταστολή και υπνηλία. 

Όταν καπνίζεται η κάνναβη, η THC μπορεί να ανιχνευθεί στο πλάσμα του αίματος μέσα σε 

δευτερόλεπτα από την εισπνοή, έχοντας χρόνο ημιζωής 2 ώρες. Σχηματίζονται δύο ενεργοί 

μεταβολίτες και πολλοί άλλοι δευτερεύοντες, μερικοί εκ των οποίων μπορούν να ανιχνευθούν στα 

ούρα για έως και 2 εβδομάδες μετά το κάπνισμα ή την κατάποση. Υπάρχουν ελάχιστα στοιχεία για 

βλάβες στα συστήματα οργάνων σε μέτριους χρήστες, αλλά η κατανάλωση με καπνό ενέχει όλους 

τους κινδύνους αυτής της ουσίας. Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τις δυσμενείς ιδιότητες της 

κάνναβης έχει επικεντρωθεί στη συσχέτισή της με τη σχιζοφρένεια, αν και δεν είναι ακόμα σαφές 
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εάν υπάρχει αιτιολογική σχέση μεταξύ της ψυχικής υγείας και της κάνναβης. Οι θάνατοι που 

αποδίδονται άμεσα στην κάνναβη είναι σπάνιοι. 

Η κάνναβη συνήθως καπνίζεται, αναμιγνυόμενη με καπνό ή σε συσκευή καπνίσματος (bong). 

Καταναλώνεται μαζί με αφεψήματα, κυρίως τσάι, και χρησιμοποιείται ως συστατικό σε διάφορα 

φαγητά και γλυκά. Ωστόσο, επειδή η THC έχει χαμηλή υδατοδιαλυτότητα, η κατάποση κάνναβης 

οδηγεί σε κακή απορρόφηση. Το μέσο τσιγάρο περιέχει περίπου 200 μιλιγκράμ φυτικής ή ρητίνης 

κάνναβης. 

 Παραγωγή - Διακίνηση 

Η αγορά κάνναβης είναι μακράν η μεγαλύτερη αγορά ναρκωτικών στην ΕΕ, με την πλειοψηφία των 

κρατών - μελών να αναφέρει ότι το εμπόριό της είτε αυξάνεται, είτε είναι σταθερό. Η κατεργασμένη 

και η ακατέργαστη κάνναβη παραμένουν τα δύο κύρια προϊόντα κάνναβης που διακινούνται στην 

ΕΕ.  

Η καλλιέργεια κάνναβης σε εσωτερικές εγκαταστάσεις σε περιοχές χωρών της ΕΕ είναι η κύρια πηγή 

ακατέργαστης κάνναβης που διανέμεται εντός της ΕΕ και πραγματοποιείται σε όλα τα κράτη - μέλη, 

σε διαφορετική, βέβαια, κλίμακα. Η κάνναβη που καλλιεργείται σε εξωτερικούς χώρους στην Ευρώπη 

εντοπίζεται κυρίως σε μεσογειακές χώρες, με την Αλβανία να παραμένει η σημαντικότερη εξ αυτών 

πηγή ακατέργαστης κάνναβης εξωτερικής καλλιέργειας που διακινείται στη Γηραιά Ήπειρο. Για τον 

σκοπό της μεταφοράς της ακατέργαστης κάνναβης χρησιμοποιούνται Φ/Γ οχήματα διεθνών 

μεταφορών, ΙΧΕ οχήματα, αυτοκινούμενα τροχόσπιτα, Ι/Φ και Τ/Χ σκάφη κ.ά., καθώς και υπηρεσίες 

ταχυδρομείου και δεμάτων. 

Η κύρια πηγή κατεργασμένης κάνναβης που διακινείται στην ΕΕ είναι το Μαρόκο αλλά ποσότητες 

προέρχονται, επίσης, από το Αφγανιστάν, τον Λίβανο και τη Συρία. Για τον σκοπό της μεταφοράς της 

χρησιμοποιούνται εμπορικά πλοία, αλιευτικά και ταχύπλοα σκάφη, ενώ οι μεγάλης κλίμακας 

μεταφερόμενες ποσότητες καταλήγουν αρχικώς σε ευρωπαϊκές χώρες της Μεσογείου και 

ακολούθως πραγματοποιείται η περαιτέρω διανομή τους. 

Στην εσωτερική καλλιέργεια κάνναβης εντός της ΕΕ εντοπίζονται καινοτομίες όσον αφορά στις 

μεθόδους ανάπτυξης, φωτισμού και παρακολούθησης, με εφαρμογή όλο και περισσότερο 

εργαστηριακής τεχνολογίας για την εξαγωγή και τον έλεγχο της παραγωγής. Ολοκληρωμένες λύσεις 

για την καλλιέργεια φυτών κάνναβης είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο, είτε αυτή αφορά σε μικρού 

επιπέδου καλλιέργειες, είτε σε επιλογές βιομηχανικής κλίμακας. Ειδικότερα, στους εσωτερικούς 

χώρους η τεχνολογία παρέχει τη δυνατότητα δημιουργίας συνθηκών που προσομοιάζουν ή είναι 

καλύτερες από το εξωτερικό περιβάλλον, στο οποίο συνήθως αναπτύσσονται τα φυτά κάνναβης. Τα 
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βασικά θρεπτικά στοιχεία για την ανάπτυξη των φυτών παρέχονται με λιπάσματα, τα οποία 

προστίθενται και στις εξωτερικές καλλιέργειες, ενώ οι απαραίτητες λοιπές συνθήκες ανάπτυξης των 

δενδρυλλίων εξασφαλίζονται με τεχνικά μέσα. Έτσι, ο φωτισμός του φυτωρίου εσωτερικής 

καλλιέργειας παρέχεται από διαφόρων ειδών λυχνίες, οι οποίες εξομοιώνουν τον τεχνητό φωτισμό 

με το χρωματικό φάσμα του ηλιακού φωτός κατά τις διάφορες εποχές του έτους. Επίσης, στις 

καλλιέργειες εσωτερικού χώρου χρησιμοποιούνται διάφορες συσκευές και εργαλεία όπως 

ανεμιστήρες, συσκευές εξαερισμού, ιονιστές, αφυγραντήρες χώρου, όργανα μέτρησης 

θερμοκρασίας και υγρασίας κ.ά.  

Το εμπόριο κάνναβης αποτελεί σημαντική πηγή εσόδων για τις ομάδες οργανωμένου εγκλήματος 

στην ΕΕ, η δράση των οποίων επεκτείνεται τόσο στη διακίνηση περισσότερων του ενός τύπου 

ναρκωτικών ουσιών, όσο και σε άλλα εγκληματικά πεδία. Μεγάλος αριθμός υποθέσεων που 

αναφέρθηκαν στην Europol με θανατηφόρα και σοβαρή βία σχετίζονται με ναρκωτικά και, 

ειδικότερα, με το εμπόριο κάνναβης. 

 Διακίνηση Κάνναβης στην Ελλάδα 

 Στατιστική Απεικόνιση 

Η συνολική ποσότητα κάνναβης, κατεργασμένης και ακατέργαστης, που κατασχέθηκε κατά το έτος 

2022 στην Ελλάδα από τις Διωκτικές Αρχές ήταν 6.264,578 κιλά, εμφανίζοντας μείωση σε ποσοστό 

39,55% σε σχέση με το έτος 2021. 

 
Γράφημα 14: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων κάνναβης, Έτη 2017 - 2022 

Αυξημένος σε ποσοστό 1,13% εμφανίστηκε ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων σε σχέση με το έτος 

2021. 
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Γράφημα 15: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων κάνναβης, Έτη 2017 - 2022 

Ο συνολικός αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων αυξήθηκε σε ποσοστό 1,09% σε σχέση με το 

έτος 2021. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ατόμων τα οποία αναφέρονται στο παρακάτω 

γράφημα, περιλαμβάνονται κυρίως δράστες που κατηγορήθηκαν για χρήση – κατοχή κάνναβης, στην 

πλειοψηφία τους Έλληνες, και πολύ μικρότερος αριθμός διακινητών. 

 
Γράφημα 16: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (κάνναβη), Έτη 2021 - 2022 

Όπως φαίνεται και στο επόμενο γράφημα, το ποσοστό της κατασχεμένης ακατέργαστης κάνναβης με 

προέλευση την Αλβανία ήταν 40,28%, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό άγνωστης προέλευσης ήταν 

54,82%. Σε σημαντικό αριθμό υποθέσεων από αυτές που δεν προέκυψε σαφώς η προέλευση της 

κάνναβης, αυτή πιθανολογείται ότι ήταν κυρίως η Αλβανία, καθώς οι κατασχέσεις 
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πραγματοποιήθηκαν σε περιοχές που βρίσκονται κοντά στα ελληνοαλβανικά σύνορα. 

 
Γράφημα 17: Προέλευση ακατέργαστης κάνναβης (κιλά και ποσοστό), Έτος 2022 

 
Γράφημα 18: Κατασχεμένες ποσότητες κάνναβης ανά περιφερειακή ενότητα, Έτος 2022 
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Γράφημα 19: Κατασχεμένες Ποσότητες Κάνναβης (ακατέργαστης και κατεργασμένης) ανά Περιφέρεια 

(κιλά), Έτος 2022 

Στα προηγούμενα γραφήματα περιλαμβάνονται στοιχεία που αναφέρονται στις κατασχέσεις 
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κατά Περιφέρεια στην οποία εδρεύουν. Όπως προκύπτει από αυτά, οι μεγαλύτερες - σε συνολικές 

ποσότητες - κατασχέσεις κάνναβης πραγματοποιήθηκαν κατά σειρά από τις Υπηρεσίες της Ηλείας, 

της Αττικής, της Θεσπρωτίας, των Ιωαννίνων, της Θεσσαλονίκης και της Καστοριάς. Πρόκειται 

επομένως, μεταξύ άλλων, για Υπηρεσίες (πλην Αττικής και Θεσσαλονίκης) οι οποίες εδρεύουν στις 

Περιφέρειες Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας που βρίσκονται πιο κοντά στα ελληνοαλβανικά 

σύνορα. 

16,497

25,447

47,969

74,552

161,284

187,439

196,298

239,822

319,706

504,165

753,211

906,493

1.170,555

1.661,139

0 1.000 2.000

Βορείου Αιγαίου

Στερεάς Ελλάδας

Ιονίων νήσων

Νοτίου Αιγαίου

Κεντρικής Μακεδονίας

Πελοποννήσου

Κρήτης

Θεσσαλίας

Αν. Μακεδονίας και Θράκης

Θεσσαλονίκης

Δυτικής Μακεδονίας

Αττικής

Δυτικής Ελλάδας

Ηπείρου



  

 

- 76 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

 Στατιστική Απεικόνιση – Καλλιέργεια κάνναβης 

Ο συνολικός αριθμός καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης που κατασχέθηκε στην Ελλάδα από 

τις Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2022 ήταν 44.544 τεμάχια, εμφανίζοντας μείωση σε ποσοστό 49,35% 

σε σχέση με το έτος 2021. Μείωση, επίσης, σε ποσοστό 45,98% διαπιστώθηκε στις κατασχέσεις 

αυτοφυών δενδρυλλίων. 

 
Γράφημα 20: Κατασχέσεις φυτών κάνναβης, Έτη 2017 - 2022 

Μειωμένος σε ποσοστό 20,06% εμφανίστηκε ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων κατασχέσεων 

(καλλιεργηθέντα), σε σχέση με το έτος 2021. 

 
Γράφημα 21: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων φυτών κάνναβης, Έτη 2017 - 2022 

Μειωμένος, επίσης, σε ποσοστό 45,31% εμφανίστηκε ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων, σε 

σχέση με το έτος 2021. 
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Γράφημα 22:Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (καλλιέργεια κάνναβης), Έτη 2021 - 2022 

 

Γράφημα 23: Κατασχεμένα δενδρύλλια κάνναβης ανά Περιφερειακή Ενότητα, Έτος 2022 
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Γράφημα 24: Κατασχεμένα καλλιεργηθέντα δενδρύλλια κάνναβης ανά Περιφέρεια (αριθμός), Έτος 2022 

Στα δύο γραφήματα που προηγήθηκαν περιλαμβάνονται στοιχεία που αναφέρονται στις κατασχέσεις 
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Υπηρεσίες της Λάρισας και ακολούθησαν κατά σειρά αυτές των Χανίων, του Ηρακλείου, της Αχαΐας, 

της Μεσσηνίας και της Θεσσαλονίκης. 
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 την Τουρκία, σε μικρότερες ποσότητες, 

 άγνωστη χώρα.  

Οι ποσότητες κατεργασμένης κάνναβης (ρητίνη/χασίς/σοκολάτα) που κατασχέθηκαν κατά το 

έτος 2022 ήταν περιορισμένες και οι χώρες προέλευσης, στις υποθέσεις που αυτό εξακριβώθηκε, 

ήταν η Ισπανία, η Αλβανία και η Τουρκία.  

Αναλυτικότερα, κατά το έτος 2022 οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στην εισαγωγή, 

εξαγωγή και διέλευση κάνναβης – κανναβινοειδών προς, από και μέσω της Ελλάδας ήταν ως 

ακολούθως12: 

 μέσω αφύλακτων διαβάσεων στα βόρεια σύνορα της χώρας: μέλη εγκληματικών ομάδων 

μετέφεραν πεζή, ταξιδιωτικούς σάκους με ακατέργαστη κάνναβη, μέσα από δασώδεις, 

δύσβατες και ερημικές περιοχές των συνόρων, κυρίως με την Αλβανία, με σκοπό σε πρώτη 

φάση να τις αποκρύψουν. Στη συνέχεια, συνεργάτες τους αναλάμβαναν την περαιτέρω 

προώθηση της κάνναβης προς το εσωτερικό της Ελλάδας. 

 με ΙΧΕ, ΙΧΦ (τύπου κλούβας) οχήματα: στο χώρο αποσκευών ή σε ειδικά διαμορφωμένες 

κρύπτες οχημάτων προερχόμενων κυρίως από τα ελληνοαλβανικά σύνορα, μέσω του οδικού 

δικτύου της Βορειοδυτικής & Δυτικής Ελλάδας. Συχνά ήταν νοικιασμένα ή κλεμμένα και 

συνοδεύονταν από οχήματα ή δίκυκλα που λειτουργούσαν ως προπομποί.  

 με ασθενοφόρο όχημα προερχόμενο από τα ελληνοαλβανικά σύνορα. 

 με Φ/Γ όχημα (τράκτορας / επικαθήμενο): οι συσκευασίες ακατέργαστης κάνναβης ήταν 

τοποθετημένες στον χώρο του φορτίου στο επικαθήμενο, με προορισμό την Ελλάδα (μέσω 

του λιμένα Πάτρας) και προέλευση την Ισπανία.  

 με Φ/Γ όχημα (τράκτορας / επικαθήμενο): οι συσκευασίες χασισέλαιου ήταν τοποθετημένες 

στον χώρο του φορτίου στο επικαθήμενο, με προορισμό την Ελλάδα και προέλευση την 

Τουρκία.  

 μέσω του ποταμού Έβρου: επιχειρήθηκε η μεταφορά με λέμβο από την Ελλάδα προς την 

Τουρκία ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης από ομάδες παράνομα εισερχομένων 

αλλοδαπών και από άλλους άγνωστους δράστες. Η αντίθετη διαδρομή επιχειρήθηκε για 

ποσότητες κατεργασμένης κάνναβης, με παρόμοιο modus operandi. 

                                                           
12 Για σημαντικές ποσότητες κάνναβης δεν προέκυψε κατά τη διάρκεια της έρευνας, ο τόπος καλλιέργειάς της 
(Ελλάδα ή εξωτερικό), ούτε ο τρόπος και τα μέσα που χρησιμοποιήθηκαν σε περίπτωση που αυτή εισήχθη στην 
Ελλάδα. 
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 με ταχυδρομικά δέματα: μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών ταχυμεταφορών σε δέματα με 

προορισμό την Ελλάδα, προερχόμενα από ΗΠΑ. Επίσης, πραγματοποιήθηκαν από αλλοδαπές 

Αρχές (π.χ. Γερμανίας) κατασχέσεις δεμάτων με προορισμό την Ελλάδα και προέλευση το 

Βέλγιο, την Ισπανία, τη Γαλλία και τη Σιέρρα Λεόνε, αλλά και με προέλευση την Ελλάδα και 

τελικό προορισμό την Ισπανία. 

Οι ποσότητες κάνναβης με προορισμό την Ελλάδα διακινήθηκαν ή προωθήθηκαν από τα εγκληματικά 

δίκτυα στο εσωτερικό της χώρας με τα συνήθη μέσα μαζικής μεταφοράς (ΚΤΕΛ, επιβατηγά πλοία 

κλπ.) μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών ταχυμεταφορών, καθώς και με ΙΧΕ οχήματα, ταξί, 

μοτοσυκλέτες κ.ά.  

Οι κατασχέσεις καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης, κατά το έτος 2022, παρουσίασαν μείωση 

σε σχέση με το έτος 2021. Εντοπίστηκαν φυτείες δενδρυλλίων σε δυσπρόσιτες ορεινές, δασικές και 

θαμνώδης περιοχές, σε χαράδρες, καθώς και σε αγροτικές περιοχές. Οι προς καλλιέργεια εκτάσεις 

είχαν επιλεγεί προσεκτικά και ήταν διαμορφωμένες κατάλληλα, ύστερα από επεμβάσεις στο φυσικό 

περιβάλλον, με φυσική κάλυψη από την υπάρχουσα πυκνή βλάστηση, με περίφραξη από κλαδιά 

δέντρων και σύρμα, ώστε να μην είναι προσιτοί σε ζώα, σε τυχαία διερχόμενα άτομα ή στις Διωκτικές 

Αρχές. Οι δράστες διέμεναν σε πρόχειρα παραπήγματα και αυτοσχέδιες σκηνές, όπου βρέθηκαν 

οικιακά σκεύη, τρόφιμα, κλινοσκεπάσματα και άλλα αντικείμενα που τους παρείχαν τη δυνατότητα 

να διαβιούν εκεί, ενώ παράλληλα είχαν τη δυνατότητα να επιτηρούν την ευρύτερη περιοχή, ώστε να 

αντιλαμβάνονται έγκαιρα τυχόν προσέγγιση των Διωκτικών Αρχών, είτε από ξηράς είτε από αέρος. 

Επιπρόσθετα, οι δράστες είχαν διαμορφώσει κατάλληλους χώρους που χρησιμοποιούσαν ως 

στεγνωτήρια – ξηραντήρια των φυτών, προκειμένου, μετά από κατάλληλο διαχωρισμό, να 

καθίσταται άμεσα δυνατή η περαιτέρω διάθεση των ποσοτήτων κάνναβης. Εντοπίστηκαν πλήρως 

ανεπτυγμένα δίκτυα ελαστικών υδροσωλήνων ανάμεσα στα καλλιεργούμενα φυτά, που 

εξασφάλιζαν νερό από αυτοσχέδιες ή πλαστικές δεξαμενές, χειμάρρους, πηγές, ποταμούς και το 

τοπικό δημόσιο σύστημα ύδρευσης. Επίσης, διαπιστώθηκαν εξωτερικές καλλιέργειες φυτών 

κάνναβης σε αυλές και εξωτερικές εγκαταστάσεις οικιών, σε ποιμνιοστάσια, σε θερμοκήπια και 

εγκαταλειμμένα κτίρια.  

Τέλος, εντοπίστηκαν οργανωμένα και εξοπλισμένα εργαστήρια εσωτερικής καλλιέργειας κάνναβης 

σε οικίες, με συνθήκες κατάλληλες για την ωρίμανση των φυτών, προκειμένου να υφίσταται 

παραγωγή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Για την καλλιέργεια των φυτών και την περαιτέρω 

επεξεργασία τους διατίθετο πλήρης εξοπλισμός, όπως σωλήνες εξαερισμού, ανεμιστήρες, 

κλιματιστικά, λαμπτήρες, κάτοπτρα - ανακλαστήρες, συστήματα αυτόματου ποτίσματος, λιπάσματα, 

ψεκαστήρες, ζυγαριές ακριβείας, μετασχηματιστές, θερμόμετρα, συσκευές σταθεροποίησης 

θερμοκρασίας κ.ά. 
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 Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες 

Οι Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες που δραστηριοποιήθηκαν στη διακίνηση κάνναβης στην 

Ελλάδα και εξαρθρώθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, διαπιστώθηκε ότι 

δραστηριοποιήθηκαν σε σημαντικό ποσοστό στην παράλληλη διακίνηση περισσότερων ουσιών 

(Poly-drug groups). Στις Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες που εξαρθρώθηκαν συμμετείχαν κυρίως 

ημεδαποί (περίπου 54%), με τους υπηκόους Αλβανίας να ακολουθούν στη δεύτερη θέση (περίπου 

27%). Μικρότερη ήταν η συμμετοχή υπηκόων άλλων χωρών κατά σειρά από Πακιστάν, Β. Μακεδονία, 

Κροατία, Αλγερία, Ρουμανία, Μπαγκλαντές κ.ά. 

Επιπλέον, για τις υποθέσεις καλλιέργειας δενδρυλλίων κάνναβης προκύπτει ότι οι Οργανωμένες 

Εγκληματικές Ομάδες που εξαρθρώθηκαν απαρτίζονταν κυρίως από ημεδαπούς σε ποσοστό 47% και 

υπηκόους Αλβανίας 42%.  

  Τιμή Κάνναβης 

Οι τιμές διάθεσης της κάνναβης επηρεάζονται από πλήθος παραγόντων όπως η ποσότητα, η 

περιεκτικότητα σε THC, ο τόπος διάθεσης – διακίνησης, η χώρα προέλευσης, το στάδιο διακίνησης, 

ο χρόνος, οι ειδικότερες συνθήκες κ.ά., και ως εκ τούτου είναι πιθανό να παρατηρηθούν αποκλίσεις 

σε σχέση με τις τιμές που καταγράφονται στον ακόλουθο πίνακα: 

Πίνακας 6: Τιμές κάνναβης, Έτος 2022 – Στοιχεία ΥΔΝ/ΔΑΑ 

Είδος ναρκωτικού Ελάχιστη τιμή (€) Μέγιστη τιμή (€) 

Κάνναβη κατεργασμένη (ανά γρ.) 15 35 

Κάνναβη ακατέργαστη υδροπονικής καλλιέργειας (ανά γρ.)  20 30 

Κάνναβη ακατέργαστη (ανά γρ.) 15 30 

Κάνναβη κατεργασμένη (ανά κιλό) 5.000 10.000 

Κάνναβη ακατέργαστη υδροπονικής καλλιέργειας (ανά κιλό)  4.000 8.000 

Κάνναβη ακατέργαστη (ανά κιλό) 2.000 3.000 

Η εκτιμώμενη συνολική «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων κάνναβης κατά το έτος 2022 

ξεπέρασε το ποσό των 141 εκατομμυρίων ευρώ. Το ποσό αυτό υπολογίσθηκε λαμβάνοντας υπόψη 

τις ακόλουθες προϋποθέσεις και παραδοχές:  

 χρησιμοποιήθηκε η μέση τιμή γραμμαρίου (street price).  

 στα έσοδα δεν μπορεί να υπολογιστεί το οικονομικό όφελος από τα κατασχεμένα δενδρύλλια 

κάνναβης, καθώς αυτά εντοπίστηκαν σε διάφορα μεγέθη (από εκατοστά του μέτρου μέχρι 

πλήρους αναπτύξεως δένδρα) και δεν είναι δυνατή η κατηγοριοποίηση ή η ομαδοποίησή 
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τους, ώστε να εξαχθούν συμπεράσματα αναφορικά με τις σημαντικές ποσότητες παράγωγων 

προϊόντων κάνναβης (ακατέργαστη, κατεργασμένη, χασισέλαιο κλπ.) που θα προέκυπταν. 

 Σημαντικές Υποθέσεις 

Στο Κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατασχέσεων κάνναβης – 

κανναβινοειδών (ακατέργαστης, κατεργασμένης, χασισέλαιου και δενδρυλλίων) που 

πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 2022 από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές. Συμπεριλαμβάνεται 

ενδεικτικό φωτογραφικό και οπτικοακουστικό υλικό από τις επιχειρήσεις εντοπισμού των 

ναρκωτικών ουσιών και από τις σχετικές ενημερώσεις των εκπροσώπων των Μέσων Μαζικής 

Ενημέρωσης καθώς και από τα δελτία τύπου. 

 Υποθέσεις Ακατέργαστης και Κατεργασμένης Κάνναβης 

i. Στις 24-10-2022, σε περιοχές της Ηλείας, της Φθιώτιδας και της Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ 

σε συνεργασία με αστυνομικούς της ΕΚΑΜ, της Υπηρεσίας Εναέριων Μέσων, της Υπηρεσίας 

Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισμών και Συνοδών Αστυνομικών Σκύλων, της Διεύθυνσης 

Αστυνομίας Ηλείας, της Υποδιεύθυνσης Ασφάλειας Πύργου, της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας 

Φθιώτιδας, της ΟΠΚΕ, του ΑΤ Λοκρών και στελεχών Πυροσβεστικού Σώματος, συνέλαβαν 

4 ημεδαπούς και 7 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 941,322 κιλά ακατέργαστης κάνναβης και 

670 δενδρύλλια κάνναβης. Η φυτεία καλλιεργούνταν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο, που 

περιβάλλονταν από πυκνή δασώδη βλάστηση, σε δύσβατη ορεινή περιοχή. Στη φυτεία υπήρχε 

εγκατεστημένο δίκτυο άρδευσης και κατάλληλα διαμορφωμένος χώρος που χρησιμοποιούνταν 

ως στεγνωτήριο – αποξηραντήριο. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 2 ΙΧΕ οχήματα και εξοπλισμός 

ανάπτυξης της καλλιέργειας και υδροδότησής της. 

 

     

ii. Στις 17-01-2022, σε περιοχή της Ημαθίας, αστυνομικοί της Ομάδας Δίωξης Ναρκωτικών Ημαθίας 

με τη συνδρομή αστυνομικών της ΟΔΝ Βέροιας και Αλεξάνδρειας, συνέλαβαν 2 ημεδαπούς και 1 

υπήκοο Τουρκίας και κατάσχεσαν 430 λίτρα χασισέλαιου. Η ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας 

https://www.astynomia.gr/2022/10/29/29-10-2022-diloseis-schetika-me-exarthrosi-egklimatikis-organosis-ta-meli-tis-opoias-drastiriopoiountan-stin-kalliergeia-dendryllion-kannavis-se-periochi-tis-ileias-kathos-kai-stin-peraitero-diakinis/
https://www.youtube.com/watch?v=KqrfFl_Ecjw
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εντοπίστηκε σε ΙΧΦ όχημα (ρυμουλκό μετά ρυμουλκούμενου) με οδηγό τον αλλοδαπό δράστη και 

συνοδηγό τον ένα ημεδαπό, οι οποίοι μετέβησαν σε αποθήκη όπου βρισκόταν ο τρίτος δράστης. 

Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 1.240 κιλά αρωματικού καπνού και 160 κιλά γεωργικών σπόρων, 

για τα οποία δεν είχαν καταβληθεί στο δημόσιο οι ανάλογοι φόροι και δασμοί, 861 κιλά και 260 

λίτρα παράνομων φυτοφαρμάκων, 1 ΙΧΦ όχημα, 1 ΙΧΕ όχημα και 5.760 ευρώ.  

 

     

iii. Στις 02-11-2022, σε περιοχή του Ανατολικού Ζαγορίου Ιωαννίνων, αστυνομικοί της ΥΑ Ιωαννίνων 

συνέλαβαν 1 ημεδαπό και 1 υπήκοο Αλβανίας και κατάσχεσαν 374,85 κιλά ακατέργαστης 

κάνναβης. Η ποσότητα της ακατέργαστης κάνναβης εντοπίστηκε στο εσωτερικό ΙΧΦ οχήματος 

(τύπου κλούβας), το οποίο είχε κλαπεί τον Ιούλιο του 2020, με οδηγό τον υπήκοο Αλβανίας. Ο 

ημεδαπός κινούνταν με ΙΧΕ όχημα ως προπομπός. 

 

   

iv. Στις 15-01-2022, στην είσοδο της Εγνατίας οδού με κατεύθυνση από την Ηγουμενίτσα προς τα 

Ιωάννινα, αστυνομικοί της ΟΠΚΕ Ηγουμενίτσας, του Τμήματος Τροχαίας Ηγουμενίτσας και του 

ΑΤ Ηγουμενίτσας, συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 319,2 κιλά ακατέργαστης κάνναβης και 

0,13 γραμμάρια κοκαΐνης. Η ποσότητα της ακατέργαστης κάνναβης εντοπίστηκε μέσα σε 

ασθενοφόρο ιδιοκτησίας ιδιωτικής μονάδας υγείας, στο οποίο επέβαινε ο ανωτέρω δράστης. 

 

https://www.astynomia.gr/2022/01/19/19-01-2022-1-240-kila-aromatikou-kapnou-430-litra-pithanon-chasiselaiou-861-kila-kai-260-litra-fytofarmaka-kai-160-kila-georgikoi-sporoi-kataschethikan-sto-plaisio-syntonismenis-epicheirisis-apo-as/
https://www.astynomia.gr/2022/11/03/03-11-2022-megali-posotita-narkotikon-entopistike-ystera-apo-syntonismeni-astynomiki-epicheirisi-tis-ypodiefthynsis-asfaleias-ioanninon/
https://www.astynomia.gr/2022/01/15/15-01-2022-megali-posotita-narkotikon-vrethike-mesa-se-asthenoforo-stin-igoumenitsa/
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v. Στις 07-08-2022, σε περιοχή της Κοζάνης, αστυνομικοί της Διεύθυνσης Αστυνομίας Κοζάνης 

κατάσχεσαν 303,33 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα της ακατέργαστης κάνναβης 

εντοπίστηκε μέσα σε ΙΧΦ όχημα, το οποίο ο οδηγός του το εγκατέλειψε, αντιλαμβανόμενος τον 

επικείμενο αστυνομικό έλεγχο και διέφυγε της σύλληψης, εκμεταλλευόμενος το δύσβατο της 

περιοχής. Για το εν λόγω όχημα είχε δηλωθεί κλοπή και οι πινακίδες του ανήκαν σε άλλο όχημα. 

Σημειώνεται ότι από τη διερεύνηση της υπόθεσης προέκυψε ότι τα δακτυλικά αποτυπώματα που 

εντοπίστηκαν εντός του οχήματος, ανήκουν σε σεσημασμένο άτομο, το οποίο παραβίασε τους 

όρους αποφυλάκισής του. 

 

   

vi. Στις 07-02-2022, σε περιοχή της Θεσπρωτίας, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηγουμενίτσας κατάσχεσαν 

299,612 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε εντός 

8 ταξιδιωτικών σάκων, κρυμμένη σε δύσβατη, θαμνώδη και παραθαλάσσια περιοχή κοντά στα 

ελληνοαλβανικά σύνορα στη Θεσπρωτία.  

 

     

https://www.youtube.com/watch?v=Tp0NJ6-TVTY
https://www.astynomia.gr/2022/08/08/08-08-2022-kataschethikan-pano-apo-300-kila-akatergastis-kannavis-se-periochi-tis-kozanis-apo-astynomikous-tou-tmimatos-asfaleias-kozanis/
https://www.astynomia.gr/2022/02/08/08-02-2022-megali-posotita-narkotikon-entopistike-se-dysvati-kai-parathalassia-periochi-konta-sta-ellinoalvanika-synora-sti-thesprotia/
https://www.youtube.com/watch?v=oVksf12XAM4&feature=emb_logo
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vii. Στις 28-04-2022, σε περιοχή της Άρτας επί της Ιονίας Οδού, αστυνομικοί του ΤΑ Άρτας συνέλαβαν 

1 ημεδαπό και 1 υπήκοο Αλβανίας και κατάσχεσαν 137,719 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η 

ποσότητα της ακατέργαστης κάνναβης εντοπίστηκε στο εσωτερικό ΙΧΦ οχήματος (τύπου 

κλούβας), το οποίο έφερε κλεμμένες πινακίδες, με οδηγό τον υπήκοο Αλβανίας. Ο ημεδαπός 

κινούνταν με μοτοσυκλέτα ως προπομπός. Αμφότεροι συνελήφθησαν κατόπιν καταδίωξης.  

 

     

viii. Στις 14-07-2022, στο Κομπότι Άρτας επί της Ιονίας Οδού, αστυνομικοί του ΤΑ Άρτας συνέλαβαν 

2 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 128,5 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα της 

ακατέργαστης κάνναβης εντοπίστηκε στο εσωτερικό ΙΧΕ οχήματος στο οποίο επέβαιναν οι 

δράστες. Ο ένας εξ αυτών είχε εισέλθει παράνομα στην Ελλάδα, καθώς εκκρεμούσε σε βάρος του 

μέτρο απαγόρευσης εισόδου στη χώρα.  

 

    

ix. Στις 22-12-2022, στη Ν. Σμύρνη και στο Ν. Ηράκλειο Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 

3 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 113,49 κιλά ακατέργαστης κάνναβης, 2,8 κιλά κατεργασμένης 

κάνναβης, 8 γραμμάρια κοκαΐνης και 3 αυτοσχέδια τσιγάρα κάνναβης. Οι ποσότητες των 

ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν στις οικίες, σε αποθήκη και στα επιχειρησιακά μεταφορικά 

https://www.astynomia.gr/2022/04/29/29-04-2022-peripou-138-kila-akatergastis-kannavis-kataschethikan-apo-to-tmima-asfaleias-artas/
https://www.astynomia.gr/2022/07/14/14-07-2022-megali-posotita-narkotikon-kataschethike-apo-to-tmima-asfaleias-artas/
https://www.youtube.com/shorts/lhaT_WojH30
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μέσα των κατηγορουμένων, ήτοι ΔΧΕ όχημα (ταξί) και φορτηγό όχημα μεταφοράς 

οπωροκηπευτικών προϊόντων. 

   

x. Στις 12-10-2022, σε δασώδη ημιορεινή περιοχή του Δήμου Ελασσόνας, αστυνομικοί του 

ΤΔΝ Λάρισας με τη συνδρομή αστυνομικών της ΟΠΚΕ Λάρισας, κατάσχεσαν 112,45 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης και 635 δενδρύλλια κάνναβης. Η φυτεία καλλιεργούνταν σε ειδικά 

διαμορφωμένο χώρο που περιβάλλονταν από πυκνή δασώδη βλάστηση, συνολικής έκτασης 9 

στρεμμάτων, χωρισμένο σε 3 επίπεδα. Στον χώρο της φυτείας υπήρχε δίκτυο άρδευσης που 

αντλούσε νερό από δύο αυτοσχέδιες δεξαμενές, καθώς και συρμάτινο δίκτυο, στηριζόμενο σε 

κορμούς δέντρων, που χρησίμευε ως αποξηραντήριο. 

 

   

xi. Στις 31-01-2022, στην πύλη εξόδου του νότιου λιμένα Πάτρας και σε περιοχή της Αττικής, στελέχη 

της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Πάτρας με τη συνδρομή στελεχών της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και του ΚΕΑ/ΚΛ Πάτρας, 

συνέλαβαν 4 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 109,8 κιλά ακατέργαστης κάνναβης υδροπονικής 

καλλιέργειας (skunk) και 24,318 κιλά κοκαΐνης. Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες στον χώρο του φορτίου και της καμπίνας 2 Φ/Γ οχημάτων 

(τράκτορας – επικαθήμενο), τα οποία είχαν αποβιβασθεί από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο, προερχόμενα από 

λιμένα της Ιταλίας. Ο ένας εκ των δραστών συνελήφθη στο πλαίσιο Ελεγχόμενης Παράδοσης 

ναρκωτικών ουσιών, οι 2 ήταν οδηγοί των οχημάτων και ο τέταρτος συνελήφθη κατόπιν έκδοσης 

σχετικού εντάλματος από τον αρμόδιο Ανακριτή, καθώς φέρεται να ήταν ο συντονιστής της 

παράνομης μεταφοράς. 

 

https://www.astynomia.gr/2022/12/24/24-12-2022-exarthrothike-egklimatiki-organosi-ta-meli-tis-opoias-drastiriopoiountan-stin-promitheia-apothikefsi-kai-diakinisi-narkotikon-stin-evryteri-periochi-tis-athinas/
https://www.youtube.com/shorts/ag97VIRuWbI
https://www.astynomia.gr/2022/10/13/13-10-2022-entopistikan-635-dendryllia-kannavis-se-apopsilomeni-dasiki-ektasi-9-stremmaton-dysepitiritis-kai-dasodous-imioreinis-periochis-tou-dimou-elassonas/
https://www.youtube.com/watch?v=EQpX1zE6xLQ&t=4s
https://www.hcg.gr/el/drasthriothtes/entopismos-kai-katasxesh-narkwtikhs-oysias-kokainhs-synolikoy-miktoy-baroys-243179-gr-kai-apospasmatwn-kannabhs-ydroponikhs-kalliergeias-skunk-synolikoy-miktoy-baroys-1098004-gr-sthn-patra-kai-syllhpsh-tessarwn-hmedapwn/
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xii. Στις 17-03-2022, στη Μεταμόρφωση, στο Ν. Ηράκλειο και στον Ταύρο Αττικής, αστυνομικοί της 

ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 97,988 κιλά ακατέργαστης κάνναβης και 

2,274 κιλά κοκαΐνης. Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν σε ειδικά 

διαμορφωμένη κρύπτη στο δάπεδο του χώρου αποσκευών ΙΧΕ οχήματος, στον χώρο αποσκευών 

ΔΧΕ οχήματος (ταξί) και σε οικίες που χρησιμοποιούσε ο δράστης αποκλειστικά ως χώρο 

αποθήκευσης. 

 

   

xiii. Στις 23-01-2022, σε περιοχή της Κοζάνης επί της Εγνατίας Οδού, αστυνομικοί του ΤΔΝ Καστοριάς 

σε συνεργασία με αστυνομικούς του ΤΣΦ Μεσοποταμίας Καστοριάς, συνέλαβαν 2 υπηκόους 

Αλβανίας και κατάσχεσαν 86,5 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκε στο εσωτερικό ΙΧΕ οχήματος, ενώ έτερο ΙΧΕ όχημα λειτουργούσε ως προπομπός. 

Αμφότερα τα οχήματα ανήκαν σε εταιρία ενοικιάσεων αυτοκινήτων.  

 

     

https://www.astynomia.gr/2022/03/18/18-03-2022-synelifthi-imedapos-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-ousion-stin-periochi-tis-attikis/
https://www.youtube.com/watch?v=6tmzq5aVIlw
https://www.astynomia.gr/2022/01/24/24-01-2022-synelifthisan-dyo-atoma-gia-diakinisi-megalis-posotitas-akatergastis-kannavis-varous-86-kilon-kai-500-grammarion-apo-astynomikous-tis-diefthynsis-astynomias-kastorias/
https://www.youtube.com/watch?v=vry0bF9qk8A&t=1s
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xiv. Στις 03-12-2022, σε περιοχές της Καστοριάς και της Θεσσαλονίκης, αστυνομικοί του ΤΔΝ 

Καστοριάς και του ΤΣΦ Μεσοποταμίας, συνέλαβαν 3 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 78,392 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης και 1,34 γραμμάρια κοκαΐνης. Οι ποσότητες των ναρκωτικών 

εντοπίστηκαν μέσα σε ΙΧΕ όχημα όπου επέβαιναν οι δύο εκ των δραστών και σε διαμέρισμα 

«καβάντζα», που διατηρούσε ο τρίτος, σε περιοχή της Θεσσαλονίκης. 

 

     

xv. Στις 08-08-2022, σε παραμεθόρια περιοχή της Θεσπρωτίας, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηγουμενίτσας 

συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας και κατάσχεσαν 77,32 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα 

της ακατέργαστης κάνναβης εντοπίστηκε μέσα σε ΙΧΕ όχημα ιδιοκτησίας εταιρίας ενοικιάσεων 

αυτοκινήτων, όπου επέβαινε ως οδηγός ο ανωτέρω δράστης, ο οποίος προσπάθησε να αποτρέψει 

τον έλεγχο ασφαλίζοντας τις πόρτες του οχήματος. 

 

    

xvi. Στις 08-11-2022, σε αγροτική περιοχή της Καστοριάς και συγκεκριμένα σε αφύλαχτο σημείο της 

ελληνοαλβανικής μεθορίου, αστυνομικοί του ΑΤ Παιονίας συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας και 

κατάσχεσαν 74,37 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα της ακατέργαστης κάνναβης 

εντοπίστηκε μέσα σε σάκους που μετέφερε από την Αλβανία ο προαναφερόμενος δράστης, από 

κοινού με έναν συνεργό ο οποίος διέφυγε της σύλληψης.  

 

https://www.astynomia.gr/2022/12/05/05-12-2022-synelifthisan-apo-astynomikous-tis-diefthynsis-astynomias-kastorias-3-imedapoi-gia-diakinisi-megalis-posotitas-akatergastis-kannavis-se-perioches-tis-kastorias-kai-tis-thessalonikis/
https://www.youtube.com/watch?v=kY8SCFzfErs
https://www.astynomia.gr/2022/08/08/08-08-2022-synelifthi-allodapos-se-paramethoria-periochi-tis-thesprotias-pou-metefere-me-aftokinito-pano-apo-77-kila-akatergastis-kannavis/
https://www.astynomia.gr/2022/11/08/08-11-2022-apo-to-astynomiko-tmima-paionias-apetrapi-i-eisodos-stin-elliniki-epikrateia-megalis-posotitas-kannavis/
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xvii. Στις 24-04-2022, πλησίον οικισμού Σουφλίου Έβρου, αστυνομικοί του ΤΔΝ Αλεξανδρούπολης και 

του ΤΣΦ Σουφλίου κατάσχεσαν 72,82 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών 

ουσιών εντοπίστηκε εντός 5 ταξιδιωτικών σάκων, κρυμμένη σε αγροτική παρέβρια περιοχή. 

xviii. Στις 03-03-2022, στον Ασπρόπυργο Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 ημεδαπό και 

2 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 70,098 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των 

ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε στις οικίες των εμπλεκομένων. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 

2 ΙΧΕ οχήματα και 3.120 ευρώ.  

 

 

 

 Υποθέσεις Δενδρυλλίων Κάνναβης 

i. Στις 15-09-2022, σε δυσπρόσιτη ορεινή περιοχή του ανατολικού Ολύμπου, στην περιοχή Άνω 

Σκοτίνα του Δήμου Δίου – Ολύμπου Πιερίας, αστυνομικοί του ΤΔΝ Λάρισας σε συνεργασία με 

αστυνομικούς της ΟΠΚΕ Λάρισας και Πιερίας, του ΤΕΕ Θεσσαλίας και της ΕΚΑΜ Θεσσαλονίκης, 

συνέλαβαν 2 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 5.052 δενδρύλλια κάνναβης και 21,627 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης. Οι φυτείες των δενδρυλλίων κάνναβης εκτείνονταν σε 5 διαζώματα, 

καλύπτοντας συνολική δασική έκταση 40 στρεμμάτων περίπου, την οποία οι δράστες είχαν 

https://www.youtube.com/watch?v=PG2mMyEQPJ8&t=2s
https://www.astynomia.gr/2022/03/07/07-03-2022synelifthisan-tesseris-allodapoi-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-ousion-stin-evryteri-periochi-tis-attikis/
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αποψιλώσει από την υπάρχουσα βλάστηση. Οι δράστες διέμεναν σε πρόχειρα παραπήγματα, 

όπου βρέθηκαν οικιακά σκεύη, τρόφιμα, κλινοσκεπάσματα και άλλα αντικείμενα που τους 

παρείχαν τη δυνατότητα να διαβιούν εκεί, ενώ παράλληλα είχαν τη δυνατότητα να επιτηρούν την 

ευρύτερη περιοχή, ώστε να αντιλαμβάνονται έγκαιρα τυχόν προσέγγιση των Διωκτικών Αρχών. 

Είχαν διαμορφώσει κατάλληλο χώρο, τον οποίο χρησιμοποιούσαν ως στεγνωτήριο – ξηραντήριο 

των φυτών, προκειμένου να καθίσταται άμεσα δυνατή η περαιτέρω διάθεση των ποσοτήτων 

κάνναβης. Σημειώνεται ότι η συνολική συγκομιδή κάνναβης θα ανερχόταν σε τουλάχιστον 

11 τόνους, με το προσδοκώμενο χρηματικό όφελος να κυμαίνεται από 30.000.000 έως 

40.000.000 ευρώ 

 

 

   

   

ii. Στις 04-08-2022, σε αγροτοδασική περιοχή του Δήμου Τριφυλίας Μεσσηνίας, αστυνομικοί του 

ΤΔΝ Καλαμάτας σε συνεργασία με την ΟΠΚΕ Μεσσηνίας και τη συνδρομή των Εναέριων Μέσων 

της Ελληνικής Αστυνομίας, κατάσχεσαν 3.127 δενδρύλλια κάνναβης. Η φυτεία των δενδρυλλίων 

κάνναβης εκτείνονταν σε 11 ειδικά διαμορφωμένους και κατάλληλα εκχερσωμένους χώρους, που 

επικοινωνούσαν μεταξύ τους με μικρά μονοπάτια και ήταν περιφραγμένοι με κλαδιά δέντρων και 

https://www.astynomia.gr/2022/09/20/20-09-2022-diloseis-tou-genikou-perifereiakou-astynomikou-diefthynti-thessalias-ypostratigou-asteriou-mantzioka-kai-tis-ekprosopou-typou-tis-ellinikis-astynomias-astynomou-v-konstantias-d/
https://www.youtube.com/watch?v=usKxxnNgmnU&t=156s
https://www.youtube.com/watch?v=JPSZYtRZ3_M&t=2s
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σύρμα. Σε καίρια σημεία στον χώρο της φυτείας οι καλλιεργητές είχαν εγκαταστήσει αυτοσχέδιες 

σκηνές, τόσο για την εποπτεία της φυτείας και της ευρύτερης περιοχής, όσο και για τη διαμονή 

τους στο χώρο. 

 

  

iii. Στις 13-09-2022, σε δύσβατη δασική περιοχή της Ζαγοράς Μαγνησίας, αστυνομικοί του 

ΤΔΝ Πατρών με τη συνδρομή αστυνομικών της ΕΚΑΜ και της ΟΠΚΕ Πατρών, της ΟΠΚΕ και του 

ΤΔΝ Βόλου, κατάσχεσαν 2.440 δενδρύλλια κάνναβης και 13 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η 

φυτεία καλλιεργούνταν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο συνολικής έκτασης 5 στρεμμάτων, που 

περιβαλλόταν από πυκνή δασώδη βλάστηση και ήταν χωρισμένος σε 4 επίπεδα που 

επικοινωνούσαν μεταξύ τους με αυτοσχέδια μονοπάτια. Οι καλλιεργητές είχαν εγκαταστήσει στη 

φυτεία λάστιχα ποτίσματος συνολικού μήκους περίπου 5 χιλιομέτρων, τα οποία κατέληγαν σε δύο 

αυτοσχέδιες δεξαμενές συλλογής υδάτων, που τροφοδοτούνταν από χείμαρρο. Παραπλεύρως 

των καλλιεργήσιμων επιπέδων εντοπίστηκαν 2 ξύλινες κατασκευές με αυτοσχέδια κρεβάτια, 

πλήθος ενδυμάτων και κλινοσκεπασμάτων, καθώς και 3 χώροι που χρησιμοποιούνταν για την 

αποξήρανση των ποσοτήτων κάνναβης.  

 

   

https://www.astynomia.gr/2022/08/05/05-08-2022-fyteia-3-127-dendryllion-kannavis-entopisthike-sti-messinia/
https://www.youtube.com/watch?v=057qndlVhkQ&feature=emb_logo
https://www.astynomia.gr/2022/09/15/15-09-2022-entopistike-organomeni-fyteia-kannavis-me-2-440-dendryllia-se-dysvati-dasiki-periochi-tis-zagoras-magnisias/
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iv. Στις 02-08-2022, σε δασική περιοχή της Τοπικής Κοινότητας Κλειδίου του Δήμου Τανάγρας 

Βοιωτίας, αστυνομικοί του ΤΑ Χαλκίδας με τη συνδρομή αστυνομικών της ΕΚΑΜ, συνέλαβαν 

1 υπήκοο Αλβανίας και κατάσχεσαν 2.225 δενδρύλλια κάνναβης. Η φυτεία βρισκόταν σε 

εξαιρετικά δυσπρόσιτη περιοχή, καθώς ήταν σε πλαγιά χαράδρας μεγάλης κλίσεως, και ήταν 

διαμορφωμένη σε πεζούλια που περιβάλλονταν από πυκνή βλάστηση, με σκοπό να παρέχεται 

φυσική κάλυψη. Η άρδευση της φυτείας γινόταν από πλαστικά βαρέλια νερού και λάστιχα 

ποτίσματος, τα οποία τροφοδοτούνταν από το κανάλι του Μόρνου. 

 

     

v. Στις 02-08-2022, σε δυσπρόσιτη δασική περιοχή του Δήμου Αγιάς Λάρισας, αστυνομικοί του 

ΤΔΝ Λάρισας σε συνεργασία με αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Ασφάλειας Λάρισας, της ΟΠΚΕ 

Λάρισας, της Διεύθυνσης Αστυνομίας Λάρισας, καθώς και του ΤΕΕ Θεσσαλίας, συνέλαβαν 

2 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 2.193 δενδρύλλια κάνναβης και 24,4 κιλά ακατέργαστης 

κάνναβης. Η διάταξη στον περιβάλλοντα χώρο των 3 φυτειών όπου εντοπίστηκαν τα δενδρύλλια 

είχε γίνει με τέτοιο τρόπο ώστε ακόμη κι από αέρος να είναι δύσκολος ο εντοπισμός τους, αφού 

στα σημεία που είχε γίνει η φύτευση των δενδρυλλίων κάνναβης είχαν αφεθεί ενδιάμεσα δένδρα, 

που εξασφάλιζαν «φυσική κάλυψη». Οι διαδικασίες καλλιέργειας περιλάμβαναν οργανωμένο 

δίκτυο άρδευσης, που κάλυπτε όλη την έκταση των φυτειών, χρήση γεωργικών λιπασμάτων και 

άλλες συναφείς δραστηριότητες, ενώ οι δράστες είχαν διαμορφώσει κατάλληλο χώρο, τον οποίο 

χρησιμοποιούσαν ως στεγνωτήριο – ξηραντήριο των φυτών, προκειμένου μετά από κατάλληλο 

διαχωρισμό να καθίσταται άμεσα δυνατή η περαιτέρω διάθεση των ποσοτήτων κάνναβης. 

 

https://www.astynomia.gr/2022/08/03/03-08-2022-2-225-fyta-kannavis-ek-ton-opoion-ta-900-ypsous-apo-050-eos-25-metra-se-aftoschedia-fyteia-se-apokrimni-dasiki-periochi-tis-voiotias-synelifthi-o-allodapos-kalliergitis-tis/
https://www.youtube.com/shorts/xsFBDzecPUE
https://www.astynomia.gr/2022/08/04/04-08-2022-diloseis-schetika-me-exarthrosi-egklimatikis-omadas-pou-kalliergouse-idiaitera-megalo-arithmo-dendryllion-kannavis-se-dysvati-dasiki-periochi-tou-dimou-agias-larisas/
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vi. Στις 30-08-2022, σε δασική περιοχή στα Βίλια και στις Αχαρνές Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ 

συνέλαβαν 6 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 2.101 δενδρύλλια κάνναβης. Η φυτεία των 

δενδρυλλίων κάνναβης εκτείνονταν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο ο οποίος είχε εκχερσωθεί από 

τη βλάστηση και τα δέντρα που υπήρχαν και παράλληλα διέθετε περίφραξη, ώστε να μην είναι 

προσιτός σε τυχαία διερχόμενους. Σε αυτοσχέδιο κατάλυμα που βρέθηκε στη φυτεία και σε οικίες 

που χρησιμοποιούσαν τα μέλη του κυκλώματος, κατασχέθηκαν μεταξύ άλλων 1 υποπολυβόλο, 

2 πιστόλια, σιγαστήρας πιστολιού, φυσίγγια διαφόρων διαμετρημάτων, 4 ΙΧΕ οχήματα και πλήθος 

γεωργικών εργαλείων, κενών γλαστρών, συσκευασιών φυτοχώματος, λιπάσματος και 

εξαρτημάτων που χρησιμοποιούσαν για την καλλιέργεια των δενδρυλλίων. 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=Qeu3DsRwuGg
https://www.astynomia.gr/2022/09/01/01-09-2022-evreia-astynomiki-epicheirisi-pragmatopoiithike-se-perioches-tou-nomou-attikis-kata-tin-opoia-exarthrothike-polymelis-egklimatiki-organosi-kai-kataschethikan-metaxy-allon-perissotera-ap/
https://www.youtube.com/watch?v=sFfREMqBQC4


  

 

- 94 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

   

vii. Στις 25-05-2022, σε περιοχή του Μουζακίου Καρδίτσας, αστυνομικοί του ΑΤ Μουζακίου με τη 

συνδρομή αστυνομικών του ΤΑ και της ΟΠΚΕ Καρδίτσας, κατάσχεσαν 2.075 δενδρύλλια 

κάνναβης. Η φυτεία καλλιεργούνταν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο 1.500 τμ περίπου, σε δασώδη 

και δυσπρόσιτη ημιορεινή περιοχή, ενώ σε κοντινή απόσταση από τον προαναφερόμενο χώρο 

είχαν διαμορφωθεί κατάλληλα και άλλες εκτάσεις, προφανώς για τον ίδιο σκοπό. 

 

 

viii. Στις 09-07-2022, σε περιοχή του Δήμου Αρχανών Κρήτης, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηρακλείου με τη 

συνδρομή αστυνομικών της ΟΠΚΕ και της ΕΚΑΜ Ηρακλείου, κατάσχεσαν 2.040 δενδρύλλια 

κάνναβης. Η φυτεία καλλιεργούνταν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο 2 επιπέδων, σε θαμνώδες 

υπαίθριο σημείο, δίπλα στην κοίτη ποταμού από όπου ποτιζόταν. Εντός του χώρου της φυτείας 

υπήρχε αυτοσχέδιο κατάλυμα με δύο κοιτώνες και πληθώρα αντικειμένων κατάλληλων για την 

τροφή και τη διαμονή των καλλιεργητών. 

 

https://www.astynomia.gr/2022/05/26/26-05-2022-entopistikan-se-dasodi-kai-dysprositi-periochi-tou-mouzakiou-karditsas-2-980-plastika-kesedakia-se-2-075-apo-ta-opoia-ypirchan-fyta-kannavis-etoima-gia-metafytefsi/
https://www.astynomia.gr/2022/07/09/09-07-2022-entopistike-fyteia-dendryllion-kannavis-sto-irakleio/
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https://www.youtube.com/watch?v=ucXUhx7Fvm4
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 ΟΠΙΟΥΧΑ - ΗΡΩΙΝΗ 

 Γενικά στοιχεία 

Η ηρωίνη13 είναι ένα ακατέργαστο παρασκεύασμα διαμορφίνης. Είναι ένα ημισυνθετικό προϊόν που 

παράγεται από τη μορφίνη, η οποία εμφανίζεται ως φυσικό προϊόν στο όπιο: το αποξηραμένο λατέξ 

ορισμένων ειδών παπαρούνας, δηλαδή το γαλακτώδες υγρό που εκκρίνει το φυτό όταν κόβεται και 

πήζει κατά την έκθεση στον αέρα. Ενώ το όπιο καπνίζεται από τους ιστορικούς χρόνους, η διαμορφίνη 

συντέθηκε για πρώτη φορά στα τέλη του δέκατου ένατου αιώνα. Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 

1970, σχεδόν όλη η ηρωίνη που καταναλωνόταν στην Ευρώπη προερχόταν από τη Νοτιοανατολική 

Ασία, αλλά τώρα οι περισσότερες ποσότητες προέρχονται από τη Νοτιοδυτική Ασία, μια περιοχή με 

κέντρο το Αφγανιστάν και το Πακιστάν. Η ηρωίνη παράγεται επίσης σε ορισμένα μέρη της Νότιας 

Αμερικής, αλλά αυτό το υλικό σπάνια συναντάται στην Ευρώπη. 

   

Η διαμορφίνη (διακετυλομορφίνη) παράγεται από την ακετυλίωση της ακατέργαστης μορφίνης και 

έχει συστηματική ονομασία (IUPAC): (5α,6α)-7,8-didehydro-4,5-epoxy-17-methylmorphinan-3,6-diol 

acetate. Η διακετυλομορφίνη είναι το κύριο ψυχοδραστικό συστατικό της ηρωίνης. Ο μοριακός τύπος 

της ηρωίνης είναι C21H23NO5. Η ηρωίνη της Νοτιοδυτικής Ασίας είναι μια καφέ σκόνη, συνήθως με τη 

μορφή της ελεύθερης βάσης (free base), η οποία είναι αδιάλυτη στο νερό αλλά διαλυτή σε 

οργανικούς διαλύτες. Η λιγότερο κοινή ηρωίνη της νοτιοανατολικής Ασίας είναι συνήθως μια λευκή 

σκόνη με τη μορφή του ένυδρου υδροχλωρικού άλατος, η οποία είναι διαλυτή στο νερό αλλά 

αδιάλυτη σε οργανικούς διαλύτες. 

Το γαλακτώδες υγρό από τις κάψουλες σπόρων της παπαρούνας οπίου, κατόπιν επεξεργασίας σε 

παράνομα εργαστήρια, παράγει το όπιο, τη μορφίνη και την ηρωίνη. Η επεξεργασία είναι μια 

                                                           
13 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
Heroin drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/heroin_en (τελευταία 
ανάκτηση Μάιος 2023)  

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/heroin_en
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σύνθετη διαδικασία που απαιτεί τη χρήση ειδικού εξοπλισμού και ουσιών όπως υδατικό διάλυμα 

υδροξειδίου του ασβεστίου, χλωριούχου αμμωνίου, οξικού ανυδρίτη, ανθρακικού νατρίου κ.ά. Όπως 

συμβαίνει και με άλλες ναρκωτικές ουσίες που μπορούν να παραχθούν από φυσικά υλικά, η ολική 

σύνθεση των δραστικών συστατικών δεν είναι επί του παρόντος μια οικονομική επιλογή. 

   

Η διαμορφίνη, όπως η μορφίνη και πολλά άλλα οπιοειδή, παράγει αναλγησία. Εκτός από αναλγησία, 

η διαμορφίνη προκαλεί υπνηλία και ευφορία. Οι αρνητικές επιδράσεις περιλαμβάνουν 

αναπνευστική καταστολή, ναυτία και έμετο, μειωμένη κινητικότητα στον γαστρεντερικό σωλήνα, 

καταστολή του αντανακλαστικού βήχα και υποθερμία. Η ανοχή και η φυσική εξάρτηση εμφανίζονται 

σε επαναλαμβανόμενη χρήση. Η διακοπή της χρήσης σε ανεκτικά άτομα οδηγεί σε χαρακτηριστικά 

συμπτώματα στέρησης. Οι υποκειμενικές επιδράσεις μετά την ένεση είναι γνωστές ως «rush» και 

σχετίζονται με αίσθημα ζεστασιάς και ευχαρίστησης, το οποίο ακολουθεί μεγαλύτερη περίοδος 

καταστολής. Η διαμορφίνη είναι 2-3 φορές πιο ισχυρή από τη μορφίνη. Η εκτιμώμενη ελάχιστη 

θανατηφόρα δόση είναι 200 μιλιγκράμ, αλλά οι εθισμένοι μπορεί να είναι σε θέση να ανεχθούν δέκα 

φορές περισσότερο. Μετά την ένεση, η διαμορφίνη διαπερνά τον αιματοεγκεφαλικό φραγμό εντός 

20 δευτερολέπτων, με σχεδόν το 70% της δόσης να φτάνει στον εγκέφαλο. Ο χρόνος ημιζωής της 

διαμορφίνης στο πλάσμα του αίματος είναι περίπου τρία λεπτά. Η διαμορφίνη σχετίζεται με πολύ 

περισσότερες τυχαίες υπερβολικές δόσεις και θανατηφόρες δηλητηριάσεις από οποιαδήποτε άλλη 

ναρκωτική ουσία. Μεγάλη νοσηρότητα προκαλείται από λοιμογόνους παράγοντες που μεταδίδονται 

με ανθυγιεινή χρήση της σύριγγας που χρησιμοποιείται για την ένεση.  

Η ηρωίνη από τη νοτιοδυτική Ασία μπορεί να καπνιστεί θερμαίνοντας το στερεό σε ένα μεταλλικό 

φύλλο πάνω από μια μικρή φλόγα και εισπνέοντας τον ατμό. Η χρήση σύριγγας προϋποθέτει τη 

διάλυση της ηρωίνης με ουσίες όπως, για παράδειγμα, κιτρικό οξύ ή ασκορβικό οξύ. Η ηρωίνη από 

τη Νοτιοανατολική Ασία είναι κατάλληλη για άμεση έγχυση διαλύματος. Μια τυπική δόση είναι 

100 μιλιγκράμ καθαρότητας σε επίπεδο δρόμου (street level purity). Η κατάποση 

διαμορφίνης/ηρωίνης είναι μια πολύ λιγότερο αποτελεσματική οδός χορήγησης. 
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 Παραγωγή - Διακίνηση 

Η επεξεργασία και η μαζική παραγωγή της ηρωίνης πραγματοποιούνται κυρίως στο Αφγανιστάν, στο 

Πακιστάν και στο Ιράν. Τα τελευταία χρόνια, εντοπίστηκαν σε χώρες της ΕΕ ορισμένα εργαστήρια 

επεξεργασίας και μετατροπής της μορφίνης σε ηρωίνη. Το γεγονός εντάσσεται σε μια αυξανόμενη 

τάση χρήσης εργαστηρίων που ανακαλύφθηκαν στην ΕΕ και χρησιμοποιούνται με ευελιξία για την 

παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών, τη μετατροπή προ-πρόδρομων ουσιών και την εξαγωγή 

κοκαΐνης. 

Σε ορισμένα κράτη-μέλη τα συνθετικά οπιοειδή, όπως η φαιντανύλη και τα ανάλογά της, 

αντικατέστησαν εν μέρει την ηρωίνη ως προτιμώμενη ουσία, λόγω της μεγαλύτερης δραστικότητάς 

της και της χαμηλότερης τιμής της. Επίσης, αυξήθηκε η διακίνηση του οξικού ανυδρίτη, ο οποίος 

αποτελεί την κύρια πρόδρομη ουσία που χρησιμοποιείται στην παραγωγή ηρωίνης και, παράλληλα, 

χρησιμοποιείται ευρέως στη νόμιμη χημική βιομηχανία στην ΕΕ.  

Η διακίνηση με προορισμό την Ευρώπη πραγματοποιείται μέσω του δικτύου οδικών, θαλάσσιων και 

εναέριων μεταφορών και δεν εμφανίζει αξιοσημείωτες αλλαγές. Η χονδρική διακίνηση ηρωίνης προς 

την ΕΕ ακολουθεί μια σειρά από καθιερωμένες διαδρομές. Η διακίνηση μέσω του «Βαλκανικού 

Άξονα», που περιλαμβάνει τη διέλευση αρχικά από την Τουρκία και ακολούθως από τις Βαλκανικές 

χώρες, παραμένει η κύρια οδός εισόδου της ηρωίνης στην ΕΕ. Ως επί το πλείστον, η ηρωίνη 

διακινείται κατά μήκος αυτών των διαδρομών με φορτηγά οχήματα εντός νόμιμου φορτίου και σε 

ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες. Για μικρότερες ποσότητες η διακίνηση προς την Ευρώπη 

πραγματοποιείται και μέσω της αεροπορικής οδού από ασιατικές (Πακιστάν, Αφγανιστάν κ.ά.) και 

αφρικανικές χώρες. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι ποσότητες συσκευάζονται επιμελώς και είτε 

τοποθετούνται σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες στις αποσκευές επιβατών/δραστών, είτε 

μεταφέρονται ενδοσωματικά, ενώ έχει διαπιστωθεί και η παράνομη διακίνησή τους μέσω 

ταχυδρομικών δεμάτων.  

Η διακίνηση και το εμπόριο ηρωίνης στην ΕΕ περιλαμβάνει εγκληματικά δίκτυα που αποτελούνται 

από υπηκόους διαφόρων κρατών-μελών, καθώς και από πολίτες τρίτων χωρών. Η διακίνηση της 

ηρωίνης δια της χερσαίας οδού απαιτεί τη μεταφορά της μέσω πλήθους διαφορετικών χωρών που 

περιλαμβάνουν πολλές εθνοτικές κοινότητες. Έτσι, η διαφοροποίηση των εμπλεκόμενων 

εγκληματικών δικτύων ανά εθνικότητα είναι δύσκολο να πραγματοποιηθεί.  
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 Διακίνηση Ηρωίνης στην Ελλάδα 

 Στατιστική Απεικόνιση 

Η συνολική ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε κατά το έτος 2022 στην Ελλάδα από τις Διωκτικές 

Αρχές ήταν 139,71 κιλά, εμφανίζοντας μείωση σε ποσοστό 61,66% σε σχέση με το έτος 2021. 

 

Γράφημα 25: Κατασχέσεις ηρωίνης (ποσότητες σε κιλά), Έτη 2017 - 2022 

Μειωμένος κατά 8,81% εμφανίστηκε ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων κατασχέσεων ηρωίνης σε 

σχέση με το έτος 2021. 

 

Γράφημα 26: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων ηρωίνης, Έτη 2017 - 2022 

Μειωμένος, επίσης, κατά 18,01% ήταν ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων σε σχέση με το 

έτος 2021. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ατόμων τα οποία αναφέρονται στο παρακάτω 
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γράφημα, περιλαμβάνονται κυρίως δράστες που κατηγορήθηκαν για χρήση - κατοχή, στην 

πλειοψηφία τους Έλληνες, και πολύ μικρότερος αριθμός διακινητών. 

 

Γράφημα 27: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (ηρωίνη), Έτη 2021 - 2022 

Σε ποσοστό 87,38% των ποσοτήτων ηρωίνης που κατασχέθηκαν στην Ελλάδα δεν εξακριβώθηκε η 

προέλευση.  

 

Γράφημα 28: Χώρες προέλευσης κατασχεθείσας ηρωίνης (κιλά και ποσοστό), Έτος 2022 
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Στα ακόλουθα γραφήματα περιλαμβάνονται στοιχεία που αναφέρονται στις κατασχέσεις ηρωίνης 

και ειδικότερα στη δραστηριότητα των Διωκτικών Αρχών, κατά Περιφερειακή Ενότητα και κατά 

Περιφέρεια στην οποία εδρεύουν. 

 

Γράφημα 29: Κατασχεμένες ποσότητες ηρωίνης ανά Περιφερειακή Ενότητα, Έτος 2022 
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Γράφημα 30: Κατασχεμένες ποσότητες ηρωίνης ανά Περιφέρεια (κιλά), Έτος 2022 

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω γραφήματα, οι μεγαλύτερες κατασχέσεις ηρωίνης 

πραγματοποιήθηκαν από τις Υπηρεσίες της Αττικής, και ακολούθησαν κατά σειρά αυτές της 

Θεσσαλονίκης, του Έβρου, της Εύβοιας, της Ηλείας και των Σερρών. Επομένως, σε επίπεδο 

Περιφερειών οι μεγαλύτερες κατασχέσεις πραγματοποιήθηκαν από τις Υπηρεσίες στα μεγάλα αστικά 

κέντρα της Αττικής και της Θεσσαλονίκης, καθώς και από αυτές της Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, οι οποίες βρίσκονται πλησιέστερα στα ελληνοτουρκικά σύνορα. 

 Διαδρομές - Μεταφορά - Απόκρυψη 

Η Ελλάδα βρίσκεται πάνω σε έναν από τους κυριότερους δρόμους διακίνησης οπιούχων ναρκωτικών, 

τον λεγόμενο «Νότιο Βαλκανικό Άξονα» και έτσι αποτελεί κατεξοχήν χώρα διέλευσης (transit) της 

ηρωίνης που παράγεται στην Ασία και προορίζεται για την Ευρώπη. Παράλληλα, η χώρα αποτελεί 

και τόπο προορισμού ηρωίνης για εγχώρια κατανάλωση.  
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Αναλυτικότερα, οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στην εισαγωγή και στη διέλευση της 

ηρωίνης προς και μέσω της χώρας, κατά το έτος 2022, ήταν ως ακολούθως:  

 με Φ/Γ όχημα (τράκτορας – επικαθήμενο): με προέλευση την Τουρκία.  

 με λέμβο: από την Τουρκία, μέσω του ποταμού Έβρου, από παράνομο μετανάστη. 

 με ταχυδρομικά δέματα: μέσω εταιρειών ταχυμεταφορών σε δέματα με προορισμό την Ελλάδα, 

προερχόμενα από την Τανζανία και την Κένυα. Επίσης, πραγματοποιήθηκαν από αλλοδαπές Αρχές 

(π.χ. Γερμανίας) κατασχέσεις δεμάτων με προορισμό την Ελλάδα και προέλευση το Μπουρούντι, τη 

Νότια Αφρική και το Κονγκό.  

Σημειώνεται ότι οι κατασχέσεις ποσοτήτων ηρωίνης κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν κατά 

βάση στα μεγάλα αστικά κέντρα (Αθήνα, Θεσσαλονίκη κλπ.) και στα εθνικά οδικά δίκτυα, χωρίς να 

καταστεί εφικτό για μεγάλο αριθμό υποθέσεων να προσδιορισθεί η χώρα προέλευσης, καθώς και ο 

τρόπος και τα μέσα που χρησιμοποιήθηκαν για την εισαγωγή στη χώρα. 

Οι ποσότητες ηρωίνης με προορισμό την Ελλάδα διακινήθηκαν ή προωθήθηκαν από τα εγκληματικά 

δίκτυα στο εσωτερικό της χώρας, με ΙΧΕ (σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες), καθώς και με τα συνήθη 

μέσα μαζικής μεταφοράς (ΚΤΕΛ, τρένα, επιβατηγά πλοία κλπ.). 

 Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες 

Οι Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες που δραστηριοποιήθηκαν στη διακίνηση ηρωίνης στην 

Ελλάδα και εξαρθρώθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, διαπιστώθηκε ότι 

δραστηριοποιήθηκαν σε σημαντικό ποσοστό στην παράλληλη διακίνηση περισσότερων ουσιών 

(Poly-drug groups). Στις Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες που εξαρθρώθηκαν συμμετείχαν 

ημεδαποί σε ποσοστό περίπου 68% (εκ των οποίων σημαντικό ποσοστό ήταν Ρομά) και υπήκοοι 

Αλβανίας σε ποσοστό περίπου 19%.  

 Τιμή Ηρωίνης - Οπίου 

Οι τιμές διάθεσης της ηρωίνης και του οπίου επηρεάζονται από πλήθος παραγόντων, όπως η 

ποσότητα, η καθαρότητα, ο τόπος διάθεσης – διακίνησης, η χώρα προέλευσης, το στάδιο διακίνησης, 

ο χρόνος, οι ειδικότερες συνθήκες κ.ά., και ως εκ τούτου είναι πιθανό να παρατηρηθούν αποκλίσεις.  

Η τιμή της ηρωίνης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 2022 κυμάνθηκε όπως παρακάτω 

(στοιχεία της ΥΔΝ/ΔΑΑ):  

 Η καφέ ηρωίνη από 12 ευρώ μέχρι 25 ευρώ ανά γραμμάριο και από 12.000 ευρώ μέχρι 

24.000 ευρώ ανά κιλό,  

 Η λευκή ηρωίνη από 20 ευρώ μέχρι 30 ευρώ ανά γραμμάριο και από 15.000 ευρώ μέχρι 

25.000 ευρώ ανά κιλό. 
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Επίσης, η τιμή του οπίου στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 2022 κυμάνθηκε από 3 ευρώ 

μέχρι 10 ευρώ ανά γραμμάριο και από 3.000 ευρώ μέχρι 6.000 ευρώ ανά κιλό.  

Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές ποσοτήτων 

ηρωίνης κατά το έτος 2022 ξεπέρασε το ποσό των 2,6 εκατομμυρίων ευρώ14, χωρίς να υπολογιστεί 

το οικονομικό όφελος που θα προέκυπτε από την πρόσμιξή της με άγνωστες ουσίες.  

 Σημαντικές Υποθέσεις 

Στο Κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατασχέσεων οπιούχων 

ναρκωτικών ουσιών που πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 2022 από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές. 

Συμπεριλαμβάνεται ενδεικτικό φωτογραφικό και οπτικοακουστικό υλικό από τις επιχειρήσεις 

εντοπισμού των ναρκωτικών ουσιών και από τις σχετικές ενημερώσεις των εκπροσώπων των Μέσων 

Μαζικής Ενημέρωσης καθώς και από τα δελτία τύπου. 

i. Στις 28-03-2022, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας και 

κατάσχεσαν 30,463 κιλά ηρωίνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε μέσα σε 

μισθωμένο διαμέρισμα στο κέντρο της Αθήνας. Ο συλληφθείς, ο οποίος στερούνταν νόμιμων 

ταξιδιωτικών εγγράφων, ανήκε σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στη διακίνηση 

μεγάλων ποσοτήτων ηρωίνης στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου της Αθήνας.  

 

 

ii. Στις 09-05-2022, στη Θεσσαλονίκη, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ συνέλαβαν 1 ημεδαπή και 

κατάσχεσαν 10,374 κιλά ηρωίνης και 533 γραμμάρια κοκαΐνης. Οι ποσότητες των ναρκωτικών 

ουσιών βρέθηκαν σε χειραποσκευή της συλληφθείσας, η οποία εντοπίστηκε στον σταθμό του ΟΣΕ 

Θεσσαλονίκης, προερχόμενη από την Αθήνα. 

 

                                                           
14 Το ποσό υπολογίσθηκε λαμβάνοντας υπόψη τη μέση τιμή γραμμαρίου (street price). 

https://www.astynomia.gr/2022/03/29/29-03-2022-synelifthi-allodapos-melos-kyklomatos-diakinisis-simantikon-posotiton-iroinis-stin-evryteri-periochi-tou-kentrou-tis-athinasgrafeio-enimerosis-dimosiografon-attikis-athina-29-martiou-20/
https://www.astynomia.gr/2022/05/11/11-05-2022-synelifthi-26chroni-gynaika-pou-metefere-perissotera-apo-10-kila-iroini-kai-miso-kilo-kokaini/
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iii. Στις 26-11-2022, στον Αλμυρό Βόλου, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ συνέλαβαν 2 ημεδαπούς και 

κατάσχεσαν 10,125 κιλά ηρωίνης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που 

ειδικευόταν στη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών εντός της ελληνικής επικράτειας και ο ρόλος τους 

ήταν η παραλαβή των παράνομων ουσιών από την Αθήνα και η περαιτέρω μεταφορά και 

διακίνησή τους στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε 

σε ΙΧΕ όχημα, επιμελώς κρυμμένη στα τοιχώματα εσωτερικά της πόρτας του οδηγού και του 

συνοδηγού. 

 

   

iv. Στις 20-02-2022, στο Κερατσίνι Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 2 υπηκόους 

Τουρκίας και κατάσχεσαν 9,94 κιλά ηρωίνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε 

μέσα σε 2 πυροσβεστήρες τους οποίους μετέφεραν σε ταξιδιωτικό σάκο.  

 

https://www.astynomia.gr/2022/11/28/28-11-2022-perissotera-apo-10-kila-iroinis-entopistikan-kai-kataschethikan-sto-plaisio-organomenis-epicheirisis/
https://www.youtube.com/watch?v=Wbzk-TGA-1U
https://www.astynomia.gr/2022/02/21/21-02-2022-synelifthisan-dyo-2-allodapoi-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-ousion-stin-evryteri-periochi-tis-attikis/
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v. Στις 10-09-2022, στο Κερατσίνι Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 2 υπηκόους 

Τουρκίας και κατάσχεσαν 8,018 κιλά ηρωίνης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική 

οργάνωση που ειδικευόταν στην εισαγωγή σημαντικών ποσοτήτων ηρωίνης από την Τουρκία και 

στη διακίνησή τους στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής. Ο ένας εκ των συλληφθέντων, που ήταν 

επαγγελματίας οδηγός, ήταν υπεύθυνος για την εισαγωγή και τη μεταφορά ποσοτήτων ηρωίνης 

από την Τουρκία στην Ελληνική Επικράτεια με τη χρήση φορτηγού διεθνών μεταφορών. Ο 

δεύτερος συλληφθείς είχε αναλάβει την παραλαβή και την αποθήκευση της ηρωίνης, την 

εγκατάσταση εργαστηρίου νόθευσης και επανατυποποίησης αυτής, καθώς και την περαιτέρω 

διακίνησή της. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 2 πιστόλια, 37 φυσίγγια και εξοπλισμός εργαστηρίου 

νόθευσης και επανατυποποίησης ηρωίνης. 

 

   

vi. Στις 09-02-2022, στην παρέβρια περιοχή των Μαρασίων Έβρου, αστυνομικοί του ΤΔΝ 

Αλεξανδρούπολης σε συνεργασία με αστυνομικούς του ΤΣΦ Αλεξανδρούπολης, συνέλαβαν 

1 υπήκοο Αλγερίας και κατάσχεσαν 6,99 κιλά ηρωίνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκε σε σακίδιο πλάτης που κατείχε ο δράστης, ο οποίος είχε εισέλθει παράνομα στην 

Ελλάδα από την Τουρκία, μέσω του ποταμού Έβρου. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=_zM8C3iMEF0
https://www.astynomia.gr/2022/09/12/12-09-2022-exarthrothike-diethniki-egklimatiki-organosi-pou-drastiriopoieito-stin-eisagogi-simantikon-posotiton-iroinis-apo-tin-tourkia-stin-ellada-me-skopo-tin-peretairo-diakinisi/
https://www.astynomia.gr/2022/02/11/11-02-2022-synelifthi-allodapos-o-opoios-eisigage-apo-tin-tourkia-stin-ellada-peripou-7-kila-iroinis/
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vii. Στις 19-01-2022, στα πλευρικά διόδια περιοχής της Θήβας, αστυνομικοί του ΤΑ Χαλκίδας 

συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 5,043 κιλά ηρωίνης και 0,7 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη σε ΙΧΕ όχημα 

που επέβαινε ο συλληφθείς, στα πίσω πλαϊνά τοιχώματα των καθισμάτων του. 

 

   

viii. Στις 10-06-2022, στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας και στη Νέα Χαλκηδόνα Αττικής, αστυνομικοί της 

ΥΔΝ/ΔΑΘ συνέλαβαν 1 ημεδαπό και 2 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 4,834 κιλά ηρωίνης. 

Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην κατοχή, μεταφορά, 

απόκρυψη - αποθήκευση και διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών στην Ελληνική 

επικράτεια και κυρίως στα πολεοδομικά συγκροτήματα Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Η ποσότητα 

των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε οικία στην Αττική και επιμελώς κρυμμένη σε ΙΧΕ όχημα 

που είχε αποστείλει ο ημεδαπός δράστης την προηγούμενη μέρα με μεταφορική εταιρεία από την 

Αθήνα στην Ημαθία. Σημειώνεται ότι σε βάρος του ημεδαπού δράστη εκκρεμούσε δικαστική 

απόφαση για παράβαση του Νόμου περί εξαρτησιογόνων ουσιών (διακίνηση – αγορά - κατοχή). 

 

https://www.astynomia.gr/2022/01/20/20-01-2022-perissotera-apo-5-kila-iroinis-kataschesan-oi-astynomikoi-tou-tmimatos-asfaleias-chalkidas/
https://www.youtube.com/watch?v=2x7-KaUBxgo&t=18s
https://www.astynomia.gr/2022/06/11/11-06-2022-synelifthisan-3-meli-organomenou-kyklomatos-diakinisis-megalon-posotiton-narkotikon-stin-elliniki-epikrateia/


  

 

- 108 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

     

ix. Στις 13-01-2022, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 3 υπηκόους Αφγανιστάν και 

κατάσχεσαν 3,764 κιλά ηρωίνης, 4.200 δισκία XTC, 2,915 κιλά μεθαμφεταμίνης και 70 γραμμάρια 

κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν σε 2 διαμερίσματα στο 1 εκ 

των οποίων είχαν εγκαταστήσει πλήρως εξοπλισμένο εργαστήριο μετατροπής μεθαμφεταμίνης 

από υγρή σε στερεή μορφή (κρυσταλλική). Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν, 1 ΙΧΕ όχημα και 

εξοπλισμός εργαστηρίου παρασκευής κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης. 

 

   

x. Στις 21-07-2022, στη Νέα Σμύρνη, στις Αχαρνές και στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη Αττικής, αστυνομικοί 

της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 2 υπηκόους Ιράν και κατάσχεσαν 3,561 κιλά ηρωίνης, 3,044 κιλά οπίου, 

4,352 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης, 16,86 κιλά μεθαμφεταμίνης, 1,61 κιλά ακατέργαστης 

κάνναβης, 9 δισκία ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά) και 0,9 γραμμάρια 

κοκαΐνης. Οι συλληφθέντες αποτελούσαν τους κύριους προμηθευτές των ποσοτήτων 

κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης «sisha» που διακινούνταν σε τοξικοεξαρτημένα άτομα στο κέντρο 

της Αθήνας. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν, 1 υποπολυβόλο, 1 πιστόλι, 1 καραμπίνα και 

1 σιγαστήρας πιστολιού. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=vOSwTOm7CUk
https://www.astynomia.gr/2022/01/18/18-01-2022-entopisthike-pliros-exoplismeno-ergastirio-paraskevis-krystallikis-methamfetaminis/
https://www.youtube.com/watch?v=hGHU44Gh63s&t=2s
https://www.astynomia.gr/2022/07/24/24-07-2022-synelifthisan-dyo-2-allodapoi-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-ousion/


  

 

- 109 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

     

xi. Στις 13-05-2022, στη Νέα Κηφισιά Αττικής, αστυνομικοί του ΤΑ Νίκαιας – Αγ. Ιωάννη Ρέντη 

κατάσχεσαν 3,452 κιλά ηρωίνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς 

κρυμμένη μέσα σε ΙΧΕ όχημα. 

 

 

  

https://www.youtube.com/shorts/fomydq0I9dM
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 ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ 

 Γενικά στοιχεία 

Η κατηγορία των συνθετικών ναρκωτικών περιλαμβάνει πλήθος ουσιών που ως κοινό 

χαρακτηριστικό τους έχουν την παρασκευή τους εξ ολοκλήρου σε παράνομα εργαστήρια. Οι πιο 

δημοφιλείς μεταξύ αυτών των ουσιών είναι οι αμφεταμίνες, οι μεθαμφεταμίνες, το MDMA, το LSD, 

οι συνθετικές εκδοχές της κάνναβης και των οπιοειδών κ.ά.  

 Αμφεταμίνη 

Η αμφεταμίνη (amphetamine15) είναι συνθετική ουσία που παρασκευάστηκε πρώτη φορά τη 

δεκαετίας του 1880 από τον Γερμανό χημικό Leuckart, από τον οποίο πήρε το όνομα της και η σχετική 

μέθοδος παρασκευής (Leuckart method). 

Η αμφεταμίνη είναι μέλος της οικογένειας των φαιναιθυλαμινών (phenethylamine), η οποία 

περιλαμβάνει μια σειρά ουσιών που μπορεί να είναι διεγερτικές ή παραισθησιογόνες. Η πλήρης 

συστηματική ονομασία της (IUPAC) είναι α-methylbenzeneethanamine και ο μοριακός τύπος της 

C9H13N. Η βάση της αμφεταμίνης (Amphetamine base) είναι ένα άχρωμο πτητικό έλαιο αδιάλυτο στο 

νερό. Το πιο κοινό άλας είναι το θειικό, μια λευκή ή υπόλευκη σκόνη διαλυτή στο νερό. Τα παράνομα 

προϊόντα αποτελούνται κυρίως από σκόνες. Τα δισκία που περιέχουν αμφεταμίνη μπορεί να φέρουν 

λογότυπα παρόμοια με αυτά που εμφανίζονται στο MDMA και σε άλλα δισκία XTC. 

    

Η αμφεταμίνη δρα ως διεγερτικό του κεντρικού νευρικού συστήματος (ΚΝΣ) και προκαλεί υπέρταση 

και ταχυκαρδία με αίσθημα αυξημένης αυτοπεποίθησης, κοινωνικότητας και ενέργειας. Επίσης, 

καταστέλλει την όρεξη και την κούραση και οδηγεί σε αϋπνία. Μετά την από του στόματος χρήση, τα 

αποτελέσματα συνήθως ξεκινούν μέσα σε 30 λεπτά και διαρκούν πολλές ώρες. Αργότερα, οι χρήστες 

                                                           
15 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
Amphetamine drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/amphetamine_en 
(τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023) 

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/amphetamine_en
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ενδέχεται να αισθάνονται ευερέθιστοι, ανήσυχοι, καταθλιπτικοί και ληθαργικοί. Η αμφεταμίνη είναι 

λιγότερο ισχυρή από τη μεθαμφεταμίνη, αλλά σε μη ελεγχόμενες καταστάσεις τα αποτελέσματα 

είναι σχεδόν δυσδιάκριτα. Ο χρόνος ημιζωής της στο πλάσμα του αίματος κυμαίνεται από 4 έως 12 

ώρες και η οξεία δηλητηρίαση από τη χρήση της προκαλεί σοβαρές καρδιαγγειακές διαταραχές 

καθώς και προβλήματα συμπεριφοράς που περιλαμβάνουν διέγερση, σύγχυση, παράνοια, 

παρορμητικότητα και βία. Η χρόνια χρήση αμφεταμίνης προκαλεί νευροχημικές και νευροανατομικές 

αλλαγές, ενώ η εξάρτηση από αυτήν έχει ως αποτέλεσμα αδυναμία στη μνήμη, στη λήψη 

αποφάσεων, στην έκφραση λόγου και στην κατανόηση εννοιών και κειμένων. Μερικά από τα 

συμπτώματα μοιάζουν με αυτά της παρανοϊκής σχιζοφρένειας. Οι επιπτώσεις αυτές ενδέχεται να 

διαρκέσουν περισσότερο από τη χρήση άλλων ναρκωτικών, αν και συχνά τελικά υποχωρούν. Η 

ενέσιμη χρήση αμφεταμίνης ενέχει τους ίδιους κινδύνους ιογενούς λοίμωξης (π.χ. HIV και ηπατίτιδα) 

που υπάρχουν και με άλλα ενέσιμα ναρκωτικά, όπως η ηρωίνη. Οι θάνατοι που αποδίδονται άμεσα 

στην αμφεταμίνη είναι σπάνιοι. Η εκτιμώμενη ελάχιστη θανατηφόρα δόση σε μη εξαρτημένους 

ενήλικες είναι 200 μιλιγκράμ. 

Η αμφεταμίνη μπορεί να χορηγηθεί από τη μύτη (σνιφάρισμα) ή μέσω καταπόσεως και, λιγότερο 

συχνά, με ένεση. Σε αντίθεση με το υδροχλωρικό άλας της μεθαμφεταμίνης, η θειική αμφεταμίνη 

είναι ανεπαρκώς πτητική για να καπνιστεί. Κατά την κατάποση, μια δόση μπορεί να ποικίλλει από 

αρκετές δεκάδες έως αρκετές εκατοντάδες χιλιοστόγραμμα ανάλογα με την καθαρότητα. 

Το Captagon ήταν η κύρια εμπορική επωνυμία για ένα φαρμακευτικό προϊόν που περιείχε 

φενετυλίνη ως δραστικό συστατικό, το οποίο έχει εξελιχθεί σε δισκία που παράγονται και 

κυκλοφορούν παράνομα, τα οποία γενικά φαίνεται να περιέχουν άλλες ουσίες, πιο συχνά 

αμφεταμίνη, παρόλο που φέρουν το λογότυπο που χρησιμοποιήθηκε στα αρχικά δισκία Captagon. 

Το Captagon αναφέρεται ως ένα ευρέως χρησιμοποιούμενο διεγερτικό στη Μέση Ανατολή και, σε 

μικρότερο βαθμό, σε ορισμένες χώρες που συνορεύουν με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπάρχουν 

αναφορές που έχουν συνδέσει το Captagon με δράστες τρομοκρατικών ενεργειών στην Ευρώπη ή 

τρομοκρατικές ομάδες που εδρεύουν σε περιοχές συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή. 

 Μεθαμφεταμίνη 

Η μεθαμφεταμίνη (methamphetamine ή meth16) είναι συνθετική ουσία η οποία δρα ως διεγερτικό 

του ΚΝΣ και παρασκευάστηκε για πρώτη φορά στην Ιαπωνία το 1919.  

Η μεθαμφεταμίνη είναι μέλος της οικογένειας των φαιναιθυλαμινών (phenethylamine) η οποία 

περιλαμβάνει μια σειρά ουσιών που μπορεί να είναι διεγερτικές ή παραισθησιογόνες. Η πλήρως 

                                                           
16 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
Methamphetamine drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-
profiles/methamphetamine_en (τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023)  

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/methamphetamine_en
https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/methamphetamine_en
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συστηματική της ονομασία (IUPAC) είναι N,α-dimethylbenzeneethanamine και ο μοριακός τύπος της 

C10H15N. Η βάση της μεθαμφεταμίνης (Methamphetamine base) είναι ένα άχρωμο πτητικό έλαιο 

αδιάλυτο στο νερό. Το πιο κοινό άλας είναι το υδροχλωρίδιο το οποίο εμφανίζεται ως λευκή ή 

υπόλευκη σκόνη ή ως κρύσταλλοι (crystal meth) διαλυτοί στο νερό. Τα παράνομα προϊόντα 

αποτελούνται κυρίως από σκόνες, αλλά το καθαρό κρυσταλλικό υδροχλωρίδιο είναι γνωστό ως 

«ice». Τα δισκία που περιέχουν μεθαμφεταμίνη μπορεί να φέρουν λογότυπα παρόμοια με αυτά που 

εμφανίζονται στο MDMA και σε άλλα δισκία XTC. 

    

Η μεθαμφεταμίνη είναι διεγερτικό του ΚΝΣ που προκαλεί υπέρταση και ταχυκαρδία με αίσθημα 

αυξημένης αυτοπεποίθησης, κοινωνικότητας και ενέργειας. Καταστέλλει την όρεξη και την κούραση 

και οδηγεί σε αϋπνία. Μετά την από του στόματος χρήση, τα αποτελέσματα συνήθως ξεκινούν μέσα 

σε 30 λεπτά και διαρκούν πολλές ώρες. Αργότερα, οι χρήστες μπορεί να αισθάνονται ευερέθιστοι, 

ανήσυχοι, καταθλιπτικοί και ληθαργικοί. Η μεθαμφεταμίνη έχει υψηλότερη δραστικότητα από την 

αμφεταμίνη, αλλά σε μη ελεγχόμενες καταστάσεις τα αποτελέσματα είναι σχεδόν δυσδιάκριτα. Ο 

χρόνος ημιζωής στο πλάσμα του αίματος είναι περίπου εννέα ώρες. Οι θάνατοι που αποδίδονται 

άμεσα στη μεθαμφεταμίνη είναι σπάνιοι. Η οξεία δηλητηρίαση προκαλεί σοβαρές καρδιαγγειακές 

διαταραχές, καθώς και προβλήματα συμπεριφοράς που περιλαμβάνουν διέγερση, σύγχυση, 

παράνοια, παρορμητικότητα και βία. Η χρόνια χρήση μεθαμφεταμίνης προκαλεί νευροχημικές και 

νευροανατομικές αλλαγές. Η εξάρτηση έχει ως αποτέλεσμα αδυναμία στη μνήμη, στη λήψη 

αποφάσεων, στην έκφραση λόγου και στην κατανόηση εννοιών και κειμένων. Μερικά από τα 

συμπτώματα μοιάζουν με αυτά της παρανοϊκής σχιζοφρένειας. Οι επιπτώσεις αυτές ενδέχεται να 

διαρκέσουν περισσότερο από τη χρήση άλλων ναρκωτικών, αν και συχνά τελικά υποχωρούν. Η 

ενέσιμη χρήση μεθαμφεταμίνης ενέχει τους ίδιους κινδύνους ιογενούς λοίμωξης (π.χ. HIV και 

ηπατίτιδα) που υπάρχουν και με άλλα ενέσιμα ναρκωτικά, όπως η ηρωίνη. Όταν η μεθαμφεταμίνη 

καπνίζεται φτάνει στον εγκέφαλο πολύ πιο γρήγορα. Γενικότερα, τα ναρκωτικά που καπνίζονται είναι 

πιο εθιστικά από αυτά που καταναλώνονται από το στόμα και είναι πιο πιθανό να προκαλέσουν 

προβλήματα. 

Η μεθαμφεταμίνη μπορεί να χορηγηθεί από τη μύτη ή μέσω καταπόσεως και, λιγότερο συχνά, με 
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ένεση ή να καπνιστεί. Σε αντίθεση με το θειικό άλας της αμφεταμίνης, η υδροχλωρική 

μεθαμφεταμίνη, ιδιαίτερα η κρυσταλλική μορφή (ice), είναι αρκετά πτητική για να καπνιστεί. Κατά 

την κατάποση μια δόση μπορεί να ποικίλλει από αρκετές δεκάδες έως αρκετές εκατοντάδες 

χιλιοστόγραμμα, ανάλογα με την καθαρότητα και την ισομερή σύνθεση. 

 MDMA - XTC 

Το MDMA17 είναι μια συνθετική ουσία που είναι κοινώς γνωστή ως «Έκσταση» («Ecstasy» , XTC), αν 

και ο τελευταίος όρος έχει πλέον γενικευτεί για να καλύπτει ένα ευρύ φάσμα άλλων ουσιών. 

Παράχθηκε για πρώτη φορά το 1912 από τη χημική εταιρεία Merck.  

Το MDMA είναι συντομογραφία του methylenedioxy-methylamphetamine και είναι μέλος της 

μεγαλύτερης ομάδας φαιναιθυλαμινών (phenethylamine). Η επίσημη ονομασία (IUPAC) είναι 

methylenedioxy-methylamphetamine, αλλά είναι κοινώς γνωστό ως 3,4-

methylenedioxymethamphetamine ή methylenedioxy-methylamfetamine, με μοριακό τύπο 

C11H15NO2.Το πιο κοινό άλας είναι το υδροχλωρίδιο που εμφανίζεται ως λευκή ή υπόλευκη σκόνη ή 

ως κρύσταλλοι διαλυτοί στο νερό, ενώ συχνά συναντάται και το φωσφορικό άλας. Τα παράνομα 

προϊόντα συναντώνται κυρίως ως λευκά δισκία με χαρακτηριστικό λογότυπο και, σπανιότερα, ως 

λευκές σκόνες ή κάψουλες. Η βάση MDMA (MDMA base) είναι ένα άχρωμο λάδι αδιάλυτο στο νερό. 

Συναντάται, επίσης, σε μορφή χρωματιστών χαπιών («ecstasy») με διάφορα τυπωμένα σχέδια. 

 

Το MDMA δρα ως διεγερτικό του ΚΝΣ και έχει ασθενή παραισθησιογόνο δράση. Πιο συγκεκριμένα, 

η κατάποση MDMA προκαλεί ευφορία, αυξημένη αισθητηριακή επίγνωση και ήπια διέγερση του 

Κεντρικού Νευρικού Συστήματος. Είναι λιγότερο παραισθησιογόνο από το κατώτερο ομόλογό του 

μεθυλενοδιοξυαμφεταμίνη (MDA). Ο χρόνος ημιζωής στο πλάσμα του αίματος είναι 6–7 ώρες. 

Ορισμένες από τις φαρμακοδυναμικές και τοξικές επιδράσεις του MDMA ποικίλλουν. Έχουν 

σημειωθεί θάνατοι μετά από δόση 300 μιλιγκράμ, αλλά η τοξικότητα εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένης της ευαισθησίας του χρήστη και των περιστάσεων κάτω από τις 

οποίες καταναλώνεται. 

                                                           
17 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
MDMA ('Ecstasy') drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/mdma_en 
(τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023)  

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/mdma_en
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Υπάρχουν τέσσερις κύριες πρόδρομες ουσίες που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην παρασκευή 

MDMA και συναφών φαρμάκων: η σαφρόλη (safrole), η ισοσαφρόλη (isosafrole), η πιπερονάλη 

(piperonal) και η 3,4-methylenedioxyphenyl-2-propanone (PMK). Η σαφρόλη είναι η βασική πρώτη 

ύλη, καθώς οι υπόλοιπες 3 μπορούν να συντεθούν από αυτήν.  

Το MDMA σε μορφή δισκίου λαμβάνεται σχεδόν πάντα από το στόμα. Σε μορφή σκόνης μπορεί να 

χορηγηθεί από τη μύτη, καθώς και μέσω εισπνοής ή με ένεση, αν και η τελευταία οδός παρατηρείται 

σπάνια στο πλαίσιο της ψυχαγωγικής χρήσης του Ecstasy. 

 LSD  

Το LSD (Lysergic Acid Diethylamide18) είναι ένα ημισυνθετικό παραισθησιογόνο και ένα από τα πιο 

ισχυρά ναρκωτικά που είναι γνωστά. Το LSD συντέθηκε για πρώτη φορά από τον Albert Hoffman στα 

εργαστήρια Sandoz στη Βασιλεία, το 1938. Μερικά χρόνια αργότερα, κατά τη διάρκεια μιας 

επαναξιολόγησης της ένωσης, ο Albert Hoffman κατά λάθος κατάποσε μια μικρή ποσότητα και 

περιέγραψε το πρώτο «ταξίδι». Το LSD χρησιμοποιήθηκε για έρευνα σχετικά με τη χημική προέλευση 

των ψυχικών ασθενειών. Η ψυχαγωγική χρήση ξεκίνησε τη δεκαετία του 1960 και έγινε δημοφιλής 

μεταξύ των δεκαετιών του 1960 και του 1980, αλλά τώρα είναι λιγότερο συχνή.  

Η συντομογραφία LSD προέρχεται από τη γερμανική ονομασία LysergSäureDiethylamid και η 

επίσημη ονομασία (IUPAC) είναι 9,10-didehydro-N,N-diethyl-6-methylergoline-8β-carboxamide. Ο 

μοριακός τύπος είναι C20H25N3O. Το LSD παράγεται συνήθως ως τρυγικό άλας (tartrate salt), το οποίο 

είναι άχρωμο, άοσμο και υδατοδιαλυτό. Συνήθως, στην «πιάτσα» οι δόσεις LSD κυκλοφορούν σε 

εμποτισμένα στυπόχαρτα (blotters) ή τετράγωνα χαρτιά (paper squares), τα οποία είναι φύλλα 

απορροφητικού χαρτιού τυπωμένα με σχέδια (συνήθως έγχρωμα σχέδια με χαρακτήρες κινουμένων 

σχεδίων ή με γεωμετρικά και αφηρημένα μοτίβα) και διάτρητα, ώστε να μπορούν να σκιστούν σε 

μεμονωμένα μικρά τετράγωνα (συνήθως 7 χιλιοστά) που το καθένα περιέχει μία δόση. Κάθε φύλλο 

χαρτιού περιέχει συνήθως 100 ή περισσότερες δόσεις. Λιγότερο συχνά, το LSD εμφανίζεται ως μικρά 

δισκία (microdots) με διάμετρο 2–3 χιλιοστά, ως λεπτά τετράγωνα ζελατίνης (window panes) ή σε 

κάψουλες. Περιστασιακά συναντώνται διαλύματα LSD σε νερό ή αλκοόλ.  

Κατά την χρήση, πρώτα εμφανίζονται σωματικές επιδράσεις όπως διεσταλμένες κόρες ματιών, ήπια 

υπέρταση, περιστασιακά αυξημένη θερμοκρασία σώματος κ.ά.. Όμως, το κύριο χαρακτηριστικό μετά 

τη χρήση LSD είναι η επίδραση της ουσίας στην αντίληψη των αισθήσεων του χρήστη. Οι οπτικές 

διαταραχές γίνονται αντιληπτές με κλειστά ή ανοιχτά μάτια και μπορεί να αποτελούνται από 

γεωμετρικά σχήματα ή φιγούρες σε μοτίβα. Εμφανίζονται λάμψεις έντονου χρώματος και σταθερά 

                                                           
18 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
Lysergide (LSD) drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/lsd_en (τελευταία 
ανάκτηση Μάιος 2023)  

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/glossary#PMK
https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/lsd_en
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αντικείμενα μπορεί να φαίνεται ότι κινούνται και διαλύονται. Ήχοι όπως φωνές ή μουσική 

προκαλούν την αντίληψη συγκεκριμένων χρωμάτων ή σχημάτων. Η αντίληψη του χρόνου μπορεί να 

φαίνεται ότι επιβραδύνεται. Ο τρόπος δράσης του LSD δεν είναι καλά κατανοητός. Οι τυπικές δόσεις 

είναι περίπου 20 έως 80 μικρογραμμάρια, αν και στο παρελθόν δόσεις έως και 300 μικρογραμμάρια 

ήταν συνηθισμένες. Όπως και άλλα παραισθησιογόνα, δεν εμφανίζεται εξάρτηση. Όταν λαμβάνεται 

από το στόμα, τα αποτελέσματα γίνονται εμφανή μέσα σε περίπου 30 λεπτά και μπορεί να 

συνεχιστούν για 8 έως 12 ώρες ή περισσότερο. Η διάρκεια και η ένταση των επιδράσεων εξαρτώνται 

από τη δόση. Ο χρόνος ημιζωής στο πλάσμα του αίματος είναι περίπου δυόμισι ώρες. Οι αντιδράσεις 

πανικού («bad trips») μπορεί να είναι αρκετά σοβαρές ώστε να απαιτούν ιατρική υποστήριξη. Οι 

ασθενείς συνήθως αναρρώνουν μέσα σε λίγες ώρες, αλλά περιστασιακά οι παραισθήσεις διαρκούν 

έως και 48 ώρες και οι ψυχωτικές καταστάσεις για 3-4 ημέρες. Τα αποτελέσματα επηρεάζονται σε 

μεγάλο βαθμό από την ψυχική κατάσταση του χρήστη και από το περιβάλλον στο οποίο λαμβάνεται 

το ναρκωτικό. Σοβαρές παρενέργειες που συχνά αποδίδονται στο LSD, όπως παράλογες πράξεις που 

οδηγούν σε αυτοκτονίες ή θανάτους από ατύχημα, είναι εξαιρετικά σπάνιες. Θάνατοι που 

αποδίδονται σε υπερβολική δόση LSD είναι άγνωστοι. 

  

Οι μέθοδοι για την παραγωγή LSD είναι πολύπλοκες και απαιτούν έμπειρο χημικό. Αρκετές μέθοδοι 

είναι γνωστές, αλλά η πλειοψηφία χρησιμοποιεί λυσεργικό οξύ (lysergic acid). Το λυσεργικό οξύ 

παράγεται συχνά σε κρυφά εργαστήρια χρησιμοποιώντας εργομετρίνη (ergometrine) ή τρυγική 

εργοταμίνη (ergotamine tartrate) ως πρώτη ύλη, που εμφανίζεται φυσικά στον μύκητα της Ερυσίβης 

(Claviceps purpurea), ένα κοινό παράσιτο στη σίκαλη. Οι δόσεις απορροφητικού χαρτιού (blotters) 

παρασκευάζονται με εμβάπτιση του χαρτιού σε ένα υδατικό αλκοολικό διάλυμα του τρυγικού άλατος 

ή με τη ρίψη του διαλύματος σε μεμονωμένα τετράγωνα.  

Το LSD λαμβάνεται από το στόμα. Οι δόσεις χαρτιού τοποθετούνται στη γλώσσα, όπου το φάρμακο 

απορροφάται γρήγορα. Τα δισκία ή οι κάψουλες καταπίνονται. Το LSD δεν απορροφάται από το ξηρό 

δέρμα. 
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 Συνθετικά κανναβινοειδή  

Τα συνθετικά κανναβινοειδή (Synthetic cannabinoids19) λειτουργικά είναι παρόμοια με τη Δ9-

τετραϋδροκανναβινόλη (THC - Δ9-tetrahydrocannabinol), τη δραστική ουσία της κάνναβης. Όπως και 

η THC, δεσμεύονται από τους ίδιους υποδοχείς κανναβινοειδών στον εγκέφαλο και σε άλλα όργανα. 

Πιο σωστά, ονομάζονται «αγωνιστές υποδοχέων κανναβινοειδών» και αρχικά αναπτύχθηκαν τα 

τελευταία 40 χρόνια ως θεραπευτικοί παράγοντες, συχνά για τη θεραπεία του πόνου. Ωστόσο, 

αποδείχθηκε δύσκολο να διαχωριστούν οι επιθυμητές ιδιότητες από τις ανεπιθύμητες 

ψυχοδραστικές τους επιδράσεις. Τα συνθετικά κανναβινοειδή συνήθως πωλούνται μέσω του 

διαδικτύου, αλλά και σε καταστήματα (head shops) που λειτουργούν σε κάποιες χώρες.  

 

Αν και συχνά αναφέρονται ως «συνθετικά κανναβινοειδή», πολλές από αυτές τις ουσίες δε 

σχετίζονται δομικά με τα λεγόμενα «κλασικά» κανναβινοειδή, δηλαδή ενώσεις όπως η THC. Σε 

καθαρή κατάσταση, αυτές οι ουσίες είναι είτε στερεά είτε έλαια. Τις περισσότερες φορές, τα 

μείγματα καπνίσματος πωλούνται σε φακελάκια από μεταλλικό φύλλο, που συνήθως περιέχουν 

3 γραμμάρια αποξηραμένης φυτικής ύλης όπου έχουν προστεθεί ένα ή περισσότερα από τα 

κανναβινοειδή και όπου, πιθανώς, ένα διάλυμα των κανναβινοειδών έχει ψεκαστεί πάνω στο μείγμα 

των βοτάνων. Στις σχετικές συσκευασίες συχνά αναγράφεται ποικιλία φυτών αλλά παρατηρείται ότι 

πολλά από αυτά δεν περιέχονται. Επίσης, έχουν ανιχνευθεί μεγάλες ποσότητες τοκοφερόλης 

(βιταμίνη Ε), ενδεχομένως για να καλυφθεί η ανάλυση των ενεργών κανναβινοειδών. Παράλληλα, η 

παρουσία αρκετών κανναβινοειδών σε ορισμένα δείγματα μπορεί να αποσκοπεί στην πρόκληση 

σύγχυσης κατά την εγκληματολογική - χημική ανίχνευσης.  

Οι πληροφορίες για τη λεπτομερή φαρμακολογία και την τοξικολογία των συνθετικών 

κανναβινοειδών είναι περιορισμένες και οι δημοσιευμένες επιστημονικές μελέτες που έχουν 

πραγματοποιηθεί σε ανθρώπους είναι πολύ λίγες. Είναι πιθανό ότι, εκτός από υψηλή δραστικότητα, 

ορισμένα κανναβινοειδή δύνανται να έχουν ιδιαίτερα μεγάλους χρόνους ημιζωής και έτσι, 

                                                           
19 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
Synthetic cannabinoids drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/synthetic-
cannabinoids_en (τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023) 

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/glossary#Cannabinoid
https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/synthetic-cannabinoids_en
https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/synthetic-cannabinoids_en
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ενδεχομένως, να οδηγούν σε παρατεταμένη ψυχοδραστική επίδραση. Επιπλέον, θα μπορούσε να 

υπάρχει σημαντική διακύμανση μεταξύ και εντός της ίδιας παρτίδας στα μείγματα καπνίσματος, τόσο 

ως προς τις ουσίες που περιέχονται, όσο και ως προς την ποσότητά τους. Κατά συνέπεια, υπάρχει 

μεγαλύτερη πιθανότητα υπερδοσολογίας από ό,τι με την κάνναβη. 

Όπως και η κάνναβη, τα φυτικά μείγματα που περιέχουν κανναβινοειδή καπνίζονται συχνότερα. 

Ωστόσο, ορισμένες αναφορές χρηστών δείχνουν επίσης ότι το «Spice» μπορεί να καταποθεί. 

 Συνθετικά οπιοειδή 

Τα συνθετικά οπιοειδή (Synthetic opioids20) είναι ουσίες που μιμούνται τα αποτελέσματα της 

ηρωίνης, με σημαντικότερη εξ αυτών την φαιντανύλη. Η φαιντανύλη είναι ένα αναλγητικό με 

δραστικότητα τουλάχιστον 80 φορές μεγαλύτερη από αυτή της μορφίνης, ενώ κάποια παράγωγά της 

μπορεί να φτάσουν σε δραστικότητα 10.000 φορές μεγαλύτερη από αυτή της μορφίνης. Το Fentanyl 

και τα παράγωγά του (Alfentanil, Sufentanil, Remifentanil και Carfentanil) χρησιμοποιούνται ως 

αναισθητικά και αναλγητικά τόσο στην ιατρική όσο και στην κτηνιατρική (Carfentanil).  

   

Η φαιντανύλη είναι ένα παράγωγο πιπεριδίνης, η πλήρως συστηματική ονομασία (IUPAC) είναι N-(1-

(2-phenethyl)-4-piperidinyl-N-phenyl-propanamide και ο μοριακός της τύπος C22H28N2 O. Διαφορετικά 

παράγωγα φαιντανύλης έχουν αναπτυχθεί από τη νόμιμη φαρμακευτική βιομηχανία, ωστόσο 

χημικοί σε μυστικά παράνομα εργαστήρια έχουν καταφέρει να παράγουν μη φαρμακευτικά 

παράγωγα φαιντανύλης (Non-Pharmaceutical Fentanyl - NPF). Η φαιντανύλη και τα άλατά της είναι 

λευκές κοκκώδεις ή κρυσταλλικές σκόνες. Οι παράνομες μορφές περιλαμβάνουν μια ανοιχτόχρωμη 

κίτρινη σκόνη που ονομάζεται «White Persian» που περιέχει 3-methylfentanyl και περιστασιακά 

«paper trips» (λεπτά κομμάτια χαρτονιού εμποτισμένα με φαιντανύλη). 

Η φαιντανύλη, εκτός από την αναλγησία, προκαλεί υπνηλία και ευφορία. Οι πιο συχνές ανεπιθύμητες 

ενέργειες περιλαμβάνουν ναυτία, ζάλη, έμετο, κόπωση, πονοκέφαλο, δυσκοιλιότητα, αναιμία και 

περιφερικό οίδημα. Η ανοχή και η εξάρτηση αναπτύσσονται γρήγορα μετά από επαναλαμβανόμενη 

                                                           
20 Στο κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία από την ιστοσελίδα του EMCDDA, Publications, Drug profiles, 
Fentanyl drug profile: https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/fentanyl (τελευταία 
ανάκτηση Μάιος 2023) 

https://www.emcdda.europa.eu/publications/drug-profiles/fentanyl


  

 

- 118 / 136 - 

 2022  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα  

 

χρήση. Όταν διακόπτεται η χρήση, εμφανίζονται χαρακτηριστικά συμπτώματα στέρησης, όπως 

εφίδρωση, άγχος, διάρροια, πόνος στα οστά, κοιλιακές κράμπες, ρίγη κ.ά. Σοβαρές αλληλεπιδράσεις 

μπορεί να εμφανιστούν όταν η φαιντανύλη αναμειγνύεται με ηρωίνη, κοκαΐνη, αλκοόλ και άλλα 

κατασταλτικά του ΚΝΣ, όπως οι βενζοδιαζεπίνες. Επίσης, ενδέχεται να προκύψει αιφνίδιος θάνατος 

λόγω καρδιακής ανακοπής ή σοβαρής αναφυλακτικής αντίδρασης. Η εκτιμώμενη θανατηφόρος δόση 

φαιντανύλης στον άνθρωπο είναι 2 μιλιγκράμ. Ενώ έχουν αναφερθεί θάνατοι μετά από θεραπευτική 

χρήση, πολλοί θάνατοι έχουν σημειωθεί ως αποτέλεσμα της κακής χρήσης φαρμακευτικών 

προϊόντων. Σημαντικός αριθμός θανάτων έχει αναφερθεί στην ΕΕ και στις ΗΠΑ μετά την κατάποση 

μη-φαρμακευτικής φεντανύλης (NPF). Στην περίπτωση των NPFs, πολλοί θάνατοι, οι οποίοι 

χαρακτηρίζονται από τον αιφνίδιο χαρακτήρα τους, έχουν προκληθεί από τον συνδυασμό χρήσης 

ηρωίνης με τη φαιντανύλη ή με πιο ισχυρά ανάλογά της. 

Η φαρμακευτική φαιντανύλη λαμβάνεται με ενδοφλέβια ένεση, με διαδερμικά έμπλαστρα, με 

στοματικές διαβλεννογόνιες παστίλιες και με στοματικά δισκία. Η μη συνταγογραφούμενη 

φαιντανύλη λαμβάνεται με ενδοφλέβια ένεση, με κατάποση παστιλιών και με έμπλαστρα. Ακόμα, η 

σκόνη φαιντανύλης έχει διαπιστωθεί ότι λαμβάνεται από τη μύτη μέσω εισπνοής (σνιφάρισμα) και 

ότι καπνίζεται.  

 Παραγωγή – Διακίνηση 

Tο εμπόριο συνθετικών ναρκωτικών στην ΕΕ είναι μοναδικό σε σύγκριση με άλλα είδη ναρκωτικών 

ουσιών, καθώς η παραγωγή τους στις περισσότερες περιπτώσεις πραγματοποιείται εντός της ΕΕ. Η 

μεγάλης κλίμακας παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών, ιδίως εκείνων που προέρχονται από την 

Ολλανδία και το Βέλγιο, διανέμεται σε παγκόσμιο επίπεδο, τόσο εκτός ΕΕ, όσο και για την κάλυψη 

της ζήτησης στις ευρωπαϊκές αγορές. Διαπιστώθηκε ότι τα εργαστήρια παραγωγής συνθετικών 

ναρκωτικών που ανακαλύφθηκαν στην ΕΕ ήταν επαγγελματικού επιπέδου, παρέχοντας αυξανόμενη 

παραγωγή και μεγαλύτερη ευελιξία όσον αφορά στον τύπο των ουσιών και στον τρόπο παραγωγής 

τους. Γενικότερα, τα παράνομα εργαστήρια εντοπίζονται κυρίως σε ιδιωτικές κατοικίες, δωμάτια 

ξενοδοχείων, διαμερίσματα, αποθήκες, γκαράζ, βιομηχανικούς χώρους, εμπορευματοκιβώτια κ.ά. 

Για το στήσιμο και τη λειτουργία των εργαστηρίων αυτών επιλέγονται, συνήθως, αραιοκατοικημένες 

περιοχές και λαμβάνονται αυξημένα μέτρα αποτροπής ελέγχου, κυρίως με κάμερες 

παρακολούθησης. Χρησιμοποιείται ευρύ φάσμα εργαστηριακών και άλλων εξειδικευμένων 

μηχανημάτων – εξοπλισμού, που μπορεί να έχουν παραχθεί εμπορικά για νόμιμη βιομηχανική χρήση 

ή να έχουν κατασκευαστεί κατά παραγγελία, προκειμένου να ανταποκρίνονται στον σκοπό και να 

πληρούν τις προδιαγραφές που απαιτούνται από τους χειριστές. 

Η ΕΕ είναι μια σημαντική πηγή διεγερτικών τύπου αμφεταμίνης που διανέμονται στους καταναλωτές 
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στην ΕΕ και σε όλο τον κόσμο. Οι μεγάλοι παραγωγοί και προμηθευτές αμφεταμίνης και MDMA 

εδρεύουν στην Ολλανδία και, σε μικρότερο βαθμό, στο Βέλγιο. Εκτός από αυτές τις χώρες, μερική 

παραγωγή αμφεταμίνης πραγματοποιείται επίσης στην Πολωνία, τη Βουλγαρία, τη Γερμανία και τη 

Σουηδία. H παραγωγή μεθαμφεταμίνης πραγματοποιείται σε εργαστήρια βιομηχανικής κλίμακας 

στην Ολλανδία και σε μικρότερο βαθμό στο Βέλγιο, στην Τσεχία και στις γειτονικές χώρες. Σε αρκετές 

περιπτώσεις, ποσότητες μεθαμφεταμίνης πολλών τόνων με προέλευση το Μεξικό έχουν κατασχεθεί 

στην ΕΕ. Υπάρχουν στοιχεία που επιβεβαιώνουν ότι τα ολλανδικά εγκληματικά δίκτυα στρέφονται 

στην παραγωγή μεθαμφεταμίνης καθώς τα κέρδη είναι υψηλότερα από ό,τι για την αμφεταμίνη και 

το MDMA, συνεργαζόμενα με αντίστοιχες μεξικανικές εγκληματικές ομάδες.  

Απαραίτητος κρίκος στην αλυσίδα παραγωγής συνθετικών ναρκωτικών είναι η προμήθεια 

πρόδρομων χημικών ουσιών. Πολλές από αυτές χρησιμοποιούνται ως νόμιμες ουσίες σε πολλούς 

φαρμακευτικούς και βιομηχανικούς κλάδους, όπως στην παρασκευή αρωμάτων, βαφών, 

χρωστικών κ.ά., και επομένως είναι εύκολα προσβάσιμες και σχετικά φθηνές στην αγορά. Οι 

παραγωγοί συνθετικών ναρκωτικών, προκειμένου να αποφύγουν τον έλεγχο, συχνά χρησιμοποιούν 

μη ελεγχόμενες χημικές ουσίες για την παραγωγή πρόδρομων ουσιών (προ-πρόδρομες). Η βασική 

προέλευση των πρόδρομων χημικών ουσιών που απαιτούνται για την παραγωγή συνθετικών 

ναρκωτικών είναι η Κίνα, η Ινδία και χώρες της ανατολικής Ευρώπης.  

Η παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών στην ΕΕ προκαλεί σημαντικές ποσότητες χημικών αποβλήτων, 

στα οποία περιλαμβάνονται διαλύτες, αντιδραστήρια, υποπροϊόντα και ίχνη των ίδιων των 

ναρκωτικών, πολλά εκ των οποίων είναι εύφλεκτα και διαβρωτικά. Συχνά οι ουσίες αυτές 

απορρίπτονται από τους παραγωγούς τους σε δημόσιους χώρους (στις αποχετεύσεις, στο χώμα, σε 

δάση, σε πηγές νερού κ.ά.) προκαλώντας εξαιρετικά αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Τα 

κέντρα παραγωγής συνθετικών ναρκωτικών στην ΕΕ, όπως η Ολλανδία, το Βέλγιο και, σε μικρότερο 

βαθμό, η Τσεχία και η Σλοβακία, επηρεάζονται ιδιαίτερα από την απόρριψη τοξικών αποβλήτων. Οι 

παραγωγοί συνθετικών ναρκωτικών κάνουν χρήση των ανοιχτών συνόρων της ΕΕ και των 

περιορισμένων ελέγχων, απορρίπτοντας χημικά απόβλητα σε γειτονικές χώρες. 

 Διακίνηση Συνθετικών Ναρκωτικών στην Ελλάδα 

 Στατιστική Απεικόνιση 

Στο ακόλουθο γράφημα εμφανίζεται ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων για το έτος 2022. Θα 

πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ατόμων στα οποία αναφέρεται το παρακάτω γράφημα, 

περιλαμβάνονται κυρίως δράστες που κατηγορήθηκαν για χρήση - κατοχή, στην πλειοψηφία τους 

Έλληνες, και πολύ μικρότερος αριθμός διακινητών. 
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  Γράφημα 31: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (συνθετικά ναρκωτικά), Έτος 2022  

 Διαδρομές - Μεταφορά - Απόκρυψη 

Σε ότι αφορά στην Ελλάδα, η διακίνηση και η παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών δε βρίσκεται στα 

επίπεδα των χωρών της Δυτικής Ευρώπης, όπως περιγράφεται παραπάνω, και οι κατασχέσεις 

ποσοτήτων από τις ελληνικές Διωκτικές Αρχές είναι σαφώς μικρότερες από αυτές που αφορούν σε 

ναρκωτικές ουσίες όπως η κάνναβη, η ηρωίνη και η κοκαΐνη. Η Ελλάδα, γενικότερα, αποτελεί τόπο 

διέλευσης συνθετικών ναρκωτικών και δευτερευόντως χώρα προορισμού για εγχώρια κατανάλωση. 

Κατά το έτος 2022 οι σημαντικότερες κατασχέσεις αφορούσαν σε ποσότητες κρυσταλλικής 

μεθαμφεταμίνης και μεθαμφεταμίνης (κυρίως σε υγρή μορφή) - οι οποίες ήταν αυξημένες για 

δεύτερη συνεχή χρονιά - και σε δισκία Captagon. 

Τέλος, πραγματοποιήθηκαν από αλλοδαπές Αρχές (π.χ. Γερμανίας) κατασχέσεις δεμάτων με 

προορισμό ή προέλευση την Ελλάδα, τα οποία περιείχαν ποσότητες XTC, κεταμίνης, αμφεταμίνης, 

μεθαμφεταμίνης, LSD, 3-MMC κ.ά. 

 Τιμή Συνθετικών Ναρκωτικών 

Οι τιμές διάθεσης των συνθετικών ναρκωτικών επηρεάζονται από πλήθος παραγόντων, όπως η 

ποσότητα, η καθαρότητα, ο τόπος διάθεσης/διακίνησης, η χώρα προέλευσης, το στάδιο διακίνησης, 

ο χρόνος, οι ειδικότερες συνθήκες κ.ά., και ως εκ τούτου είναι πιθανό να παρατηρηθούν αποκλίσεις. 

Η τιμή των συνθετικών ναρκωτικών στην Ελλάδα κατά το έτος 2022 κυμάνθηκε σύμφωνα με τον 

κάτωθι πίνακα:  
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Πίνακας 7: Τιμές συνθετικών ναρκωτικών στην Ελλάδα, Έτος 2022 – Στοιχεία ΥΔΝ/ΔΑΑ 

Είδος ναρκωτικού Ελάχιστη τιμή (€) Μέγιστη τιμή (€) 

Αμφεταμίνη (ανά γρ.) 5 15 

XTC (ανά δισκίο)  3 8 

MDMA (ανά γρ.) 50 80 

LSD (ανά δόση)  5 15 
 

Μεθαμφεταμίνη κρυσταλλική ή υγρή (ανά γρ.) 8 14 

Αμφεταμίνη (ανά κιλό) 4.000 5.000 

XTC (1000 δισκία)  2.500 3.500 

MDMA (ανά κιλό) 20.000 30.000 

Μεθαμφεταμίνη κρυσταλλική ή υγρή (ανά κιλό) 8.000 14.000 

Η εκτιμώμενη συνολική «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων συνθετικών ναρκωτικών 

κατά το έτος 2022 ξεπέρασε το ποσό των 2,9 εκατομμυρίων ευρώ21. 

 Σημαντικές Υποθέσεις 

Στο Κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατασχέσεων συνθετικών 

ναρκωτικών που πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 2022 από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές. 

Συμπεριλαμβάνεται ενδεικτικό φωτογραφικό και οπτικοακουστικό υλικό από τις σχετικές 

ενημερώσεις των εκπροσώπων των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης καθώς και από τα δελτία τύπου. 

i. Στις 13-01-2022, στην παραλιακή περιοχή Κάτω Πέτρες της Ρόδου και σε παραλιακή οδό της 

Μεγίστης, στελέχη της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Ρόδου και του Λ/Σ Μεγίστης κατάσχεσαν συνολικά 

262.600 δισκία Captagon. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε σάκους οι οποίοι 

περιείχαν συνολικά 130 πλαστικές συσκευασίες, σε κάποιες εκ των οποίων διαπιστώθηκε εισροή 

θαλασσινού ύδατος και αλλοίωση των δισκίων Captagon. 

 

   

                                                           
21 Το ποσό υπολογίσθηκε λαμβάνοντας υπόψη τη μέση τιμή γραμμαρίου ή δισκίου. 

https://www.hcg.gr/el/epikairothta/entopismos-kai-katasxesh-megalhs-posothtas-narkwtikwn-oysiwn-stis-nhsoys-rodo-kai-megisth/
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ii. Στις 14-02-2022, στην παραλιακή περιοχή Κιοτάρι της Ρόδου, στελέχη του Α’ Λ/Τ Λίνδου 

κατάσχεσαν 88.880 δισκία Captagon. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε 1 σάκο 

ο οποίος περιείχε συνολικά 44 πλαστικές συσκευασίες, σε κάποιες εκ των οποίων διαπιστώθηκε 

εισροή θαλασσινού ύδατος και αλλοίωση των δισκίων Captagon.  

 

 

iii. Στις 19-07-2022, στην Ορεστιάδα Έβρου, αστυνομικοί της ΥΑ Ορεστιάδας σε συνεργασία με 

αστυνομικούς του ΑΤ και του ΤΑ Διδυμοτείχου, συνέλαβαν 3 υπηκόους Τουρκίας και 2 ημεδαπούς 

και κατάσχεσαν 20,58 κιλά MDMA, 1,135 κιλά προκαΐνης (τοπικό αναισθητικό που δεν ήταν υπό 

έλεγχο στην Ελλάδα), 10,421 κιλά ADB-BUTINACA (συνθετικό κανναβινοειδές - Νέα 

Ψυχοδραστική Ουσία που δεν ήταν υπό έλεγχο στην Ελλάδα) και 6,755 κιλά ακατέργαστης 

κάνναβης. Για τον έναν εκ των αλλοδαπών, ο οποίος είχε εισέλθει παράνομα στην Ελλάδα, 

εκκρεμούσε σε βάρος του ένταλμα σύλληψης ελληνικών Δικαστικών Αρχών για παραβάσεις του 

νόμου περί ναρκωτικών. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν, 1 ΙΧΕ όχημα και 1 ΙΧΦ όχημα. 

 

   

iv. Στις 21-07-2022, στη Νέα Σμύρνη, στις Αχαρνές και στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη Αττικής, αστυνομικοί 

της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 2 υπηκόους Ιράν και κατάσχεσαν 4,352 κιλά κρυσταλλικής 

μεθαμφεταμίνης, 16,86 κιλά μεθαμφεταμίνης, 3,561 κιλά ηρωίνης, 3,044 κιλά οπίου, 1,61 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης, 9 δισκία ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά) και 

https://www.hcg.gr/el/epikairothta/entopismos-kai-katasxesh-megalhs-posothtas-narkwtikwn-oysiwn-sth-rodo/
https://www.astynomia.gr/2022/07/21/21-07-2022-kataschethikan-megales-posotites-narkotikon-ousion-apo-astynomikous-tis-ypodiefthynsis-asfaleias-orestiadas-ston-evro/
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0,9 γραμμάρια κοκαΐνης. Οι συλληφθέντες αποτελούσαν τους κύριους προμηθευτές των 

ποσοτήτων κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης «sisha» που διακινούνταν σε τοξικοεξαρτημένα άτομα 

στο κέντρο της Αθήνας. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 1 υποπολυβόλο, 1 πιστόλι, 1 καραμπίνα και 

1 σιγαστήρας πιστολιού. 

 

     

v. Στις 10-11-2022, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 ημεδαπή και 1 υπήκοο 

Πακιστάν και κατάσχεσαν 5,075 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης και 19,83 κιλά 

μεθαμφεταμίνης σε υγρή μορφή. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν σε διαμέρισμα το οποίο 

χρησιμοποιούσαν ως κατοικία.  

 

 

vi. Στις 13-01-2022, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 3 υπηκόους Αφγανιστάν και 

κατάσχεσαν 4.200 δισκία XTC, 2,915 κιλά μεθαμφεταμίνης, 3,764 κιλά ηρωίνης και 70 γραμμάρια 

κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν σε 2 διαμερίσματα, στο 1 εκ 

των οποίων είχαν εγκαταστήσει πλήρως εξοπλισμένο εργαστήριο μετατροπής μεθαμφεταμίνης 

από υγρή σε στερεή μορφή (κρυσταλλική). Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 1 ΙΧΕ όχημα και 

εξοπλισμός εργαστηρίου παρασκευής κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης. 

https://www.astynomia.gr/2022/07/24/24-07-2022-synelifthisan-dyo-2-allodapoi-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-ousion/
https://www.youtube.com/shorts/fomydq0I9dM
https://www.astynomia.gr/2022/11/13/13-11-2022-synelifthisan-dyo-atoma-gia-katochi-kai-diakinisi-narkotikon-ousion-stin-evryteri-periochi-tis-attikis/
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vii. Στις 12-04-2022, στη Θεσσαλονίκη, αστυνομικοί του ΤΔΝ Κρατικού Αερολιμένα Θεσσαλονίκης 

συνέλαβαν 3 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 3,676 κιλά αμφεταμίνης, 9,9 γραμμάρια κρυσταλλικής 

μεθαμφεταμίνης, 281,74 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 187,69 γραμμάρια κοκαΐνης και 

5 δισκία XTC. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν στις οικίες των δραστών και μέσα σε 

ταχυδρομικά δέματα σε υποκαταστήματα εταιρειών διακίνησης δεμάτων, με προορισμούς πόλεις 

της Ευρώπης (συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας). Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκε εξοπλισμός 

τυποποίησης και συσκευασίας ναρκωτικών ουσιών.  

 

     

viii. Στις 12-12-2022, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 υπήκοο Κίνας και 

κατάσχεσαν 3,18 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν σε 

ταχυδρομικό δέμα προερχόμενο από την Ολλανδία και η σύλληψη πραγματοποιήθηκε στο 

πλαίσιο Ελεγχόμενης Παράδοσης.  

 

   

https://www.astynomia.gr/2022/01/18/18-01-2022-entopisthike-pliros-exoplismeno-ergastirio-paraskevis-krystallikis-methamfetaminis/
https://www.youtube.com/watch?v=hGHU44Gh63s&t=2s
https://www.astynomia.gr/2022/04/13/13-04-2022-exarthrothike-egklimatiki-organosi-eborias-narkotikon-ousion/
https://www.astynomia.gr/2022/12/14/14-12-2022-synelifthi-46chroni-allodapi-gia-eisagogi-narkotikon-ousion-stin-elliniki-epikrateia/
https://www.youtube.com/watch?v=61hv5T1qGvs&t=1s
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ix. Στις 07-02-2022, στου Ζωγράφου και στον Βύρωνα Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ σε 

συνεργασία με την Homeland Security Investigation της Πρεσβείας των ΗΠΑ, συνέλαβαν 

1 ημεδαπή και κατάσχεσαν 2,402 κιλά διμεθυλοτρυπταμίνης (DMT, Νέα Ψυχοδραστική 

Ουσία). H ναρκωτική ουσία εντοπίστηκε σε δέματα σε υποκατάστημα ταχυδρομικών 

υπηρεσιών και σε οικία. Όπως διαπιστώθηκε, η συλληφθείσα, σε συνεργασία με 1 ημεδαπό 

και 1 υπήκοο Βραζιλίας, είχε εγκαταστήσει εργαστήριο παρασκευής διμεθυλοτρυπταμίνης 

σε οικία στον Βύρωνα. Στη συνέχεια, οι ανωτέρω συσκεύαζαν και απέστελλαν τη ναρκωτική 

ουσία μέσω ταχυδρομικών δεμάτων σε διάφορες χώρες, με το προκάλυμμα της αποστολής 

«ελιξίριων ομορφιάς». Για το σκοπό αυτό διατηρούσαν ιστοσελίδα πώλησης «ελιξίριων 

ομορφιάς», μέσω της οποίας λάμβαναν τις παραγγελίες των ναρκωτικών ουσιών.  

 

    

https://www.astynomia.gr/2022/02/11/11-02-2022-synelifthi-31chroni-imedapi-gia-egkatastasi-ergastiriou-paraskevis-dimethylotryptaminis-dmt-kai-en-synecheia-syskevasia-kai-apostoli-aftis-meso-tachydromikon-dematon-se-diafores-chores/
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 ΝΕΕΣ ΨΥΧΟΔΡΑΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

 Γενικά στοιχεία και Νομοθετικό Πλαίσιο 

Νέες Ψυχοδραστικές Ουσίες (ΝΨΟ) ή New Psychoactive Substances (NPS), ονομάζονται όλες οι 

ψυχοτρόπες ουσίες οι οποίες δεν ελέγχονται από την Ενιαία Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών περί 

Ναρκωτικών του 1961, όπως τροποποιήθηκε με το πρωτόκολλο του 1972, ή από τη Σύμβαση των 

Ηνωμένων Εθνών περί Ψυχοτρόπων Ουσιών του 1971, αλλά ενδέχεται να συνιστούν κινδύνους για 

την υγεία ή την κοινωνία παρόμοιους με εκείνους από τις ουσίες οι οποίες περιλαμβάνονται στις εν 

λόγω Συμβάσεις. Στην Ευρωπαϊκή νομοθεσία οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες περιλήφθηκαν για πρώτη 

φορά στον ορισμό των «ναρκωτικών» με την Οδηγία (ΕΕ) 2017/2103 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου (βλ. Κεφάλαιο 3.1 της Έκθεσης). 

Σημειώνεται ότι πολλές από τις νέες ψυχοδραστικές ουσίες που έχουν πλέον ενταχθεί στον όρο των 

«ναρκωτικών ουσιών», σύμφωνα με το διεθνές και το ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο, εξακολουθούν να 

παραμένουν «νέες ουσίες» και να υπόκεινται σε καθεστώς «Παρακολούθησης» από το Ευρωπαϊκό 

Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας (EMCDDA), ώστε το τελευταίο να μπορεί να 

παρακολουθεί, να αξιολογεί, να επανεξετάζει και να κατανοεί καλύτερα τους κινδύνους που 

ενδέχεται να εγκυμονούν οι ουσίες αυτές.  

Η διαδικασία για την υπαγωγή νέων ψυχοδραστικών ουσιών στον ορισμό των «ναρκωτικών» 

πραγματοποιείται βάσει αξιολόγησης κινδύνου που διεξάγεται σύμφωνα με το άρθρο 5γ του 

Κανονισμού (ΕΕ) αρ. 1920/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου22 και σύμφωνα 

με τα κριτήρια που καθορίζει η παράγραφος 2 της Απόφασης - Πλαίσιο 2004/757/ΔΕΥ του 

Συμβουλίου (βλ. Κεφάλαιο 2 της Έκθεσης). Έτσι, τροποποιείται κάθε φορά το Παράρτημα της εν λόγω 

Απόφασης – Πλαίσιο, προκειμένου να προστεθούν νέες ΝΨΟ στο Παράρτημα και να οριστεί ότι οι 

ουσίες αυτές υπάγονται στον ορισμό των «ναρκωτικών». Το κάθε κράτος - μέλος υποχρεούται να 

ενσωματώσει στη νομοθεσία του ως ελεγχόμενες ουσίες όλες τις ΝΨΟ που περιλαμβάνονται στο 

Παράρτημα της Απόφασης-Πλαίσιο 2004/757/ΔΕΥ, όμως, παράλληλα, έχει το δικαίωμα να θέτει 

μέτρα ελέγχου και για οποιαδήποτε άλλη ΝΨΟ κρίνει ότι αυτό είναι απαραίτητο σε εθνικό επίπεδο, 

όπως, για παράδειγμα, η τραμαδόλη οι οποία ελέγχεται στην Ελλάδα (Πίνακας Δ’ ν. 3459/2006). 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, σε ενωσιακό επίπεδο στον ορισμό των «ναρκωτικών» 

                                                           
22 ΚΑΝΟΝΙΣΜΌΣ (ΕΚ) αριθ. 1920/2006 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΫ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΊΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΫΛΙΟΥ της 12ης 
Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας, όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει 
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συμπεριλαμβάνονται σήμερα 21 νέες ψυχοδραστικές ουσίες, οι οποίες έχουν ενταχθεί στον 

κατάλογο του Παραρτήματος της Απόφασης-Πλαίσιο 2004/757/ΔΕΥ.  

Οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες μπορεί να θέτουν για την υγεία και την κοινωνία απειλές που είναι 

παρόμοιες με εκείνες που συνδέονται με τις πιο γνωστές ελεγχόμενες ουσίες και συχνά εμφανίζονται 

στις ίδιες ευρείες χημικές κατηγορίες (οπιοειδή, βενζοδιαζεπίνες, διεγερτικά κλπ.). Ωστόσο, είναι 

χημικά διαφορετικές, οπότε οι κίνδυνοι που παρουσιάζουν για την υγεία μπορεί να διαφέρουν ή 

απλώς να είναι άγνωστοι. Οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες χρησιμοποιούνται από διάφορες ομάδες, 

συμπεριλαμβανομένων των ατόμων που λαμβάνουν ναρκωτικά για ψυχαγωγικούς λόγους. Επίσης, 

ορισμένες από αυτές τις ουσίες, λόγω του σχετικά χαμηλού κόστους τους και της υψηλής 

δραστικότητάς τους, χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο από περιθωριοποιημένες ομάδες, για 

παράδειγμα από άστεγους ή από άτομα με μακροχρόνια και ιδιαιτέρως προβληματική χρήση 

ναρκωτικών. Επιπλέον, επειδή οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες είναι δυσκολότερο να ανιχνευθούν και 

να εντοπιστούν σε συνήθεις εξετάσεις ούρων, ενδέχεται να χρησιμοποιούνται από άτομα που 

υποβάλλονται τακτικά σε διαδικασίες ελέγχου ναρκωτικών ουσιών και επιθυμούν να αποφύγουν την 

ανίχνευση χρήσης ναρκωτικών από αυτά. 23 

Κατά το έτος 2022, εκδόθηκε η ΚΑΤ’ ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΗ ΟΔΗΓΙΑ (ΕΕ) 2022/1326 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 

18ης Μαρτίου 2022 «για την τροποποίηση του παραρτήματος της απόφασης-πλαισίου 2004/757/ΔΕΥ 

του Συμβουλίου όσον αφορά την υπαγωγή νέων ψυχοδραστικών ουσιών στον ορισμό των 

«ναρκωτικών»» για τις νέες ψυχοδραστικές ουσίες α) 2-(μεθυλαμινο)-1-(3-μεθυλοφαινυλο)προπαν-

1-όνη (3-MMC) και β) 1-(3-χλωροφαινυλο)-2-(μεθυλαμινο)προπαν-1-όνη (3-CMC). Οι ουσίες 3-MMC 

και 3-CMC είναι συνθετικές καθινόνες με ψυχοδιεγερτική δράση. Είναι παράγωγα της καθινόνης και 

έχουν παρόμοια ψυχοδιεγερτική δράση με τις εξής ουσίες, με τις οποίες είναι στενά συγγενείς: τη 

μεθκαθινόνη (εφεδρόνη) και τη μεφεδρόνη (4-μεθυλομεθκαθινόνη, 4-MMC) και, αντίστοιχα, με τη 

μεθκαθινόνη και την 4-χλωρομεθκαθινόνη (4-CMC, κλεφεδρόνη). Η καθινόνη, η μεθκαθινόνη, η 

μεφεδρόνη και η 4-CMC υπάγονται σε έλεγχο βάσει της σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών του 1971 

για τις ψυχοτρόπους ουσίες. Στα κράτη – μέλη της ΕΕ δόθηκε προθεσμία ώστε να συμμορφωθούν με 

την εν λόγω Οδηγία το αργότερο ως τις 18 Φεβρουαρίου 2023. Σημειώνεται ότι, κατά τη σύνταξη της 

παρούσας Έκθεσης, στην Ελλάδα έχει ενσωματωθεί η Οδηγία (ΕΕ) 2022/1326 με την υπ' αριθμ. 

Δ3Γ/ΟΙΚ.57192/23 (ΦΕΚ 148 Β/18-1-2023) απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων - 

Υγείας – Δικαιοσύνης. 

                                                           
23 EMCDDA, Publications, European Responses Guide, NPS, New psychoactive substances: health and social 
responses, https://www.emcdda.europa.eu/publications/mini-guides/new-psychoactive-substances-health-
and-social-responses_en (τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023) 

https://www.emcdda.europa.eu/publications/mini-guides/new-psychoactive-substances-health-and-social-responses_en
https://www.emcdda.europa.eu/publications/mini-guides/new-psychoactive-substances-health-and-social-responses_en
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 Παραγωγή – Διακίνηση Νέων Ψυχοδραστικών Ουσιών 

Η παγκοσμιοποίηση των αγορών ναρκωτικών και η μεγαλύτερη επικράτηση τεχνολογιών, όπως το 

διαδίκτυο, έχουν οδηγήσει σε αύξηση του αριθμού, του τύπου, της διαθεσιμότητας και των βλαβών 

που προκαλούνται από τις νέες ψυχοδραστικές ουσίες. Αυτοί οι παράγοντες συνέβαλαν επίσης στη 

δημιουργία μιας πιο ανθεκτικής και εξαιρετικά δυναμικής αγοράς που είναι πιο δύσκολο να 

διαταραχθεί. Οι απειλές σε μια συγκεκριμένη περιοχή διαμορφώνονται τόσο από παγκόσμιους όσο 

και από τοπικούς παράγοντες (glocal) και περιλαμβάνουν τη διαθεσιμότητα και την προσφορά ΝΨΟ, 

την κατάσταση της διακίνησης ναρκωτικών σε τοπικό επίπεδο (συμπεριλαμβανομένης της 

προσφοράς και της χρήσης), τα προβλήματα δημόσιας υγείας και τα κοινωνικά προβλήματα, την 

πολιτική για τα ναρκωτικά και τις αντιδράσεις.24 

 
Γράφημα 32: Νέες Ψυχοδραστικές Ουσίες: Συνοπτικά στοιχεία στον ευρωπαϊκό χώρο, Πηγή: UNODC 25 

Ο τρόπος παραγωγής και διάθεσης ΝΨΟ φαίνεται να μην έχει τροποποιηθεί ιδιαιτέρως κατά τα 

τελευταία έτη. Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι ΝΨΟ παράγονται σε χύδην ποσότητες από 

                                                           
24 European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction (2022), New psychoactive substances: 25 years of 
early warning and response in Europe. An update from the EU Early Warning System (June 2022), Publications 
Office of the European Union, Luxembourg, https://www.emcdda.europa.eu/publications/rapid-
communication/update-eu-early-warning-system-2022_en (τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023) 

25 Πηγή: UNODC, NPS Data Visualisations, https://www.unodc.org/LSS/Page/NPS/DataVisualisations 
(τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023) 

https://www.emcdda.europa.eu/publications/rapid-communication/update-eu-early-warning-system-2022_en
https://www.emcdda.europa.eu/publications/rapid-communication/update-eu-early-warning-system-2022_en
https://www.unodc.org/LSS/Page/NPS/DataVisualisations
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επιχειρήσεις χημικών και φαρμακευτικών προϊόντων στην Κίνα. Από εκεί μεταφέρονται στην 

Ευρώπη, όπου μεταποιούνται σε προϊόντα, συσκευάζονται και πωλούνται, ενίοτε μάλιστα και 

απροκάλυπτα σε συμβατικά καταστήματα. Παρότι οι περιοριστικοί όροι έχουν μειώσει την 

απροκάλυπτη πώληση των προϊόντων αυτών σε κάποιες χώρες, δεν αποκλείεται να συνεχίζουν να 

διατίθενται πιο συγκεκαλυμμένα. Επίσης, μπορούν να αγοραστούν από ηλεκτρονικά καταστήματα 

ή από το σκοτεινό δίκτυο, καθώς και από τα σημεία πώλησης παράνομων ουσιών. Στις περιπτώσεις 

αυτές, μπορεί να πωλούνται υπό το όνομά τους ή ως άλλες παράνομες ουσίες, όπως ηρωίνη, 

κοκαΐνη, MDMA ή ψυχοδραστικά φάρμακα, ή αναμεμειγμένες με τις ουσίες αυτές. 26 

Οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες μπορεί να αγοραστούν από διαδικτυακά καταστήματα λιανικής 

πώλησης, από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή μερικές φορές από προμηθευτές του εμπορίου και 

να προωθηθούν στην αγορά ως «νόμιμα» υποκατάστατα παράνομων ναρκωτικών. Μπορεί επίσης 

να πωλούνται μαζί με ή ως άλλες πιο γνωστές ελεγχόμενες ουσίες, πράγμα που σημαίνει ότι όσοι τις 

χρησιμοποιούν μπορεί να μην γνωρίζουν τι καταναλώνουν. 27 

 

Γράφημα 33: Βρώσιμα συνθετικά κανναβινοειδή (από κατασχέσεις χωρών της ΕΕ), Πηγή: EMCDDA 28 

Σύμφωνα με στοιχεία που αναφέρονται στην Ευρωπαϊκή Έκθεση για τα Ναρκωτικά του EMCDDA για 

το 2020 29, ο ρυθμός εισαγωγής νέων ψυχοδραστικών ουσιών στην αγορά έχει σταθεροποιηθεί τα 

                                                           
26 Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας (2019), Ευρωπαϊκή έκθεση για τα 
ναρκωτικά 2019: Τάσεις και εξελίξεις, Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Λουξεμβούργο, 
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/13838/2021.2256_EL_0906.pdf (τελευταία 
ανάκτηση Μάιος 2023) 

27 EMCDDA, 2021, ως υποσημείωση 23.  

28 EMCDDA, 2022, ως υποσημείωση 24. 

29 Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας (2020), Ευρωπαϊκή έκθεση για τα 
ναρκωτικά 2020: Σημαντικά ζητήματα, Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Λουξεμβούργο, 

https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/13838/2021.2256_EL_0906.pdf
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τελευταία χρόνια. Ωστόσο, πάνω από 50 νέες ψυχοδραστικές ουσίες εξακολουθούν να εντοπίζονται 

για πρώτη φορά κάθε χρόνο από το Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης της ΕΕ. Οι ουσίες αυτές 

προέρχονται από ένα ευρύ φάσμα ειδών ναρκωτικών, δεν ελέγχονται από τη διεθνή νομοθεσία για 

τον έλεγχο των ναρκωτικών και περιλαμβάνουν διεγερτικές ουσίες, συνθετικά κανναβινοειδή, 

βενζοδιαζεπίνες, οπιοειδή, παραισθησιογόνα και τα διασχιστικά. 

Επιπλέον, σύμφωνα με στοιχεία που αναφέρονται στην Ευρωπαϊκή Έκθεση για τα Ναρκωτικά του 

EMCDDA για το 202130, το 2019 εντοπίστηκαν στην αγορά ναρκωτικών της Ευρώπης πάνω από 

400 νέες ψυχοδραστικές ουσίες. Συνεχίζουν να εμφανίζονται νέα υψηλής δραστικότητας συνθετικά 

κανναβινοειδή και οπιοειδή, τα οποία αποτελούν απειλή για την υγεία και την κοινωνία. Αναφέρεται 

ότι κάνναβη νοθευμένη με νέα συνθετικά κανναβινοειδή, όπως το MDMB-4en-PINACA, πωλείται σε 

ανύποπτους χρήστες. Αυτό αναδεικνύει τους νέους και πιθανόν αυξανόμενους κινδύνους οι χρήστες 

να καταναλώνουν εν αγνοία τους αυτές τις υψηλής δραστικότητας ουσίες. Στην αγορά ναρκωτικών 

κυκλοφορούν συνθετικά κανναβινοειδή σε όλο και περισσότερες νέες μορφές, όπως υγρά για 

ηλεκτρονικά τσιγάρα και εμποτισμένα χαρτάκια. 

 Κατασχέσεις Νέων Ψυχοδραστικών Ουσιών στην Ελλάδα – Έτος 2022 

Εκτός από τις κατασχέσεις των Ελληνικών Διωκτικών Αρχών, εμφανίσεις νέων ψυχοδραστικών 

ουσιών στην Ελλάδα καταγράφονται α) από τις αναφορές των χρηστών τους σε σχετικές Υπηρεσίες, 

όπως Κέντρα Απεξάρτησης, Κέντρο Δηλητηριάσεων, Κέντρο Πρώτων Βοηθειών, Ιατροδικαστικές 

Υπηρεσίας κλπ., καθώς και β) από τις αναλύσεις στα αστικά λύματα, όπως για παράδειγμα στο Κέντρο 

Επεξεργασίας Λυμάτων Ψυττάλειας από το εργαστήριο Αναλυτικής Χημείας του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου. 

Οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες που κατασχέθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές κατά το έτος 2022, και 

οι οποίες ελέγχονται στην Ελλάδα σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο (Πίνακες του ν. 3459/2006) 

ήταν οι ουσίες Τραμαδόλη, Κεταμίνη, AMT και 5-MeO-DMT, καθώς και οι ουσίες MDMB-4en-PINACA, 

3-MMC, 2C-B, DMT, GHB, ETIZOLAM, alhpa-PHP, 3-CMC, 4-CMC (Clephedrone), N-ethylhexedrone, 

MDMB-CHMICA, AMB-FUBINACA, ADB-FUBINACA, οι οποίες - όπως αναφέρθηκε και στο 

Κεφάλαιο 11.1 - έχουν πλέον ενταχθεί στον όρο των «ναρκωτικών ουσιών», σύμφωνα με το διεθνές 

και το ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο, όμως εξακολουθούν να παραμένουν «νέες ουσίες» και να 

                                                           
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/14644/2022.2419_EL_02_wm.pdf (τελευταία 
ανάκτηση Μάιος 2023) 

30 Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας (2021), Ευρωπαϊκή έκθεση για τα ναρκωτικά 2021: 
Τάσεις και εξελίξεις, Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Λουξεμβούργο, 
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/13838/2021.2256_EL_0906.pdf (τελευταία 
ανάκτηση Μάιος 2023) 

https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/14644/2022.2419_EL_02_wm.pdf
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/13838/2021.2256_EL_0906.pdf
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υπόκεινται σε καθεστώς «Παρακολούθησης» από το EMCDDA. Στην παρούσα Έκθεση η 

κατηγοριοποίηση και η περιγραφή των παραπάνω ουσιών πραγματοποιήθηκε με βάση αυτήν που 

ακολουθήθηκε και για τα υπόλοιπα ναρκωτικά (για παράδειγμα «Οπιούχα» ή «Συνθετικά 

ναρκωτικά»), με σκοπό την πληρέστερη εικόνα της διακίνησης και των κατασχέσεων ναρκωτικών 

ουσιών στην Ελλάδα. 

Αντίστοιχα, οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες που εμφανίσθηκαν στην Ελλάδα κατά το έτος 2022 αλλά 

δεν ελέγχονται στη χώρα, σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο ήταν οι: Pregabalin, 4-

Fluoromethamphetamine (4-FMA), 6-APB, 5-MAPB, α-PiHP, CUMYL-5F-PINACA, MDA-19 4en-pentyl 

analogue (BZO-4en-POXIZID), ADB-4en-PINACA, HHC (Εξαϋδροκανναβινόλη), JWH-210, 

Deschloroketamine, 4-HO-MET, AL-LAD, LSA (Lysergic acid amide), N-Ethylnorpentedrone (ισομερής 

ουσία της Αμφεπραμόνης: Διαιθυλαμινο-2 προπιοφαινόνη), 2-MMC (ισομερής ουσία της 

Μεφεδρόνης, 4-MMC), ADB-BUTINACA (ισομερής ουσία της AB-PINACA).  

Από τις παραπάνω ουσίες, κατά το έτος 2022, εμφανίσθηκαν για πρώτη φορά στην Ελλάδα οι ουσίες: 

6-APB, 5-MAPB, alhpa-PHP, Deschloroketamine, α-PiHP, N-Ethylhexedrone, MDA-19, 4en-pentyl 

analogue (BZO-4en-POXIZID), 4-HO-MET, AL-LAD, LSA, CUMYL-CBMICA. 

Κατά το έτος 2022, από τις κατασχέσεις νέων ψυχοδραστικών ουσιών στην Ελλάδα υπερίσχυσε η 

εμφάνιση αυτών της κατηγορίας των συνθετικών κανναβινοειδών και των καθινονών, ενώ οι 

υπόλοιπες κατασχεμένες ουσίες κατηγοριοποιούνται κυρίως ως arylcyclohexylamines, 

arylalcylamines, φαιναιθυλαμίνες, βενζοδιαζεπίνες, indolalkylamines/tryptamines και οπιοειδή, 

σύμφωνα με το σύστημα κατηγοριοποίησης του EMCDDA. 

Οι Ελληνικές Διωκτικές Αρχές συμμετέχουν στο Εθνικό Δίκτυο Πληροφόρησης για τις νέες 

ψυχοδραστικές ουσίες. Το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ παρέχει στο Εθνικό Κέντρο Πληροφόρησης το σύνολο των 

στοιχείων των κατασχέσεων νέων ψυχοδραστικών ουσιών στην Ελλάδα. Τα στοιχεία αυτά 

προωθούνται στο Ευρωπαϊκό Κέντρο Πληροφόρησης από όπου, βάσει όλων των συγκεντρωμένων 

στοιχείων, εξάγονται συμπεράσματα για τις αναδυόμενες τάσεις και τον χάρτη της διακίνησης και 

χρήσης των νέων ψυχοδραστικών ουσιών στην Ευρώπη, με απώτερο στόχο τη συμβολή στη χάραξη 

ευρωπαϊκής πολιτικής. Αξίζει να σημειωθεί ότι στη «Στρατηγική της ΕΕ για τα Ναρκωτικά 2021-

2025»31, όπου παρέχεται το συνολικό πολιτικό πλαίσιο και οι προτεραιότητες της πολιτικής της ΕΕ 

για τα ναρκωτικά για την περίοδο 2021-2025, οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες συμπεριλαμβάνονται, 

μεταξύ άλλων, στις προτεραιότητες που σχετίζονται με την αποδιοργάνωση των εξαιρετικά 

                                                           
31 Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Γενική Γραμματεία, ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ 2021-2025, 
https://www.consilium.europa.eu/media/54072/qc0521073eln_002.pdf (τελευταία ανάκτηση Μάιος 2023) 

 

https://www.consilium.europa.eu/media/54072/qc0521073eln_002.pdf
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επικίνδυνων ομάδων οργανωμένου εγκλήματος που σχετίζονται με ναρκωτικά, καθώς και σε αυτές 

που αφορούν στην αντιμετώπιση των αυξανόμενων πωλήσεων παράνομων ναρκωτικών μέσω 

πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης, εφαρμογών και αγορών στο διαδίκτυο/σκοτεινό δίκτυο.  

Τέλος, η Ειδική Μικτή Γραμματεία του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ συμμετέχει ενεργά στις Συναντήσεις της Εθνικής 

Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Συστήματος Έγκαιρης Προειδοποίησης για τις νέες ψυχοδραστικές 

ουσίες. Το Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης (ΣΕΠ)32 είναι ένας μηχανισμός ταχείας ανταπόκρισης 

στην εμφάνιση νέων ψυχοδραστικών ουσιών που μπορεί να θέτουν σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία των 

ανθρώπων στα κράτη - μέλη της ΕΕ. Σύμφωνα με το ΣΕΠ, το εκάστοτε Εθνικό Δίκτυο Πληροφόρησης 

παρέχει στοιχεία μέσω ειδικά διαμορφωμένων εντύπων στο εκάστοτε Εθνικό Κέντρο του κράτους - 

μέλους της ΕΕ, τα οποία στη συνέχεια αποστέλλονται στο Ευρωπαϊκό Κέντρο, που είναι το Ευρωπαϊκό 

Κέντρο Παρακολούθησης των Ναρκωτικών και της Τοξικομανίας (EMCDDA).  

  

                                                           
32 Το ΣΕΠ δημιουργήθηκε σύμφωνα με την Απόφαση 2005/387/ΔΕΥ του Συμβουλίου, της 10ης Μαΐου 2005, η 

οποία αντικαταστάθηκε από ένα νέο νομοθετικό πλαίσιο που περιλαμβάνει τον Κανονισμό 2017/2101 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Νοεμβρίου 2017 και την Οδηγία (ΕΕ) 2017/2103 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Νοεμβρίου 2017. 

Λειτουργία του ΣΕΠ στην Ελλάδα: Το έτος 1999, δημιουργήθηκε ένα Εθνικό Δίκτυο Πληροφόρησης 

αποτελούμενο από το Γενικό Χημείο του Κράτους, τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, τα Εργαστήρια 

Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας, το Κέντρο Δηλητηριάσεων και τις θεραπευτικές υπηρεσίες, με σκοπό τη 

συλλογή πληροφοριών για την κυκλοφορία και τη χρήση νέων ψυχοδραστικών ουσιών, για νέους τρόπους 

χρήσης ήδη γνωστών ουσιών και για νέους συνδυασμούς ουσιών. Ως Εθνικό Κέντρο έχει οριστεί το ΕΚΤΕΠΝ. 
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